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คาํนํา 

 
รายงาน “การสํารวจพฤตกิรรมรบัชมและการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 กลุ่มนักพนัน

ประชาชนทัว่ประเทศ” ฉบับน้ี เป็นผลการศึกษาจากการวิจยัเชิงสํารวจ ภายใต้ความร่วมมือระหว่าง       

ศูนยศ์กึษาปญัหาการพนัน คณะเศรษฐศาสตร ์จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั ร่วมกบัศูนยว์จิยัเพื่อการพฒันา

สงัคมและธุรกิจ (SAB) ดําเนินการขึ้น โดยมุ่งเน้นที่จะศึกษาพฤติกรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 

2014  

สาระสําคญัของรายงานฉบบัน้ี ประกอบด้วยความสนใจและพฤตกิรรมการรบัชมการถ่ายทอดสด 

ขอ้มลูสภาพแวดลอ้มทีอ่าจมผีลต่อการเล่นพนัน พฤตกิรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอล และผลกระทบจาก

เล่นพนัน รวมถึงข้อมูลผลการประมาณการจํานวนผู้เล่นพนันและวงเงนิหมุนเวยีนในการเล่นพนัน เพื่อ

ประโยชน์สําหรบัหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ในการนําข้อมูลที่ได้ประกอบการพจิารณา แสวงหาแนวทางการ

ป้องกนั แกไ้ขปญัหา รวมถงึผูส้นใจทีจ่ะนําขอ้มลูไปใชเ้พื่อการขยายผลทางวชิาการต่อไป 

อย่างไรก็ตามการศึกษาครัง้น้ีสําเร็จลงได้ด้วยความร่วมมอืของหลายฝ่าย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง

กลุ่มเป้าหมายทุกคนที่เสียสละเวลาในการตอบแบบสอบถามซึ่งคณะผู้วิจยัขอขอบคุณมา ณ โอกาสน้ี 

สุดท้ายน้ีคณะผู้วิจ ัย หวังเป็นอย่างยิ่งว่าข้อมูลที่ได้จากการศึกษาจะมีส่วนช่วยในการสะท้อนภาพ

สถานการณ์การเล่นพนันทายผลฟุตบอล รวมถึงเป็นข้อมูลทางวชิาการที่อํานวยประโยชน์ต่อการศึกษา

ปญัหาการพนนั ตลอดจนการกําหนดมาตรการควบคุมป้องกนัการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลต่อไป 
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สารบญัตาราง 

 

ตาราง  หน้า 

1 แสดงจาํนวนกลุ่มเป้าหมายประชากรอายุระหว่าง 15 - 69 ปี จาํแนกตามภูมภิาค 3 

2 แสดงจาํนวนตวัอย่าง (Sample Size) การปรบัค่าผลกระทบจากการวจิยั และอตัราความร่วมมอื 

Determine Sample Size 
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3 แสดงการคาํนวณขนาดตวัอย่าง (Sample Size) จาํแนกตามภมูภิาค 4 

4 แสดงผลการสุม่ตวัอยา่งจงัหวดั สดัสว่นและจาํนวนตวัอย่าง 5 

5 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามเพศ 14 

6 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามอาย ุ 14 

7 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามการศกึษาทีส่าํเรจ็ชัน้สงูสดุ 14 

8 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามรายไดส้ว่นบคุคลเฉลีย่ต่อเดอืน 15 

9 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามอาชพี 15 

10 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการชอบด ู“ฟุตบอล” 16 

11 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุรายการฟุตบอลทีต่ดิตามรบัชมการถ่ายทอดการแขง่ขนั 

(เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

16 

12 แสดงค่ารอ้ยละและผลการประมาณการจาํนวนผูร้บัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 17 

13 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการชมการถ่ายทอดสดการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 18 

14 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบบุุคคลทีร่่วมรบัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 

ดว้ย (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุรบัชม และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

18 

15 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุสถานทีท่ีร่บัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุรบัชม และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

19 

16 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุคา่ใชจ้่ายทีเ่พิม่เตมิจากปกต ิในช่วงการแขง่ขนัฟุตบอล

โลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุรบัชม และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

19 

17 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุกจิกรรมทีท่าํไปพรอ้มกบัการรบัชม 

การถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุรบัชม และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

20 

18 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการเคยไดย้นิ ไดฟ้งั การรณรงค ์/ หา้มปรามไม่ใหเ้ล่น

พนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

21 

19 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการเคยไดย้นิ / รบัรู ้การจดัตัง้ศนูยป้์องกนัและ

ปราบปรามการลกัลอบเล่นการพนนัทายผลบอลโลก 

23 

20 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการเคยไดย้นิประกาศสัง่หา้มไมใ่หม้กีารเล่นพนนัผดิ

กฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) 

23 

21 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุสือ่หรอืบุคคลทีม่อีทิธพิลมากทีส่ดุในการหา้มปราม

ไม่ใหป้ระชาชนเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 

24 
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สารบญัตาราง (ต่อ) 

 

ตาราง  หน้า 

22 แสดงการจดัอนัดบัสือ่หรอืบุคคลทีม่อีทิธพิลมากทีส่ดุ (4 อนัดบั) ในการหา้มปรามไมใ่หป้ระชาชน

เล่นพนนัทายผลฟุตบอล จาํแนกตามช่วงอาย ุ

25 

23 แสดงค่ารอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามประสบการณ์ในการเล่นพนนั จาํแนกตามคุณลกัษณะทาง

ประชากร 

 27 

24 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุประเภทการพนนัทีเ่คยเล่น และเล่นในช่วง 1 ปีทีผ่่านมา 

(เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

28 

25 แสดงค่ารอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามประเภทการพนนัทีเ่ล่นช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมา       

(เฉพาะสลากกนิแบ่งรฐับาล หวยใตด้นิ การเล่นพนนัไพ่ ทายผลฟุตบอลและบงิโก)                  

จาํแนกตามคุณลกัษณะทางประชากร 

30 

26 แสดงค่ารอ้ยละของตวัอย่าง จาํแนกตามประเภทการพนนัทีเ่ล่นช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมา  

(เฉพาะสลากกนิแบ่งรฐับาล หวยใตด้นิ การเล่นพนนัไพ่ ทายผลฟุตบอลและบงิโก)  

จาํแนกตามคุณลกัษณะทางประชากร 

33 

27 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุอายุเมื่อเล่นพนนัครัง้แรก 34 

28 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุผลต่อการเล่นพนนั จากการประกาศสัง่หา้มไมใ่หม้กีาร

เล่นพนนัผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปราม

อย่างเขม้งวดของตํารวจทีผ่่านมา 

35 

29 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุคนรูจ้กัทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอล (เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 36 

30 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนเพื่อนสนิททีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอล 37 

31 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุความคดิเหน็ต่อการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลลกัษณะต่างๆ 38 

32 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อนฟุตบอลโลก 2014 39 

33 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุอายุเมื่อเล่นพนนัทายผลฟุตบอลครัง้แรก  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อน) 

40 

34 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุรายการฟุตบอลทีเ่ล่นพนนัทายผลครัง้แรก  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อน) 

40 

35 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุรายการฟุตบอลทีเ่ล่นพนนัทายผล  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อน และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

41 

36 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนเงนิพนนัโดยเฉลีย่ต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อน) 

42 

37 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนเงนิพนนัสงูสดุต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อน) 

42 

38 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลในปจัจุบนั 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อน) 

44 
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สารบญัตาราง (ต่อ) 

 

ตาราง  หน้า 

39 แสดงค่ารอ้ยละและผลการประมาณการจาํนวนผูเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 45 

40 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตามระดบัรายได ้

ประสบการณ์การเล่นพนนั และสภาพแวดลอ้ม 

47 

41 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุประเภทการพนนัทีเ่ล่นเป็นครัง้แรก  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 2014) 

48 

42 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบชุ่องทางหรอืบคุคลทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

ดว้ย (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

49 

43 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบชุ่องทางรบัจ่ายเงนิกรณีเล่นผ่านเวบ็ไซต ์(เฉพาะ

ตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ผ่านเวบ็ไซต ์และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

49 

44 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุอุปกรณ์ในการเล่นพนนัผ่านเวบ็ไซต ์(เฉพาะตวัอย่างที ่

ระบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ผ่านเวบ็ไซต ์และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

49 

45 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุเหตุผลทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

50 

46 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่างทีร่ะบุเหตุผลทีส่าํคญัทีส่ดุทีท่าํใหเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 

2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนั และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้)  

จาํแนกตามประสบการณ์ดา้นการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 

51 

47 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนคูท่ีเ่ล่นพนนั ในการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

52 

48 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการดกูารถ่ายทอดสดในคู่ทีเ่ล่นพนนั  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

52 

49 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการชกัชวนเพื่อน / คนรูจ้กัใหเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอล

โลก 2014 ครัง้น้ี (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

52 

50 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนเงนิพนนัโดยเฉลีย่ต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

53 

51 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนเงนิพนนัตํ่าสดุต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

53 

52 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบจุาํนวนเงนิพนนัสงูสดุต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

54 

53 แสดงจาํนวนเงนิพนนัเฉลีย่ต่อคู ่จาํแนกตามการหา้มปรามของบุคคลใกลช้ดิทีร่บัรูว้่า เล่นพนนัทาย

ผลฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีบุ่คคลใกลช้ดิรบัรูว้่าเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

55 

54 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการประสบปญัหาหมนุเงนิไม่ทนั เน่ืองจากการเล่น

พนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

56 
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สารบญัตาราง (ต่อ) 

 

ตาราง  หน้า 

55 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบแุหล่งเงนิทีนํ่ามาใชเ้พื่อแกป้ญัหา  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุประสบปญัหาหมุนเงนิไม่ทนั และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

57 

56 แสดงค่ารอ้ยละและผลการประมาณการจาํนวนนกัเรยีนมธัยมปลาย และอาชวีศกึษาทีม่หีน้ีสนิจาก

การเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

58 

57 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุปญัหาจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

60 

58 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุคนทีข่อคาํปรกึษา / ขอความช่วยเหลอื เมื่อเกดิปญัหา

จากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 และ

เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

61 

59 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุคนแรกทีจ่ะขอคาํปรกึษา / ขอความช่วยเหลอื เมื่อเกดิ

ปญัหาจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

61 

60 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการรบัรูต่้อ “สายด่วนกรมสขุภาพจติ 1323”  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

62 

61 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบพุฤตกิรรมทีเ่คยเป็นในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 

2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

62 

62 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบขุอ้มลูประกอบการตดัสนิใจในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล

โลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

63 

63 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุสือ่ทีร่บัขอ้มลูในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 และเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

63 

64 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบบุุคคลทีร่บัรูว้่าผูต้อบเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

และการแสดงออกเมื่อรูว้่าเล่น (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

64 

65 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุความกงัวลว่าจะถูกตาํรวจจบั  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

65 

66 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุผลของประกาศสัง่หา้มไมใ่หม้กีารเล่นพนนัผดิกฎหมาย

ของคณะรกัษาความสงบแหง่ชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดของตํารวจ  

ต่อการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

65 

67 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการปรบัเปลีย่นช่องทางการเล่นพนนั หลงัมปีระกาศสัง่

หา้มไม่ใหม้กีารเล่นพนนัผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนั

และปราบปรามอย่างเขม้งวดของตํารวจ (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

และมกีารปรบัเปลีย่นช่องทางการเล่นพนนั โดยเลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

66 

68 แสดงจาํนวนและรอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุความคดิจะเล่นพนนัทายผลฟุตบอลในรายการอื่นต่อไป 

หลงัจากจบฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014) 

66 
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สารบญัแผนภาพ 

 

แผนภาพ  หน้า 

1 แสดงผลการประมาณจาํนวนผูร้บัชมการถ่ายทอดสดการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014          

จาํแนกตามพืน้ที ่และชว่งอาย ุ

17 

2 แสดงค่ารอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุช่องทางทีไ่ดย้นิไดฟ้งัการรณรงค ์/ หา้มปรามไม่ใหเ้ล่นพนนั

ทายผลฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะกลุ่มทีร่ะบุว่าเคยไดย้นิ / ไดฟ้งั) จาํแนกตาม พืน้ทีแ่ละชว่งอายุ 

22 

3 แสดงค่ารอ้ยละของตวัอย่าง ทีร่ะบุการพนนัทีเ่ล่นเป็นครัง้แรก (เฉพาะกลุ่มทีม่ปีระสบการณ์เล่น

พนนั) 

32 

4 แสดงค่ารอ้ยละตวัอย่างทีร่ะบมุบีุคคลแวดลอ้มเล่นพนนัทายผลฟุตบอล จาํแนกตามเพศ ช่วงอายุ 

และพืน้ที ่

37 

5 แสดงค่ารอ้ยละตวัอย่างทีร่ะบุเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอล จาํแนกตามเพศ ช่วงอายุ และพืน้ที ่ 39 

6 แสดงจาํนวนเงนิพนนัเฉลีย่ต่อคู ่จาํแนกตามเพศ พืน้ที ่และรายไดบุ้คคลเฉลีย่ต่อเดอืน  43 

7 แสดงผลการประมาณจาํนวนผูเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตามพืน้ที ่ 45 

8 แสดงผลการประมาณจาํนวนผูเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตามอายุและเพศ 46 

9 แสดงจาํนวนเงนิพนนัเฉลีย่ต่อคู ่จาํแนกตามเพศ พืน้ที ่และรายไดบุ้คคลเฉลีย่ต่อเดอืน 54 

10 แสดงผลการประมาณวงเงนิหมนุเวยีนในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตามพืน้ที ่ 56 

11 แสดงค่าเฉลีย่จาํนวนเงนิทีเ่สยีพนนัจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตามระดบั

รายไดเ้ฉลีย่ต่อเดอืน (เฉพาะตวัอย่างทีเ่ล่นพนนัเสยี) 

58 

12 แสดงผลการประมาณการหน้ีสนิทีเ่กดิจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตาม 

ช่วงอาย ุ

59 

13 แสดงผลการประมาณการหน้ีสนิทีเ่กดิจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 จาํแนกตาม

พืน้ที ่

59 
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บทท่ี 1 

บทนํา 
 

 

ท่ีมาของโครงการ 

ศูนยศ์กึษาปญัหาการพนัน (Center for Gambling Studies) องคก์รวชิาการทีท่ําการศกึษาวจิยัเพื่อ

สรา้ง และเผยแพร่องคค์วามรูต่้างๆ ทีเ่กี่ยวกบัการพนัน เพื่อให้เกดิการผลกัดนัมาตรการ ตลอดจนกลไกใน

การควบคุมปญัหาดงักล่าวในสงัคมไทย มคีวามต้องการจะทําการศึกษาถึงการพนันทายผลฟุตบอลใน     

กลุ่มประชาชนทัว่ไป จึงได้ร่วมกับศูนย์วิจยัเพื่อการพฒันาสงัคมและธุรกิจ (SAB) เพื่อดําเนินโครงการ    

“การสํารวจพฤตกิรรมรบัชมและการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 กลุ่มนักพนันประชาชนทัว่ประเทศ” 

ในครัง้น้ีขึน้ ตามระเบยีบวธิกีารวจิยัทางสงัคมศาสตร ์เพื่อเป็นขอ้มลูทางวชิาการนําไปประกอบการกําหนด

มาตรการควบคุมป้องกนัการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลต่อไป 

 

วตัถปุระสงคใ์นการวิจยั 

1. เพื่อสาํรวจถงึความสนใจกฬีาฟุตบอล รวมถงึพฤตกิรรมรบัชมการถ่ายทอดฟุตบอล 

2. เพื่อสาํรวจถงึทศันคตแิละประสบการณ์การเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 

3. เพื่อสาํรวจถงึพฤตกิรรมการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลในช่วงฟุตบอลโลก 2014 

4. เพื่อสาํรวจถงึขอ้มลูสําคญัทีเ่กีย่วขอ้งอื่นๆ 

 

ขอบเขตการศึกษา 

1. ขอบเขตดา้นเน้ือหา  

สาระสาํคญัของการศกึษาเป็นไปตามวตัถุประสงคข์องการวจิยั ประกอบดว้ย 

1) ความสนใจกฬีาฟุตบอล และพฤตกิรรมรบัชมการถ่ายทอดฟุตบอล ไดแ้ก่ การชอบดูฟุตบอล 

รายการการแข่งขนัฟุตบอลที่ติดตามรบัชมการถ่ายทอด การชมการถ่ายทอดสดการแข่งขนัฟุตบอลโลก 

2014 บุคคลทีร่บัชมดว้ย และสถานทีท่ีร่บัชม 

2) ทศันคตแิละประสบการณ์การเล่นพนันทายผลฟุตบอล ได้แก่ การพนันที่เคยเล่น ผลของ

ประกาศสัง่หา้มและการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดต่อพฤตกิรรมการเล่นพนัน ทศันคตต่ิอการเล่น

พนนัทายผลฟุตบอลลกัษณะต่างๆ การเล่นพนนัทายผลฟุตบอลมาก่อนฟุตบอลโลก 2014 รวมถงึพฤตกิรรม

การเล่น และการเล่นพนนัทายผลการแขง่ขนักฬีาหรอืการแขง่ขนัประเภทอื่นๆ 
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3) พฤตกิรรมการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลในช่วงฟุตบอลโลก 2014 ไดแ้ก่ การเล่นพนันทายผล

ฟุตบอลโลก 2014 ช่องทางการเล่น เหตุผลทีเ่ล่น การดกูารถ่ายทอดสดในคู่ทีเ่ล่น จาํนวนคู่/จาํนวนเงนิทีเ่ล่น

พนนั การไดห้รอืเสยีพนนั ปญัหาดา้นการเงนิจากการเล่นพนนั ขอ้มลูประกอบการตดัสนิใจ สื่อทีร่บัขอ้มลูใน

การเล่นพนัน ปญัหาจากการเล่นพนัน ความกงัวลว่าจะถูกจบั บุคคลที่รูว้่าเล่นพนันและท่าท ีและผลของ

ประกาศสัง่หา้มและการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดต่อพฤตกิรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 

2014 

4) ขอ้มลูสําคญัทีเ่กี่ยวขอ้ง ได้แก่ ค่าใชจ้่ายเพิม่เตมิ กจิกรรมเสีย่งต่อสุขภาพขณะรบัชมการ

ถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 การรบัรูต่้อการรณรงค์ประชาสมัพนัธ์เกี่ยวกบัการเล่นพนันทายผลฟุตบอล

โลก 2014 บุคคลที่รูจ้กัที่เล่นพนันทายผลฟุตบอล และความคดิที่จะเล่นพนันทายผลฟุตบอลในรายการอื่น

ต่อไป 

2. ขอบเขตดา้นประชากร  

การสาํรวจครัง้น้ีเกบ็รวบรวมขอ้มลูจากประชากรเป้าหมาย คอื ประชาชนทัว่ไปทีม่อีายุระหว่าง 15 - 

69 ปี 

3. ขอบเขตดา้นพืน้ที ่

 พืน้ทีใ่นการศกึษาประกอบดว้ย 23 จงัหวดั ซึง่ไดจ้ากการสุ่มตวัอย่าง กระจายตามภูมภิาคต่างๆ ทัว่

ประเทศ ประกอบดว้ย  

1) กรงุเทพมหานคร และปรมิณฑล ไดแ้ก่ นนทบุร ีสมทุรปราการ และปทุมธานี  

2) ภาคกลาง ไดแ้ก่ ชลบุร ีกาญจนบุร ีนครนายก สระบุร ีและเพชรบุร ี 

3) ภาคเหนือ ไดแ้ก่ เชยีงใหม ่พะเยา พษิณุโลก สุโขทยั และนครสวรรค ์ 

4) ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ไดแ้ก่ นครราชสมีา ขอนแก่น รอ้ยเอด็ หนองคาย และ

อุบลราชธานี 

5) ภาคใต ้ไดแ้ก่ นครศรธีรรมราช สงขลา สุราษฏรธ์านี และตรงั 
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บทท่ี 2 

ระเบียบวิธีการวิจยั 
 

ระเบียบวิธีการวิจยั 

การศกึษาครัง้น้ีใชร้ะเบยีบวธิวีจิยัเชงิปรมิาณ (Quantitative Methodology) เกบ็รวบรวมขอ้มลูโดย

ใชแ้บบสอบถาม 

 

ประชากรเป้าหมาย  

ประชากรเป้าหมายในโครงการสํารวจครัง้น้ีคอื ประชาชนทัว่ประเทศทีม่อีายุระหว่าง 15 - 69 ปี 

อ้างองิตามฐานขอ้มูลสํามะโนประชากรและเคหะ พ.ศ. 2553 สํานักงานสถติแิห่งชาต ิกระทรวงเทคโนโลยี

สารสนเทศและการสื่อสาร รวมจาํนวน 49,486,420 คน ขอ้มลูปรากฏดงัตารางที ่1  

 

ตารางท่ี 1 แสดงจาํนวนกลุ่มเป้าหมายประชากรอายรุะหว่าง 15 - 69 ปี จาํแนกตามภมิูภาค 

ภมิูภาค จาํนวน สดัส่วน 

กรงุเทพฯ ปรมิณฑล 10,258,251 14.33 

ภาคเหนือ 8,576,158 18.40 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 13,438,476 34.04 

ภาคกลาง 6,403,896 19.81 

ภาคใต ้ 10,809,639 13.42 

รวมจาํนวนทัง้ส้ิน 49,486,420 100.00 

ท่ีมา ข้อมูลสํามะโนประชากรและเคหะ พ.ศ. 2553 สํานักงานสถิติแห่งชาติ กระทรวงเทคโนโลยี

สารสนเทศและการสื่อสาร 

 

 ขนาดและการสุ่มตวัอย่าง 

จาํนวนตวัอยา่งคํานวณจากระดบัความเชื่อมัน่รอ้ยละ 95 ความคลาดเคลื่อนจากการสุ่มคอื +/- 1.5 

ปรบัค่าดว้ยผลกระทบจากการออกแบบวจิยั (design effect) 1.4 และอตัราการตอบ (response rate) 85% 

รวมจาํนวน 6,871 ตวัอยา่ง รายละเอยีดตามตารางที ่2 และ 3  
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ตารางท่ี 2 แสดงจาํนวนตวัอย่าง (Sample Size) การปรบัค่าผลกระทบจากการวิจยั และอตัราความ

ร่วมมือ Determine Sample Size 

Confidence Level Confidence Interval Sample size 

95% +/- 1.5 4,268 

ปรบัค่าดว้ยผลกระทบจากการออกแบบวจิยั Design Effect = 1.4 

อตัราความรว่มมอื Response rate 85% 

95% +/- 1.5 6,871 

 

ตารางท่ี 3 แสดงการคาํนวณขนาดตวัอย่าง (Sample Size) จาํแนกตามภมิูภาค 

ภมิูภาค สดัส่วน จาํนวนตวัอย่าง จาํนวนจงัหวดั 

กรงุเทพฯ ปรมิณฑล 14.33 984 4 

ภาคเหนือ 18.40 1,265 5 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 34.04 2,339 5 

ภาคกลาง 19.81 1,361 5 

ภาคใต ้ 13.42 922 4 

รวมจาํนวนทัง้ส้ิน 100.00 6,871 23 

  

การสุ่มตวัอยา่ง ของโครงการสาํรวจครัง้น้ีจาํแนกเป็นขัน้ตอนดงัน้ี 

1. ประยุกต์ใช้การสุ่มแบบชัน้ภูมิในการแบ่งพื้นที่ตามภูมิภาครวม 5 พื้นที่ประกอบด้วย  

1) กรุงเทพฯ ปริมณฑล 2) ภาคเหนือ 3) ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 4) ภาคกลาง และ   

5) ภาคใต ้

2. คํานวณสดัส่วนการเก็บขอ้มลูตามสดัส่วนประชากรจรงิ (Proportionate to Size Sampling) 

จาํแนกเพศ อาย ุและพืน้ทีใ่นเขตและนอกเขตเทศบาล 

3. ทําการสุ่มจงัหวดัตวัอย่าง และคํานวณสดัส่วนที่จะเก็บในแต่ละจงัหวดัตามสดัส่วน ที่คํานวณ

จากขัน้ตอนที ่2 

4. เขา้เกบ็ขอ้มลูตามสดัส่วนทีก่ําหนด 

 

ทัง้น้ีรายละเอยีดการสุ่มตวัอยา่งปรากฎดงัตารางที ่4  
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ตารางท่ี 4 แสดงผลการสุ่มตวัอย่างจงัหวดั สดัส่วนและจาํนวนตวัอย่าง 

ภมิูภาค สดัส่วน จาํนวนตวัอย่าง 

กรงุเทพฯ ปริมณฑล 14.33 984 

กรงุเทพฯ  62.29 613 

นนทบุร ี 12.68 125 

สมทุรปราการ 13.53 133 

ปทุมธานี 11.19 113 

ภาคเหนือ 18.40 1,265 

เชยีงใหม ่ 34.54 437 

พะเยา 11.05 140 

พษิณุโลก 18.53 234 

สุโขทยั 13.09 166 

นครสวรรค ์ 22.78 288 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 34.04 2,339 

นครราชสมีา 32.20 753 

ขอนแก่น 22.48 526 

รอ้ยเอด็ 16.69 390 

หนองคาย 6.33 148 

อุบลราชธานี 22.30 522 

ภาคกลาง 19.81 1,361 

ชลบุร ี 38.73 527 

กาญจนบุร ี 22.66 308 

นครนายก 7.31 100 

สระบุร ี 17.85 243 

เพชรบุร ี 13.42 183 

ภาคใต้ 13.42 922 

นครศรธีรรมราช 33.76 312 

สงขลา 29.83 275 

สุราษฏรธ์านี 22.48 207 

ตรงั 13.93 128 

รวมจาํนวนทัง้ส้ิน 100.00 6,871 
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แผนการสุ่มตวัอย่าง 

แผนการสุ่มตวัอยา่งทีใ่ชเ้ป็นการสุ่มตวัอยา่งแบบหลายขัน้ (Multi-stage Cluster Sampling) 

ขัน้ตอนที ่1 จาํแนกประชากรทัว่ประเทศอาย ุ15 - 69 ปี ตามชัน้ภูมหิรอืสตราตมั โดยแบ่งออกเป็น 

5 สตราตมั ตามภูมภิาค คอื  

1) กรงุเทพฯ และปรมิณฑล (r=1)  2) ภาคเหนือ (r=2)  3) ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ (r=3)  

4) ภาคกลาง (r=4) 5) ภาคใต ้(r=5) 

 

ขัน้ตอนที ่2.1 สาํหรบัสตราตมัที ่2 - 5 (ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง และภาคใต)้  

การสุ่มตวัอยา่งแบบหลายขัน้ตอน  

• โดยแต่ละภาค ทาํการสุ่ม “จงัหวดั” เป็นหน่วยตวัอย่างขัน้ทีห่น่ึง เพื่อหาจงัหวดัตวัอย่าง (k) 

ภาคละ 5 จงัหวดัใน 3 ภาค ส่วนภาคใต้ 4 จงัหวดั โดยคํานวณตามสดัส่วนจาํนวนจงัหวดั

จรงิ (Proportionate to size Sampling) 

• โดยแต่ละจงัหวดัตวัอย่าง ทําการสุ่ม “อําเภอ” เป็นหน่วยตวัอย่างขัน้ทีส่อง เพื่อหาอําเภอ

ตวัอยา่ง (j) 

• โดยจาํแนกประชากรอายุ 15 - 69 ปี ในอําเภอตวัอย่าง แบ่งออกเป็น 2 สตราตมั ตามเขต

ปกครอง คอื 1) ในเขตเทศบาล (m=1) และ 2) นอกเขตเทศบาล (m=2) 

 

ขัน้ตอนที่ 2.2 สําหรบัสตราตมัที่ 1 (ปรมิณฑล 3 จงัหวดัคอื นนทบุร ีk=2 ปทุมธานี =3 และ

สมทุรปราการ k=4)  

ทาํการสุ่มตวัอยา่ง 

• โดยแต่ละจงัหวดัในปรมิณฑล ทําการสุ่ม “อําเภอ” เป็นหน่วยตวัอย่างขัน้ที่หน่ึง เพื่อหา

อําเภอตวัอยา่ง (j) 

• โดยจาํแนกประชากรอายุ 15 - 69 ปี ในอําเภอตวัอย่าง แบ่งออกเป็น 2 สตราตมั ตามเขต

ปกครอง คอื 1) ในเขตเทศบาล (m=1) และ 2) นอกเขตเทศบาล (m=2) 

 

ขัน้ตอนที ่2.3 สาํหรบัสตราตมัที ่1 (กรงุเทพมหานคร k=1) ทาํการสุ่มตวัอยา่ง 

• โดยกรงุเทพมหานคร ทาํการสุ่ม “เขต” เป็นหน่วยตวัอยา่งขัน้ทีห่น่ึง เพื่อหาเขตตวัอยา่ง (j)  

ขัน้ตอนที ่3 ทาํการเกบ็ขอ้มลูประชากรอายุ 15 - 69 ปี (i) ในแต่ละอําเภอตวัอย่าง หรอืเขตตวัอย่าง 

โดยคํานวณสดัส่วนตามประชากรจรงิ (Proportionate to Size Sampling) โดยสุ่มตวัอย่างแบบโควตา 

จาํแนกตามเขตปกครอง (ในเขต/นอกเขตเทศบาล) เพศ และกลุ่มอาย ุ
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สตูรการประมาณการพฤติกรรมรบัชมการถ่ายทอดฟตุบอลโลก 2014 

ส่วนท่ี 1    สาํหรบัสตราตมัที ่2 - 5 (ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง และภาคใต)้  

สตูรการประมาณค่ายอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 3 ขัน้  

1) 
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rmY ′   =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 3 ขัน้ ของลกัษณะทีต่อ้งการศกึษา Y  

ของประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) ในภาคที ่r   

∑
=

I

i
rkjmiy

1

 =  ค่าลกัษณะทีต่อ้งการศกึษา y ทีแ่จงนบัได ้ของประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี (i)  

โควตาตามเพศและอาย ุ ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) อําเภอตวัอยา่งที ่ j จงัหวดั

ตวัอยา่งที ่k และภาคที ่r 

rkjmn    = จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทีสุ่่มไดท้ัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของอําเภอตวัอยา่งที ่j  จงัหวดัตวัอยา่งที ่k และภาคที ่r 

rkjmN        =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของอําเภอตวัอยา่งที ่j จงัหวดัตวัอยา่งที ่k และภาคที ่r 

rkmN          =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ในจงัหวดัตวัอยา่งที ่k และภาคที ่r  
rmN           =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ในภาคที ่r 

rkjmP        =  ค่าความน่าจะเป็นทีป่ระชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้ในเขตเทศบาล (m=1) และนอกเขต 

เทศบาล (m=2) ในอําเภอตวัอย่างที ่j จะถูกเลอืกจากประชากรทีม่อีายุ 15 - 69 ปี ใน

จงัหวดัตวัอยา่งที ่k และภาคที ่r 

           =  
rkm

rkjm

N
N

 

rkmP         =  ค่าความน่าจะเป็นทีป่ระชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้ในเขตเทศบาล (m=1) และนอกเขต 

เทศบาล (m=2) ในจงัหวดั ตวัอย่างที ่k จะถูกเลอืกจากประชากรทีม่อีายุ 15 - 69 ปี ใน

ภาคที ่r 

           =  
rm

rkm

N
N

 

rkmM       =  จาํนวนอําเภอทีสุ่่มได ้ทัง้ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล (m) ในจงัหวดัตวัอยา่งที ่k  

ภาคที ่r 

rmM       =  จาํนวนจงัหวดัทีสุ่่มได ้ทัง้ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล (m) ภาคที ่r    
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2) 

∑ ∑
= = 























=

rm rkmM

k

M

j
rkjm

rkjm

rkjm

rkjmrkmrkmrm

rm n
n
N

PMPM
H

1 1
)'(*1111'  

rmH ′       =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 3 ขัน้ ของจาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ 

15 - 69 ปี ทัง้หมด ทัง้ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล (m) ในภาคที ่r   

rkjmn′       =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทีแ่จงนบัได ้ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของอําเภอตวัอยา่งที ่j จงัหวดัตวัอยา่งที ่k และภาคที ่r 

 

3)  

rmY ′′      =   rm
rm

rm H
H
Y ′′
′
′

*  

rmY ′′      =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 3 ขัน้ ทีป่รบัแลว้ ของลกัษณะทีต่อ้งการ 

ศกึษา Y ของประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) ในภาคที ่r   

rmH ′′   =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) ในภาคที ่r   

 

4) สตูรการประมาณค่ายอดรวมของภูมภิาค ทีป่รบัแลว้ของลกัษณะทีต่้องการศกึษา Y ของประชากร

ทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี 

 rm
m

r YY ′′=′′ ∑
=

2

1

  ; m = 1 ในเขตเทศบาล , m = 2 นอกเขตเทศบาล 

 

ส่วนท่ี 2  สาํหรบัสตราตมัที ่1 (จงัหวดัปรมิณฑล)  

สตูรการประมาณค่ายอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้  

1) 

∑ ∑
= = 











=

rkmM

j

I

i
rkjmi

rkjm

rkjm

rkjmrkm

rkm y
n
N

PM
Y

1 1
)(*11'  

rkmY ′   =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้ ของลกัษณะทีต่อ้งการศกึษา Y  

ของประชากรที่มอีายุ 15 - 69 ปี ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) ของจงัหวดั

ปรมิณฑลที ่k 

∑
=

I

i
rkjmiy

1

 =  ค่าลกัษณะทีต่อ้งการศกึษา y ทีแ่จงนบัได ้ของประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี (i) โควตา 

ตามเพศและอายุ ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) อําเภอตวัอย่างที่ j ของจงัหวดั

ปรมิณฑลที ่k 
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rkjmn    =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทีสุ่่มไดท้ัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของอําเภอตวัอยา่งที ่j ของจงัหวดัปรมิณฑลที ่k 

rkjmN        =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของอําเภอตวัอยา่งที ่j ของจงัหวดัปรมิณฑลที ่k 

rkmN        =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของจงัหวดัปรมิณฑลที ่k  
rkjmP        =  ค่าความน่าจะเป็นทีป่ระชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้ในเขตเทศบาล (m=1) และนอกเขต 

เทศบาล (m=2) ในอําเภอตวัอย่างที ่j จะถูกเลอืกจาก ประชากรทีม่อีายุ 15 - 69 ปี ของ

จงัหวดัปรมิณฑลที ่k  

=   
rkm

rkjm

N
N

 

rkmM       =  จาํนวนอําเภอทีสุ่่มได ้ทัง้ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล (m) ของจงัหวดัปรมิณฑลที ่k  
 

2) 

∑
= 











=

rkmM

j
rkjm

rkjm

rkjm

rkjmrkm

rkm n
n
N

PM
H

1
)'(*11'  

rkmH ′      =   ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้ ของจาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี  

ทัง้หมด ทัง้ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล (m) ของจงัหวดัปรมิณฑลที ่k  

rkjmn′       =   จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทีแ่จงนบัได ้ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m)  

ของอําเภอตวัอยา่งที ่j ของจงัหวดัปรมิณฑลที ่k  
 

3)  

rkmY ′′        =   rkm
rkm

rkm H
H
Y ′′
′
′

*  

rkmY ′′        =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้ ทีป่รบัแลว้ ของลกัษณะทีต่อ้งการ 

ศกึษา Y  ของประชากรทีม่อีายุ 15 - 69 ปี ทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) ของ

จงัหวดัปรมิณฑลที ่k  
rkmH ′′        =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดทัง้ในเขตและนอกเขตเทศบาล (m) ของ 

จงัหวดัปรมิณฑลที ่k  
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4) สตูรการประมาณค่ายอดรวมของจงัหวดัปรมิณฑล ทีป่รบัแลว้ของลกัษณะทีต่้องการศกึษา Y ของ

ประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี  

rkm
m

rk YY ′′=′′ ∑
=

2

1

  ; m = 1 ในเขตเทศบาล , m = 2 นอกเขตเทศบาล 

 

ส่วนท่ี 3  สาํหรบัสตราตมัที ่1 (กรงุเทพฯ)  

สตูรการประมาณค่ายอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้  

 1) 

∑ ∑
= = 











=

rkM

j

I

i
rkji

rkj

rkj

rkjrk

rk y
n
N

PM
Y

1 1
)(*11'  

rkY ′   =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้ ของลกัษณะทีต่อ้งการศกึษา Y ของ 

ประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ของจงัหวดักรงุเทพฯ 

∑
=

I

i
rkjiy

1

 =   ค่าลกัษณะทีต่อ้งการศกึษา y ทีแ่จงนบัได ้ของประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี (i) โควตา 

ตามเพศและอาย ุในเขตตวัอยา่งที ่j ของจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

rkjn    =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทีสุ่่มได ้ของเขตตวัอยา่งที ่j ในจงัหวดักรงุเทพฯ  

(k=1) 

rkjN        =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมด ของเขตตวัอยา่งที ่j ในจงัหวดักรงุเทพฯ  

(k=1) 

rkN          =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดในจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

rkjP        =  ค่าความน่าจะเป็นทีป่ระชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ในเขตตวัอยา่งที ่j จะถูกเลอืกจาก  

ประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ในจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

 =  
rk

rkj

N
N

 

rkM       =   จาํนวนเขตทีสุ่่มได ้ในจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

 

2) 

∑
= 











=

rkM

j
rkj

rkj

rkj

rkjrk

rk n
n
N

PM
H

1
)'(*11'  

rkH ′       =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้ ของจาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี  

ทัง้หมด ในจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

rkjn′       =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทีแ่จงนบัได ้ของเขตตวัอยา่งที ่j ในจงัหวดั 

กรงุเทพฯ (k=1) 
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3)  

rkY ′′      =   rk
rk

rk H
H
Y ′′
′
′

*  

rkY ′′          =  ค่าประมาณยอดรวม จากการเลอืกตวัอยา่ง 2 ขัน้ ทีป่รบัแลว้ ของลกัษณะทีต่อ้งการ 

ศกึษา Y  ของประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ในจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

rkH ′′         =  จาํนวนประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ทัง้หมดในจงัหวดักรงุเทพฯ (k=1) 

 

ส่วนท่ี 4 กรงุเทพฯ และปริมณฑล 

สตูรการประมาณค่ายอดรวมกรงุเทพฯ และปรมิณฑล ทีป่รบัแลว้ของลกัษณะทีต่้องการศกึษา Y ของ

ประชากรทีม่อีาย ุ15 - 69 ปี ใน 4 จงัหวดั คอื กรงุเทพฯ นนทบุร ีปทุมธานี และสมทุรปราการ  

  rk
k

r YY ′′=′′ ∑
=

4

1

  ; k = 1 กรงุเทพฯ 

      k = 2 นนทบุร ี

k = 3 ปทุมธานี  

k = 4 สมทุรปราการ 

 

ส่วนท่ี 5 ภาพรวมทัว่ประเทศ 

สูตรการประมาณค่ายอดรวมทัว่ประเทศ ทีป่รบัแลว้ของลกัษณะทีต่้องการศกึษา Y ของประชากรทีม่ ี

อายุ 15 - 69 ปี ใน 5 ภูมภิาค คอื กรุงเทพฯ และปรมิณฑล ภาคเหนือ ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง 

และภาคใต ้

  r
r

YY ′′=′′ ∑
=

5

1

  ; r = 1 กรงุเทพฯและปรมิณฑล 

r = 2  ภาคเหนือ 

      r = 3  ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 

r = 4  ภาคกลาง  

r = 5  ภาคใต ้

 

ระยะเวลาดาํเนินโครงการ 

ระยะเวลาดาํเนินโครงการรวม 50 วนั ดงัรายละเอยีด 

1. สรา้งแบบสอบถาม ทดสอบ และเตรยีมการ  10 วนั (วนัที ่5 -14 ก.ค. 2557) 

2. ประสานงาน เกบ็ขอ้มลูภาคสนาม  14 วนั (วนัที ่15 - 28 ก.ค. 2557) 

3. ลงรหสั ป้อนขอ้มลู และจดัทํารายงานผลเบือ้งตน้    6 วนั (วนัที ่29 ก.ค. - 3 ส.ค. 2557) 

4. จดัทํารายงานฉบบัสมบรูณ์  20 วนั (วนัที ่4 - 23 ส.ค. 2557) 
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บทท่ี 3 

ผลการสาํรวจ 
 

การนําเสนอผลการสาํรวจ แบ่งออกเป็น 5 ตอน ดงัน้ี 

ตอนที ่1 ขอ้มลูทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ตอนที ่2 ความสนใจและการรบัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 

ตอนที ่3 การรบัรูต่้อการรณรงค ์ประชาสมัพนัธเ์กีย่วกบัการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

ตอนที ่4 ความคดิเหน็ และประสบการณ์เล่นพนนัทายผลฟุตบอล ก่อนฟุตบอลโลก 2014 

ตอนที ่5 การเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 

 

ตอนท่ี 1 ข้อมลูทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

เพศ ตวัอยา่งรอ้ยละ 50.9 เป็นเพศหญงิ และรอ้ยละ 49.1 เป็นเพศชาย 

อายุ ตวัอยา่งรอ้ยละ 21.9 อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 30 - 39 ปี รองลงมาใกลเ้คยีงกนั คอื รอ้ยละ 21.7 

อายรุะหว่าง 20 - 29 ปี รอ้ยละ 21.0 อายรุะหว่าง 40 - 49 ปี ส่วนกลุ่มทีม่ช่ีวงอายุระหว่าง 15 - 19 ปี 50 - 59 

ปี และ 60 - 69 ปีมอียูร่อ้ยละ 11.4 14.4 และ 9.6 ตามลาํดบั 

การศึกษาที่สําเรจ็ชัน้สูงสุด ส่วนใหญ่คือร้อยละ 79.6 จบการศึกษาสูงสุดตํ่ากว่าระดบัปรญิญาตร ี  

รอ้ยละ 18.3 จบการศกึษาสงูสุดระดบัปรญิญาตร ีและรอ้ยละ 1.9 จบการศกึษาสงูกว่าระดบัปรญิญาตร ี

รายไดส้่วนบุคคลเฉลีย่ต่อเดอืน ตวัอยา่งกว่าครึง่หรอืรอ้ยละ 54.4 มรีายไดส้่วนบุคคลเฉลีย่ต่อเดอืนไม่

เกนิ 10,000 บาท รองลงมารอ้ยละ 28.2 มรีายได ้10,001 - 20,000 บาท ส่วนกลุ่มทีม่รีายไดเ้กนิกว่า 20,000 

บาทมอียูร่วมกนัคดิเป็นรอ้ยละ 15.3  

อาชพี รอ้ยละ 21.2 ประกอบอาชพีคา้ขายรายย่อย / บรกิารรายย่อย รองลงมารอ้ยละ 18.3 เป็นผูใ้ช้

แรงงาน / รับจ้างทัว่ไป ร้อยละ 15.7 เป็นนักเรียน / นักศึกษา ร้อยละ 12.9 ประกอบธุรกิจส่วนตัว / 

ผูป้ระกอบการ รอ้ยละ 9.2 เป็นขา้ราชการ / รฐัวสิาหกจิ และรอ้ยละ 8.8 เป็นพนกังานบรษิทัเอกชน ตามลําดบั 

ทัง้น้ีกลุ่มทีป่ระกอบอาชพีอื่นๆ อาท ิเกษตรกร / ประมง เกษยีณอายุ ตวัแทนขาย อาชพีอสิระ มอียู่ร่วมกนัคดิ

เป็นรอ้ยละ 10.1 อยา่งไรกต็ามตวัอยา่งรอ้ยละ 3.7 เป็นผูว้่างงาน  

 

 (รายละเอียดพิจารณาจากตารางท่ี 5 - 9) 
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ตารางท่ี 5 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามเพศ 

ลาํดบั เพศ จาํนวน ร้อยละ 

1 ชาย 3,375 49.1 

2 หญงิ 3,499 50.9 

 รวม 6,874 100.0 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามอายุ 

ลาํดบั อายุ จาํนวน ร้อยละ 

1 15 - 19 ปี 777 11.4 

2 20 - 29 ปี 1,491 21.7 

3 30 - 39 ปี 1,508 21.9 

4 40 - 49 ปี 1,445 21.0 

5 50 - 59 ปี 990 14.4 

6 60 - 69 ปี 663 9.6 

 รวม 6,874 100.0 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามการศึกษาท่ีสาํเรจ็ชัน้สงูสดุ 

ลาํดบั การศึกษาท่ีสาํเรจ็ชัน้สงูสดุ จาํนวน ร้อยละ 

1 ประถมศกึษา / ไมไ่ดเ้รยีน 1,740 25.3 

2 มธัยมศกึษาตอนต้น 1,254 18.2 

3 มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช. 1,932 28.1 

4 อนุปรญิญา / ปวส. / ปวท. 548 8.0 

5 ปรญิญาตร ี  1,261 18.3 

6 สงูกว่าปรญิญาตร ี 128 1.9 

7 ไมร่ะบุ 11 0.2 

 รวม 6,874 100.0 
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ตารางท่ี 8 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามรายได้ส่วนบคุคลเฉล่ียต่อเดือน 

ลาํดบั รายได้ส่วนบคุคลเฉล่ียต่อเดือน จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 5,000 บาท 1,348 19.6 

2 5,001 - 10,000 บาท 2,389 34.8 

3 10,001 - 20,000 บาท 1,941 28.2 

4 20,001 - 30,000 บาท 542 7.9 

5 30,001 - 40,000 บาท 277 4.0 

6 40,001 - 50,000 บาท 114 1.7 

7 มากกว่า 50,000 บาท 117 1.7 

8 ไมร่ะบุ 146 2.1 

 รวม 6,874 100.0 

 

ตารางท่ี 9 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามอาชีพ 

ลาํดบั อาชีพ จาํนวน ร้อยละ 

1 คา้ขายรายยอ่ย / บรกิารรายยอ่ย 1,460 21.2 

2 ผูใ้ชแ้รงงาน / รบัจา้งทัว่ไป 1,255 18.3 

3 นกัเรยีน / นกัศกึษา 1,081 15.7 

4 ธุรกจิส่วนตวั / ผูป้ระกอบการ 887 12.9 

5 ขา้ราชการ / รฐัวสิาหกจิ 631 9.2 

6 พนกังานบรษิทัเอกชน 603 8.8 

7 เกษตรกร / ประมง 365 5.3 

8 เกษยีณอายุ 142 2.1 

9 อื่นๆ ระบุ ตวัแทนประกนัภยั ตวัแทนขายรถยนต ์ 111 1.6 

10 อาชพีอสิระ อาท ิทนายความ สถาปนิก 78 1.1 

11 ว่างงาน 251 3.7 

12 ไมร่ะบุ 10 0.1 

 รวม 6,874 100.0 
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ตอนท่ี 2 ความสนใจและการรบัชมการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 

2.1 พฤติกรรมการรบัชมการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 

ตวัอย่างรอ้ยละ 45.8 ชอบดฟุูตบอล โดยรายการฟุตบอลทีต่ดิตามรบัชม 5 อนัดบัแรกไดแ้ก่ ฟุตบอล

โลก รอ้ยละ 46.8 พรเีมยีรล์กี องักฤษ รอ้ยละ 22.9 การแขง่ขนัฟุตบอลในมหกรรมกฬีา อาท ิโอลมิปิก,  

เอเชี่ยนเกม, ซีเกม ร้อยละ 18.0 ฟุตบอลไทยพรีเมยีร์ลีก ร้อยละ 14.8 และฟุตบอลยูโร ร้อยละ 14.4 

ตามลาํดบั (ตารางที ่10 - 11) 

 

ตารางท่ี 10 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารชอบด ู“ฟตุบอล” 

ลาํดบั การชอบด ู“ฟตุบอล” จาํนวน ร้อยละ 

1 ชอบ 3,148 45.8 

2 ไมช่อบ 3,726 54.2 

 รวม 6,874 100.0 

 

ตารางท่ี 11 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบรุายการฟตุบอลท่ีติดตามรบัชมการถ่ายทอด

การแข่งขนั (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั รายการฟตุบอลท่ีติดตามรบัชม จาํนวน ร้อยละ 

1 ฟุตบอลโลก 3,217 46.8 

2 พรเีมยีรล์กี องักฤษ 1,574 22.9 

3 มหกรรมกฬีา อาท ิโอลมิปิก, เอเชีย่นเกม, ซเีกม 1,234 18.0 

4 ฟุตบอลไทยพรเีมยีรล์กี 1,014 14.8 

5 ฟุตบอลยโูร 992 14.4 

6 ยฟู่าแชมเป้ียนลกี 900 13.1 

7 ลาลกีา สเปน 883 12.8 

8 บุนเดสลกีา เยอรมนั 442 6.4 

9 ฟุตบอลถว้ย อาท ิเอฟเอคพั องักฤษ,  

โกปาเดลเรย ์สเปน, โคปา อติาเลยี 

399 5.8 

10 ยฟู่ายโูรปาลกี 387 5.6 

11 ลกีเองิ ฝรัง่เศส 329 4.8 

12 กลัโช่ เซเรยีอา อติาล ี 325 4.7 

13 อื่นๆ 69 1.0 
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การแข่งขนัฟุตบอลโลก 2014 ทีผ่่านมา พบว่าตวัอย่างประมาณครึง่หน่ึงหรอืรอ้ยละ 49.0 รบัชมการ

ถ่ายทอดสด เมื่อประมาณการจากกรอบประชากร คอืประชาชนทัว่ไปทีม่อีายุระหว่าง 15 - 69 ปี ทัง้ในเขต

เทศบาลและนอกเขตเทศบาล จากฐานขอ้มลูสํามะโนประชากรและเคหะ พ.ศ. 2553 สํานักงานสถติแิห่งชาต ิ

กระทรวงเทคโนโลยสีารสนเทศและการสื่อสาร (ฐานข้อมูลจงัหวดัสระบุร ีและปทุมธานีเป็นฐานข้อมูลโดย

กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมโดยสํานักงานสถติิพยากรณ์ สํานักงานสถติิแห่งชาติ) รวม

จาํนวนประชากรทัง้สิน้ 49,486,420 คน พบว่าคนไทยมจีาํนวนผูร้บัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 รวม

ทัง้สิน้ประมาณ 24.214 ลา้นคน (ตารางที ่12) 

ทัง้น้ีหากจําแนกตามพื้นที่พบว่ามผีู้รบัชมในภาคตะวนัออกเฉียงเหนือมากที่สุดถึง 6.277 ล้านคน 

รองลงมาคอืพืน้ทีก่รงุเทพฯ ปรมิณฑล 5.694 ลา้นคน และภาคกลาง 5.046 ลา้นคน ขณะเดยีวกนัเมื่อจาํแนก

ตามช่วงอายพุบว่า กลุ่มทีอ่ยูใ่นช่วงอายรุะหว่าง 20 - 29 ปี และ 30 - 39 ปี เป็น 2 กลุ่มทีม่จีาํนวนผูร้บัชมการ

ถ่ายทอดสดมากว่ากว่ากลุ่มอายอุื่นๆ  

 

ตารางท่ี 12 แสดงค่าร้อยละและผลการประมาณการจาํนวนผู้รบัชมการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 

ค่าร้อยละผูช้มการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 ค่าประมาณการ (คน) 

49.0% 24,214,957 

 

แผนภาพท่ี 1 แสดงผลการประมาณจาํนวนผูร้บัชมการถ่ายทอดสดการแข่งขนัฟตุบอลโลก 2014 

          จาํแนกตามพื้นท่ี และช่วงอาย ุ (หน่วย: ล้านคน) 
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เมื่อพจิารณาถงึความถี่ในการรบัชมตวั อย่างกลุ่มน้ีรอ้ยละ 6.6 ระบุว่าชมทุกคู่ (64 แมตช์)  ขณะที่

รอ้ยละ 11.3 ตดิตามชมเป็นส่วนใหญ่ (ระหว่าง 33 - 63 แมตช)์ ส่วนกลุ่มทีร่ะบุว่าชมบางคู่ (ระหว่าง 16 - 32 

แมตช)์ และชมน้อยกว่า 16 แมตชม์อียูร่อ้ยละ 34.9 และ 46.8 (ตารางที ่13) 

นอกจากน้ียงัพบว่าตัวอย่างเกือบครึ่งคือร้อยละ 48.3 ชมคนเดียว ขณะที่ร้อยละ 33.7 ชมกับ

ครอบครวั (พ่อ แม ่พี ่น้อง) และรอ้ยละ 26.6 ชมกบัเพื่อน ด้านสถานทีร่บัชมส่วนใหญ่ถงึรอ้ยละ 86.3 ชมอยู่

บา้นตวัเอง โดยมรีอ้ยละ 12.8 ชมทีบ่้านเพื่อน / แฟน / คนรกั และรอ้ยละ 12.4 ชมทีร่า้นอาหาร / สถาน

บนัเทงิ ตามลาํดบั (ตารางที ่14 -15) 

 

ตารางท่ี 13 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารชมถ่ายทอดสดการแข่งขนัฟตุบอลโลก 2014 

ลาํดบั การรบัชมถ่ายทอดสดการแข่งขนัฟตุบอลโลก 2014 จาํนวน ร้อยละ 

1 ชม 3,431 49.9 

 ความถีใ่นการรบัชม จาํนวน รอ้ยละ   

 1) ทุกคู่ (64 แมตช)์ 228 6.6   

 2) โดยส่วนใหญ่ (ระหว่าง 33 - 63 แมตช)์ 387 11.3   

 3) ดบูางคู่ (ระหว่าง 16 - 32 แมตช)์  1,196 34.9   

 4) น้อยกว่า 16 แมตช ์ 1,607 46.8   

2 ไมไ่ดช้มการถ่ายทอดสด 3,443 50.1 

 รวม 6,874 100.0 

 

ตารางท่ี 14 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบบุคุคลท่ีร่วมรบัชมการถ่ายทอดสด 

      การแข่งขนัฟตุบอลโลก 2014 ด้วย (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบรุบัชม และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั บคุคลท่ีร่วมรบัชมด้วย จาํนวน ร้อยละ 

1 คนเดยีว 1,649 48.3 

2 ครอบครวั (พ่อ แม ่พี ่น้อง) 1,151 33.7 

3 เพื่อน 909 26.6 

4 แฟน / คนรกั 530 15.5 

5 คนทีม่าชมในสถานทีเ่ดยีวกบัท่าน เช่น สวน

อาหาร สถานทีท่ีต่ดิตัง้จอใหบุ้คคลทัว่ไปชม 

143 4.2 

6 อื่นๆ 16 0.5 
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ตารางท่ี 15 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบสุถานท่ีท่ีรบัชมการถ่ายทอดสด 

       การแข่งขนัฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบรุบัชม และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั สถานท่ีท่ีรบัชม จาํนวน ร้อยละ 

1 บา้นตวัเอง 2,960 86.3 

2 บา้นเพื่อน / แฟน / คนรกั 439 12.8 

3 รา้นอาหาร / สถานบนัเทงิ 424 12.4 

4 หอพกั 245 7.1 

5 ลานกจิกรรมต่างๆ 96 2.8 

6 รา้นอนิเทอรเ์น็ต รา้นเกม 59 1.7 

7 อื่นๆ อาท ิทีท่าํงาน 36 1.0 
 

2.2 ค่าใช้จ่ายเพ่ิมเติม และกิจกรรมท่ีทาํพร้อมกบัการรบัชมการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014  

ประเดน็ทีน่่าสนใจคอื ค่าใชท้ีเ่กดิขึน้ในช่วงการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 ซึง่ผลการสํารวจพบว่า กลุ่ม

ทีร่บัชมการถ่ายทอดสด ส่วนใหญ่คอืรอ้ยละ 71.7 มรีายจ่ายทีเ่พิม่กว่าช่วงปกตทิี่ไม่มกีารแข่งขนั โดยรอ้ยละ 

24.5 ระบุว่าซือ้ไปรษณยีบตัรทายผลฟุตบอล รอ้ยละ 22.7 ซือ้ขนม / ของขบเคีย้ว และรอ้ยละ18.4 เครื่องดื่มที่

ไม่มแีอลกอฮอล์ เช่น น้ําอดัลม ชา กาแฟ ตามลําดบั ที่น่าพจิารณาคอื ตวัอย่างร้อยละ11.6 มคี่าใช้จ่าย

เพิม่เตมิจากการซือ้เครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์(ตารางที ่16) 
 

ตารางท่ี 16 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุ่าใช้จ่ายท่ีเพ่ิมเติมจากปกติ ในช่วงการแข่งขนั

ฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุรบัชม และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั ค่าใช้จ่ายท่ีเพ่ิมเติมจากปกติ จาํนวน ร้อยละ 

1 ซือ้ไปรษณยีบตัรทายผลฟุตบอล 842 24.5 

2 ซือ้ขนม / ของขบเคีย้ว 779 22.7 

3 เครือ่งดื่มทีไ่มม่แีอลกอฮอล ์เช่น น้ําอดัลม ชา กาแฟ 632 18.4 

4 ซือ้หนงัสอืพมิพ ์/ นิตยสารกฬีา 421 12.3 

5 เครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์ 399 11.6 

6 ซือ้ของทีเ่กีย่วกบัฟุตบอลโลก 2014 อาท ิเสือ้  

ของทีร่ะลกึ 

218 6.4 

7 กล่องรบัสญัญาณทวี ี 213 6.2 

8 ค่าบรกิารอนิเทอรเ์น็ตบนมอืถอื 204 5.9 

9 ค่าส่ง SMS เพื่อเล่นเกมหรอืชงิรางวลั 31 0.9 

10 อื่นๆ อาท ิค่าผลไม ้ค่าไฟ 57 1.7 

หมายเหต ุร้อยละ 71.7 (2,459 ตวัอย่าง) มีค่าใช้จ่ายเพ่ิมอย่างน้อย 1 รายการในช่วงการแข่งขนั 
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เมื่อทําการสํารวจถึงพฤติกรรมที่ทําพร้อมกับการรับชมการถ่ายทอดสด พบว่า ยังพบข้อมูลที่

เกี่ยวข้องกับความเสี่ยงต่อปญัหาด้านสุขภาพหลายประการ อาทิ โดยร้อยละ 37.4 มกีารดื่มน้ําอดัลม / 

น้ําหวาน ร้อยละ 20.5 การรบัประทานอาหารหนักเช่น ข้าว ก๋วยเตีย๋ว ร้อยละ 19.0 มกีารดื่มชา / กาแฟ 

ขณะทีร่อ้ยละ 16.0 ดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์และรอ้ยละ 9.4 สบูบุหรี ่เป็นตน้ (ตารางที ่17) 
 

ตารางท่ี 17 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกิุจกรรมท่ีทาํไปพร้อมกบัการรบัชม 

การถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบรุบัชม และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั กิจกรรม จาํนวน ร้อยละ 

1 ดื่มน้ําอดัลม / น้ําหวาน 1,284 37.4 

2 รบัประทานอาหารทัว่ไป เช่น ขา้ว ก๋วยเตีย๋ว 702 20.5 

3 ดื่มเครือ่งดื่มชา / กาแฟ 653 19.0 

4 ดื่มเครือ่งดื่มแอลกอฮอล ์ 549 16.0 

5 สบูบุหรี ่ 324 9.4 

6 รบัประทานอาหารฟาสฟู้ดต่างๆ เช่นพซิซ่า 241 7.0 

7 ดื่มเครือ่งดื่มชกูําลงั 117 3.4 

8 ชวนเพื่อนเล่นพนัน 76 2.2 
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ตอนท่ี 3 การรบัรู้ต่อการรณรงค ์ประชาสมัพนัธเ์ก่ียวกบัการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

3.1 การรบัรู้ต่อการรณรงค ์ประชาสมัพนัธเ์ก่ียวกบัการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

การสํารวจพบว่าตวัอยา่งส่วนใหญ่คอืรอ้ยละ 88.6 เคยได้ยนิได้ฟงัการรณรงค์ / ห้ามปรามไม่ใหเ้ล่น

พนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 เมื่อจาํแนกขอ้มลูตามพืน้ทีพ่บว่า ในทุกพืน้ทีส่่วนใหญ่ตัง้แต่รอ้ยละ 85 ขึน้ไป

เคยได้ยนิได้ฟงัการรณงค์ ทํานองเดยีวกนัเมื่อจําแนกขอ้มูลตามช่วงอายุ ก็พบว่าทุกกลุ่มมกีารรบัรู้ต่อการ

รณรงคป์ระชาสมัพนัธค์่อนขา้งสงู  

เมื่อพจิารณาถงึช่องทางทีไ่ดย้นิไดฟ้งัการโฆษณาประชาสมัพนัธ์ พบขอ้สงัเกตว่าส่วนใหญ่ได้ยนิ ได้

ฟงัผ่านโฆษณาทางโทรทศัน์ คดิเป็นรอ้ยละ 78.8 ส่วนการรบัรูผ้่านช่องทางอื่นๆ โดยเฉพาะภาคสงัคม เช่น

ครอบครวั ทีท่าํงาน /สถานศกึษา ชุมชน เพื่อน ฯลฯ มไีมม่ากนกั (ตารางที ่18 และแผนภาพที ่2) 

 

ตารางท่ี 18 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารเคยได้ยิน ได้ฟัง การรณรงค ์/ ห้ามปราม

ไม่ให้เล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

ลาํดบั การเคยได้ยินได้ฟังการรณรงค ์ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่คยเลย 782 11.4 

2 เคย 6,092 88.6 

 จากช่องทางใดบา้ง 

(เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

จาํนวน รอ้ยละ   

 1) การโฆษณาทางโทรทศัน์ 4,802 78.8   

 2) การโฆษณาทางวทิย ุ 1,396 22.9   

 3) ป้ายประชาสมัพนัธข์องหน่วยงาน

ต่างๆ 

1,145 18.8   

 4) ตํารวจ 983 16.1   

 5) ชุมชน หมูบ่า้น 962 15.8   

 6) อนิเทอรเ์น็ต 924 15.2   

 7) ทีท่าํงาน / สถาบนัการศกึษา 787 12.9   

 8) คนในครอบครวั 696 11.4   

 9) แผ่นพบั / ใบปลวิ / สิง่พมิพ ์ 567 9.3   

 10) เพื่อนรว่มงานทัว่ไป 476 7.8   

 11) เพื่อนสนิท 308 5.1   

 12) อื่นๆ คอื คสช. / ทหาร 274 4.5   

 รวม 6,874 100.0 

 



 

ศนูยศ์กึษาปญัหาการพนนั จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั ร่วมกบั ศนูยว์จิยัเพือ่การพฒันาสงัคมและธุรกจิ P a g e  | 22 

แผนภาพท่ี 2 แสดงค่าร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบชุ่องทางท่ีได้ยินได้ฟังการรณรงค ์/ ห้ามปราม 

                     ไม่ให้เล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะกลุ่มทีร่ะบวุ่าเคยได้ยิน / ได้ฟัง) 

          จาํแนกตาม พื้นท่ีและช่วงอาย ุ(n = 6,092) 
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ผลการสํารวจยงัพบว่า ตวัอย่างส่วนใหญ่รบัรูต่้อต่อการจดัตัง้ศูนยป้์องกนัและปราบปรามการลกัลอบ

เล่นการพนันทายผลบอลโลก และประกาศสัง่ห้ามไม่ให้มกีารเล่นพนันผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบ

แห่งชาต ิ(คสช.) โดยตวัอยา่งเกอืบ 2 ใน 3 หรอืรอ้ยละ 63.3 ระบุว่าเคยไดย้นิ / รบัรูก้ารจดัตัง้ศูนยป้์องกนัและ

ปราบปรามการลกัลอบเล่นการพนนัทายผลบอลโลก โดยกลุ่มทีไ่ดย้นิ / รบัรูน้ี้ส่วนใหญ่หรอืรอ้ยละ 63.4 คดิว่า

ศูนยด์งักล่าวมผีลทาํใหก้ารเล่นพนนัทายผลฟุตบอลลดลง ทํานองเดยีวกนัพบว่า ตวัอย่างถงึรอ้ยละ 85.6 ระบุ

เคยไดย้นิประกาศสัง่หา้มไม่ใหม้กีารเล่นพนันผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) โดยกลุ่ม

ดงักล่าวประมาณ 3 ใน 4 หรอืรอ้ยละ 75.5 คดิว่าประกาศดงักล่าวมผีลทําให้การเล่นพนันทายผลฟุตบอล

ลดลง (ตารางที ่19 - 20) 

 

ตารางท่ี 19 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารเคยได้ยิน / รบัรู้ การจดัตัง้ศนูยป้์องกนั

และปราบปรามการลกัลอบเล่นการพนันทายผลบอลโลก 

ลาํดบั การเคยได้ยิน / รบัรู้ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่คยเลย 2,524 36.7 

2 เคย 4,346 63.3 

 ผลต่อการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล จาํนวน รอ้ยละ   

 1) ลดลง 2,749 63.4   

 2) ไมล่ดลง 1,587 36.6   

 รวม 6,870 100.0 

 

ตารางท่ี 20 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารเคยได้ยินประกาศสัง่ห้ามไม่ให้มีการเล่น

พนันผิดกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) 

ลาํดบั การเคยได้ยิน / รบัรู้ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่คยเลย 988 14.4 

2 เคย 5,881 85.6 

 ผลต่อการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล จาํนวน รอ้ยละ   

 1) ลดลง 4,423 75.5   

 2) ไมล่ดลง 1,437 24.5   

 รวม 6,869 100.0 
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3.2 ส่ือท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสดุในการห้ามไม่ให้เล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ด้านสื่อหรือบุคคลที่มีอิทธิพลต่อการห้ามปรามไม่ให้เล่นพนันทายผลฟุตบอล พบว่ามีค่อนข้าง

หลากหลาย แต่ทีม่อีทิธพิลมากทีสุ่ด 4 อนัดบัแรกไดแ้ก่การโฆษณาทางโทรทศัน์ รอ้ยละ 27.6 อนัดบัสองคอื 

คสช. / ทหาร ร้อยละ 23.0 อนัดบั 3 ตํารวจ ร้อยละ 21.7 และอนัดบัสี่คอื คนในครอบครวั ร้อยละ 11.9 

(ตารางที่ 21) อย่างไรก็ตามเมื่อวเิคราะห์โดยจําแนกตามช่วงอายุ พบว่าทุกกลุ่มอายุให้น้ําหนักกบัสื่อหรอื

บุคคลหลกัทัง้ 4 มากกว่าอื่นๆ โดยการโฆษณาทางโทรทศัน์เป็นสื่อทีม่อีทิธพิลมากที่สุดในเกอืบทุกช่วงอาย ุ

อย่างไรก็ตามพบขอ้สงัเกตที่น่าสนใจว่า คนในครอบครวัมแีนวโน้มลดอทิธพิลลงตามช่วงอายุของตวัอย่างที่

เพิม่มากขึน้ (ตารางท ี22) 

 

ตารางท่ี 21 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบส่ืุอหรือบคุคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสดุ 

ในการห้ามปรามไม่ให้ประชาชนเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ลาํดบั ส่ือหรือบคุคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสดุ จาํนวน ร้อยละ 

1 การโฆษณาทางโทรทศัน์ 1,624 27.6 

2 คสช. / ทหาร  1,350 23.0 

3 ตํารวจ 1,273 21.7 

4 คนในครอบครวั 698 11.9 

5 ตวัเอง 441 7.5 

6 ชุมชน หมูบ่า้น 100 1.7 

7 อนิเทอรเ์น็ต 73 1.2 

8 เพื่อนรว่มงานทัว่ไป 56 1.0 

9 เจา้หน้าทีร่ฐั 62 1.0 

10 ทีท่าํงาน / สถาบนัการศกึษา 53 0.9 

11 เพื่อนสนิท 50 0.9 

12 การโฆษณาทางวทิยุ 30 0.5 

13 แผ่นพบั / ใบปลวิ / สิง่พมิพ ์ 23 0.4 

14 ป้ายประชาสมัพนัธข์องหน่วยงานต่างๆ 19 0.3 

15 อื่นๆ อาท ิสาม ี/ ภรรยา ดารา / นกัแสดง นกัรอ้ง 

นกัฟุตบอล 

22 0.4 

 รวม 5,874 100.0 
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ตารางท่ี 22 แสดงการจดัอนัดบัส่ือหรือบคุคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสดุ (4 อนัดบั) ในการห้ามปราม 

                   ไม่ให้ประชาชนเล่นพนันทายผลฟตุบอล จาํแนกตามช่วงอาย ุ

กลุ่มอายุ 
โฆษณาทางโทรทศัน์ คสช. / ทหาร ตํารวจ คนในครอบครวั 

รอ้ยละ อนัดบั รอ้ยละ อนัดบั รอ้ยละ อนัดบั รอ้ยละ อนัดบั 

1) 15 - 19 ปี 21.3 2 19.6 3 23.2 1 17.5 4 

2) 20 - 29 ปี 27.9 1 18.8 3 22.2 2 14.6 4 

3) 30 - 39 ปี 29.0 1 23.5 2 21.7 3 10.6 4 

4) 40 - 49 ปี 28.8 1 25.7 2 21.2 3 10.4 4 

5) 50 - 59 ปี 28.0 1 26.1 2 19.6 3 9.7 4 

6) 60 - 69 ปี 28.0 1 25.0 2 22.8 3 7.9 4 
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ตอนท่ี 4 ความคิดเหน็ และประสบการณ์เล่นพนันทายผลฟตุบอล ก่อนฟตุบอลโลก 2014 

4.1 ประสบการณ์ด้านการเล่นพนันประเภทต่างๆ  

การสํารวจประสบการณ์ด้านการเล่นพนันครัง้น้ี พิจารณาประสบการณ์เล่นพนันใน 2 ช่วงเวลา 

แบ่งเป็นประสบการณ์ในชวีติ กบัช่วงเวลา 12 เดอืน หรอื 1 ปีที่ผ่านมา โดยพจิารณาสลากกนิแบ่งรฐับาลใน

ฐานะการพนันประเภทหน่ึง และผนวกรวมเข้าเป็นส่วนหน่ึงในการวิเคราะห์ ซึ่งผลการสํารวจปรากฎ

รายละเอยีดดงัน้ี 

ร้อยละ 71.4 เคยมปีระสบการณ์เล่นพนันขณะที่ร้อยละ 61.1 เล่นพนันในรอบ 12 เดอืนที่ผ่านมา 

นอกจากน้ีเมือ่จาํแนกขอ้มลูตามคุณลกัษณะดา้นประชากร พบแนวโน้มน่าสนใจ คอื 

1) เพศชายมแีนวโน้มเล่นพนนัมากกว่าเพศหญงิ  

2) การเล่นพนนักระจายไปในในทุกกลุ่มอายใุนสดัส่วนทีค่่อนขา้งสงู โดยช่วงอายุพบว่ามปีระสบการณ์

ดา้นการเล่นพนนัมากกว่ากลุ่มอื่น อยูใ่นช่วงอายรุะหว่าง 30 - 39 ปี 40 - 49 ปี และ 50 - 59 ปี อย่างไรกต็าม 

กลุ่มเดก็และเยาวชนช่วงอายุ 15 - 19 ปี แม้จะมสีดัส่วนผู้มปีระสบการณ์เล่นพนันตํ่ากว่าช่วงอายุอื่น แต่ก็

พบว่ามใีนสดัส่วนถงึรอ้ยละ 62.3 ทีเ่คยเล่น และรอ้ยละ 51.4 ทีเ่ล่นพนนัในช่วง 1 ปีทีผ่่านมา 

3) ดา้นรายไดเ้ฉลีย่ส่วนบุคคลต่อเดอืนกบัประสบการณ์ดา้นการเล่นพนัน พบว่ากลุ่มทีร่ายไดเ้ฉลีย่ต่อ

เดอืนไมเ่กนิ 10,000 บาทมสีดัส่วนผูม้ปีระสบการณ์เล่นพนนัตํ่ากว่ากลุ่มรายไดร้ะดบัอื่น  

4) กรงุเทพมหานครและปรมิณฑล เป็นพืน้ทีท่ีม่สีดัส่วนผูเ้ล่นพนันสูงกว่าพืน้ทีอ่ื่น ทัง้น้ี หากพจิารณา

ในรอบ 1 ปีทีผ่่านมา พบว่าในพืน้ทีก่รงุเทพฯ ปรมิณฑล มสีดัส่วนผูเ้ล่นพนนัรอ้ยละ 68.0 รองลงมาคอื ภาคใต้

รอ้ยละ 65.1 ภาคกลาง รอ้ยละ 61.6 ส่วนภาคเหนือและภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ พบผู้มปีระสบการณ์เล่น

พนนัน้อยกว่าภาคอื่นๆ คอืรอ้ยละ 55.1 และ 59.9 ตามลาํดบั (ตารางที ่23) 
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ตารางท่ี 23 แสดงค่าร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามประสบการณ์ในการเล่นพนัน  

                  จาํแนกตามคณุลกัษณะทางประชากร (n = 6,874)  

คณุลกัษณะทางประชากร 

ประสบการณ์ในการเล่นพนัน 

เคยเล่นพนัน 
เล่นพนัน 

ในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา 

เพศ   

ชาย 74.8 64.6 

หญงิ 68.1 57.8 

ช่วงอาย ุ   

15 - 19 ปี 62.3 51.4 

20 - 29 ปี 69.3 59.4 

30 - 39 ปี 74.0 64.4 

40 - 49 ปี 74.9 65.7 

50 - 59 ปี 73.7 62.8 

60 - 69 ปี 70.7 56.7 

รายได้ส่วนบคุคลต่อเฉลีย่ต่อเดือน   

ไมเ่กนิ 10,000 บาท 69.2 57.9 

ระหว่าง 10,001 - 20,000 บาท 74.7 66.6 

ระหว่าง 20,001 - 30,000 บาท 75.6 66.1 

มากกว่า 30,000 บาท 72.4 61.4 

พ้ืนที ่   

กรงุเทพฯ ปรมิณฑล 75.0 68.0 

ภาคกลาง 68.2 61.6 

ภาคเหนือ 67.6 55.1 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 73.8 59.9 

ภาคใต ้ 71.7 65.1 

ภาพรวมทัว่ประเทศ 71.4 61.1 
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หากพจิารณาถงึประเภทของการพนันที่แพร่หลายที่สุด 5 อนัดบั อนัดบัแรกคอืสลากกนิแบ่งรฐับาล 

รองลงมาคือหวยใต้ดนิ เกมพนันไพ่ การเล่นพนันทายผลฟุตบอล และบิงโก ตามลําดบั อย่างไรก็ตามมี

ขอ้สงัเกตสาํหรบัการเล่นพนนัไพ่ว่า ในรอบ 12 เดอืนทีผ่่านมามสีดัส่วนไมม่ากนกัหากเทยีบกบัประสบการณ์ที่

เคยเล่น ทัง้น้ีการเล่นพนันทายผลฟุตบอลกลายเป็นรูปแบบการพนันที่น่าจบัตามอง เน่ืองจากกลายเป็น

รปูแบบการเล่นพนนัทีม่กีารเล่นในสดัส่วนทีส่งูกว่าการเล่นพนนัไพ่ (ตารางที ่24) 

 

ตารางท่ี 24 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบปุระเภทการพนันท่ีเคยเล่น และเล่นในช่วง 1 

ปีท่ีผา่นมา (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) (n = 6,874)  

ประเภทการพนัน 
ประสบการณ์ในการเล่นพนัน 

เคยเล่นพนัน เล่นในช่วง 1 ปีท่ีผา่นมา 

1) สลากกนิแบ่งรฐับาล 52.6 43.3 

2) หวยใตด้นิ 42.4 31.2 

3) เกมพนันไพ่ 21.9 9.0 

4) พนนัทายผลฟุตบอล 14.0 10.1 

5) บงิโก 10.7 5.0 

6) ไฮโล โปป ัน่ 9.9 4.3 

7) ววัชน ตไีก่ กดัปลา 5.4 2.3 

8) พนนัมวยตู้ 3.6 1.9 

9) ตูม้า้แขง่ / ตูส้ล๊อต 2.8 1.2 

10) กําถัว่ ถัว่แยก 1.4 0.6 

11) จบัยีก่ ีหวยปิงปอง 0.9 0.6 

12) อื่นๆ อาท ิน้ําเตา้ปปูลา หวักอ้ย ทอยเสน้ 0.9 0.5 
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นอกจากน้ีหากจําแนกข้อมูลการพนันทัง้ 5 ประเภท ในรอบ 12 เดอืนที่ผ่านมา ตามคุณลกัษณะ

ประชากรพบขอ้สงัเกตทีน่่าสนใจว่า  

1) เพศชายมแีนวโน้มเล่นพนันรูปแบบต่างๆ ใกล้เคยีงกบัเพศหญงิ ยกเวน้พนันทายผลฟุตบอลและ

เล่นพนนัไพ่ ทีพ่บว่าเพศชายมสีดัส่วนผูท้ีเ่ล่นพนนัสงูกว่าเพศหญงิค่อนขา้งชดัเจน  

2) กลุ่มทีอ่ยูใ่นช่วงอายรุะหว่าง 30 - 59 ปีมแีนวโน้มซือ้สลากกนิแบ่ง และเล่นหวยใต้ดนิมากกว่าช่วง

อายุอื่น ในทางตรงข้ามกลุ่มที่อยู่ในช่วงอายุ 15 - 29 ปีมแีนวโน้มเล่นพนันไพ่ ทายผลฟุตบอลและบิงโก 

มากกว่ากลุ่มทีม่อีายุสูงกว่า โดยเฉพาะบงิโกพบว่า กลุ่มเดก็และเยาวชนทีอ่ายุระหว่าง 15 - 19 ปี มสีดัส่วน

การเล่นสงูกว่าช่วงอายอุื่นๆ ค่อนขา้งชดัเจน 

3) กลุ่มทีร่ายไดเ้ฉลี่ยต่อเดอืนไม่เกนิ 10,000 บาทมสีดัส่วนผูเ้ล่นพนันทัง้ 5 ประเภทตํ่ากว่ากลุ่มที่มี

รายไดร้ะดบัอื่น  

4) หากพจิารณาตามพืน้ทีพ่บพฤตกิรรมทีแ่ตกต่างกนัสําหรบัการเล่นพนันแต่ละประเภทโดย 

4.1 สลากกนิแบ่งรฐับาลและหวยใต้ดนิเป็นการพนัน 2 ประเภทที่มสีดัส่วนการเล่นมากกว่า

การพนนัประเภทอื่นๆ ในทุกพืน้ที ่โดยกรงุเทพฯ ปรมิณฑล และภาคกลางมแีนวโน้มซือ้สลากกนิแบ่ง

รฐับาลมากกว่าพืน้ที่อื่นๆ ส่วนหวยใต้ดนิมแีนวโน้มการเล่นใน 3 พืน้ที่คอืกรุงเทพฯ ปรมิณฑล ภาค

ตะวนัออกเฉียงเหนือ และภาคใตม้ากกว่าภาคกลางและภาคเหนือ 

4.2 ภาคใต้เป็นภาคที ่มสีดัส่วนการเล่นพนันสูงสุดสําหรบัการพนันถงึ 4 จาก 5 ประเภท คอื

หวยใตด้นิ พนนัไพ่ ทายผลฟุตบอล และบงิโก (ตารางที ่25) 
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ตารางท่ี 25 แสดงค่าร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามประเภทการพนันท่ีเล่นช่วง 12 เดือนท่ีผา่นมา  

       (เฉพาะสลากกินแบ่งรฐับาล หวยใต้ดิน การเล่นพนันไพ่ ทายผลฟตุบอลและบิงโก) 

                   จาํแนกตามคณุลกัษณะทางประชากร (n = 6,874)  

คณุลกัษณะทางประชากร 

ประสบการณ์ในการเล่นพนัน 

สลากกินแบ่ง

รฐับาล 
หวยใต้ดิน พนันไพ่ 

ทายผล

ฟตุบอล 
บิงโก 

เพศ      

ชาย 44.5 31.9 11.2 15.0 5.1 

หญงิ 42.2 30.5 6.8 5.4 5.0 

ช่วงอาย ุ      

15 - 19 ปี 19.4 22.7 14.8 12.6 15.1 

20 - 29 ปี 29.0 35.6 13.4 13.7 8.9 

30 - 39 ปี 33.6 51.1 7.4 10.7 2.6 

40 - 49 ปี 37.0 51.5 7.5 8.8 2.2 

50 - 59 ปี 34.5 47.7 5.4 6.5 1.7 

60 - 69 ปี 26.7 43.1 4.4 5.9 1.4 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน      

ไมเ่กนิ 10,000 บาท 37.1 28.2 9.0 9.4 6.5 

10,001 - 20,000 บาท 52.2 36.0 9.8 11.2 3.5 

20,001 - 30,000 บาท 50.6 35.6 8.9 11.6 3.7 

มากกว่า 30,000 บาท 49.4 33.9 5.9 9.8 2.2 

พ้ืนที ่      

กรงุเทพฯ ปรมิณฑล 48.8 32.9 9.2 13.2 5.4 

ภาคกลาง 51.0 27.1 5.9 11.2 2.6 

ภาคเหนือ 40.3 27.8 8.5 6.7 5.6 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 39.2 33.3 10.0 8.0 5.2 

ภาคใต ้ 41.0 34.6 11.3 15.6 7.2 

ภาพรวมทัว่ประเทศ 43.3 31.2 9.0 10.1 5.0 

   

 

 



 

ศนูยศ์กึษาปญัหาการพนนั จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั ร่วมกบั ศนูยว์จิยัเพือ่การพฒันาสงัคมและธุรกจิ P a g e  | 31 

4.2 จดุเร่ิมต้นในการเล่นพนัน 

เมื่อสอบถามถงึการพนันทีเ่ล่นเป็นครัง้แรก พบว่าอยู่ในกลุ่มหวยใต้ดนิ สลากกนิแบ่งรฐับาล และเกม

พนันไพ่ มากกว่าการพนันประเภทอื่น โดย 1 ใน 3 หรอืรอ้ยละ 33.3 ระบุเริม่ต้นเล่นหวยใต้ดนิเป็นประเภท

แรก ขณะทีร่อ้ยละ 30.6 ระบุว่าสลากกนิแบ่งรฐับาล และรอ้ยละ 17.7 ระบุว่าเกมพนันไพ่ อย่างไรก็ตามพบ

บางส่วน คอืรอ้ยละ 6.7 ระบุว่าเริม่เล่นจากเล่นบงิโก และรอ้ยละ 4.6 ระบุว่าเล่นพนันทายผลฟุตบอลส่วนกลุ่ม

ทีร่ะบุเริม่เล่นจากการพนนัประเภทอื่นๆ พบว่ามไีมม่ากนกั (แผนภาพที ่3) 

 ผลการสาํรวจยงัพบว่า เพศหญงิมจีุดเริม่ต้นของการเล่นพนันจากสลากกนิแบ่งรฐับาล และหวยใต้ดนิ

เป็นส่วนใหญ่ โดยมกีารเล่นพนนัไพ่เป็นบางส่วน ขณะทีเ่พศชายมลีกัษณะทีก่ระจายไปยงัการพนันประเภทไพ่ 

และทายผลฟุตบอลมากกว่า  

ทํานองเดยีวกนัเมื่อพจิารณาตามช่วงอายุพบว่ากลุ่มที่มอีายุตัง้แต่ 30 ปีขึน้ไป เริม่ต้นเล่นพนันจาก

สลากกินแบ่งรฐับาลและหวยใต้ดนิเป็นส่วนใหญ่ ขณะที่กลุ่มอายุ 20 - 29 ปี มจีุดเริม่ต้นจากการพนัน 3 

ประเภท โดยเพิม่การพนนัไพ่เขา้มาอกี 1 ประเภท อยา่งไรกต็ามผลสาํรวจพบความแตกต่างทีช่ดัเจนในกลุ่มที่

มอีายรุะหว่าง 15 - 19 ปี คอื กลุ่มดงักล่าวมจีดุเริม่ตน้ของการเล่นพนนัจากไพ่มากทีสุ่ด รองลงมาคอืบงิโก  

เมื่อพจิารณาขอ้มลูตามพืน้ทีโ่ดยจาํแนกเป็น กรุงเทพฯ ปรมิณฑล พืน้ทีใ่นเขตเทศบาล และนอกเขต

เทศบาล ภาพรวมพบแนวโน้มทีไ่มแ่ตกต่างกนัมากนกัคอืส่วนใหญ่เริม่ต้นจากการซือ้สลากกนิแบ่งรฐับาล และ

หวยใตด้นิ โดยมบีางส่วนเริม่เล่นพนนัจากไพ่ อยา่งไรกต็ามมขีอ้สงัเกตว่า กลุ่มทีอ่ยูใ่นพืน้ทีน่อกเขตเทศบาลมี

จุดเริม่ต้นจากการซื้อสลากกินแบ่งรฐับาลและหวยใต้ดนิในสดัส่วนที่ใกล้เคยีงกนั แต่กลุ่มที่อยู่ในกรุงเทพฯ 

ปรมิณฑล และเขตเทศบาลมสีดัส่วนของผูท้ีเ่ร ิม่ตน้เล่นหวยใตด้นิสงูกว่าสลากกนิแบ่งรฐับาล (ตารางที ่26) 
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แผนภาพท่ี 3 แสดงค่าร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารพนันท่ีเล่นเป็นครัง้แรก  

         (เฉพาะกลุ่มทีมี่ประสบการณ์เล่นพนัน n = 4,662)  
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ตารางท่ี 26 แสดงค่าร้อยละของตวัอย่าง จาํแนกตามประเภทการพนันท่ีเล่นช่วง 12 เดือนท่ีผา่นมา  

       (เฉพาะสลากกินแบ่งรฐับาล หวยใต้ดิน การเล่นพนันไพ่ ทายผลฟตุบอลและบิงโก) 

                   จาํแนกตามคณุลกัษณะทางประชากร (n = 6,874) 

คณุลกัษณะ 

ประเภทการพนันท่ีเล่นเป็นครัง้แรก 

สลากกินแบ่ง

รฐับาล 
หวยใต้ดิน พนันไพ่ 

ทายผล

ฟตุบอล 
บิงโก อ่ืนๆ 

เพศ       

ชาย 26.9 29.9 21.3 7.0 5.1 9.8 

หญงิ 36.9 36.9 13.9 2.1 8.4 4.3 

ช่วงอาย ุ       

15 - 19 ปี 16.7 17.1 26.2 7.0 22.9 10.1 

20 - 29 ปี 24.0 26.7 22.3 7.8 10.9 8.3 

30 - 39 ปี 35.7 33.7 16.7 5.1 4.1 5.1 

40 - 49 ปี 31.2 39.2 16.7 2.9 3.5 6.4 

50 - 59 ปี 37.1 39.4 12.3 2.0 2.1 7.1 

60 - 69 ปี 35.8 40.5 12.6 1.8 1.5 7.7 

พ้ืนที ่       

กรงุเทพฯ  31.8 33.2 16.6 5.0 7.1 6.4 

ในเขตเทศบาง 29.2 34.1 18.8 3.6 6.5 7.8 

นอกเขตเทศบาล 30.9 30.7 18.4 6.7 5.6 7.8 

 

ดา้นอายุทีเ่ร ิม่เล่นพนันเป็นครัง้แรก พบว่าเฉลีย่อยู่ที่ประมาณ 21 ปี โดยอายุตํ่าสุดทีเ่ริม่เล่นคอื 7 ปี 

และสูงสุด 60 ปี เมื่อพจิารณาโดยแจกแจงตามกลุ่มอายุ ส่วนใหญ่คอืรอ้ยละ 68.0 อยู่ในช่วงอายุไม่เกนิ 20 ปี 

โดยรอ้ยละ 44.4 เล่นพนนัครัง้แรกในช่วงอายรุะหว่าง 16-20 ปี รอ้ยละ 19.7 เล่นครัง้แรกตอนอายุระหว่าง 11 

- 15 ปี และรอ้ยละ 3.9 เล่นครัง้แรกตอนอายไุมเ่กนิ 10 ปี ส่วนกลุ่มทีเ่ริม่เล่นพนนัครัง้ในช่วงอายุทีเ่กนิกว่า 20 

ปีมอียูร่วมกนัคดิเป็นรอ้ยละ 32.0 (ตารางที ่27) 
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ตารางท่ี 27 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบอุายเุม่ือเล่นพนันครัง้แรก 

ลาํดบั อายเุม่ือเล่นพนันครัง้แรก จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 10 ปี 174 3.9 

2 11 - 15 ปี 884 19.7 

3 16 - 20 ปี 1,992 44.4 

4 21 - 30 ปี 1,177 26.2 

5 มากกว่า 30 ปี 263 5.8 

 รวม 4,490 100.0 

ค่าตํา่สดุ 7 ปี  ค่าสงูสดุ 60 ปี  ค่าเฉลีย่ 21 ปี 
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การสาํรวจครัง้น้ียงัสอบถามถงึผลกระทบจากการประกาศสัง่หา้มไม่ใหม้กีารเล่นพนันผดิกฎหมายของ

คณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดของตํารวจทีผ่่านมา ว่ามี

ผลต่อพฤตกิรรมการเล่นพนันหรอืไม่ ซึง่พบว่า มผีลต่อพฤตกิรรมการเล่นพนันค่อนขา้งชดัเจน ทัง้ในระดบัที่

ทําให้หยุดเล่น และลดปรมิาณการเล่นใหน้้อยลง โดยเฉพาะอย่างยิง่ในกลุ่มทีเ่ล่นหวยใต้ดนิและเกมพนันไพ่ 

โดยพบว่าตวัอย่างรอ้ยละ 7.9 เลกิเล่นหวยใต้ดนิ รอ้ยละ 16.3 เล่นน้อยลง มเีพยีงรอ้ยละ 10.3 ทีร่ะบุว่ายงัคง

เล่นตามเดมิไม่เปลีย่นแปลง ทํานองเดยีวกนัตวัอย่างรอ้ยละ 5.0 เลกิเล่นเกมพนันไพ่ รอ้ยละ 4.6 เล่นน้อยลง 

เหลือเพียงร้อยละ 2.4 ที่ยงัคงเล่นตามเดิม นอกจากน้ีหากพิจารณาถึงผู้ที่เล่นการพนันประเภทอื่นก็พบ

แนวโน้มเดยีวกนัว่าส่วนใหญ่มกีารเปลีย่นแปลงพฤตกิรรมการเล่นในลกัษณะลดหรอืเลกิเล่น (ตารางที ่28)  

 

ตารางท่ี 28 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบผุลต่อการเล่นพนัน จากการประกาศสัง่ห้าม

ไม่ให้มีการเล่นพนันผิดกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.)  

และการป้องกนัและปราบปรามอย่างเข้มงวดของตาํรวจท่ีผ่านมา 

การพนันท่ีเคยเล่น  เลิกเล่น เล่นน้อยลง เล่นตามเดิม ไม่ได้เล่นอยู่แล้ว รวม 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

1) หวยใตด้นิ 544 7.9 1,118 16.3 706 10.3 4,487 65.5 6,855 100.0 

2) เกมพนันไพ่ 342 5.0 317 4.6 167 2.4 6,020 88.0 6,846 100.0 

3) พนนัทายผลฟุตบอล 225 3.3 355 5.2 115 1.7 6,152 89.8 6,847 100.0 

4) บงิโก 192 2.8 186 2.7 81 1.2 6,384 93.3 6,843 100.0 

5) ไฮโล โปป ัน่ 171 2.6 160 2.3 77 1.1 6,439 94.0 6,847 100.0 

6) ววัชน ตไีก่ กดัปลา 120 1.8 90 1.3 57 0.8 6,577 96.1 6,844 100.0 

7) ตูม้า้แขง่ / ตูส้ล๊อต 88 1.3 50 0.7 29 0.4 6,678 97.6 6,845 100.0 

8) พนนัมวยตู้ 69 1.0 76 1.1 60 0.9 6,642 97.0 6,847 100.0 

9) กําถัว่ ถัว่แยก 61 0.9 36 0.5 21 0.3 6,727 98.3 6,845 100.0 

10) จบัยีก่ ีหวยปิงปอง 45 0.7 29 0.4 20 0.3 6,745 98.6 6,839 100.0 

11) อื่นๆ อาท ิน้ําเตา้  

ปปูลา ทอยเสน้ 

13 16.4 7 8.9 10 12.7 49 62.0 79 100.0 
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4.3 สภาพแวดล้อมและทศันคติต่อการเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ตวัอย่างร้อยละ 44.6 มบุีคคลแวดล้อมเล่นพนันทายผลฟุตบอล โดยพบว่า 3 อันดบัแรกมสีดัส่วน

ใกลเ้คยีงกนั คอืรอ้ยละ 22.5 ระบุเพื่อนสนิท รอ้ยละ 21.0 ระบุคนรูจ้กัในชุมชน/ละแวกทีพ่กัอาศยั และรอ้ยละ 

20.1 ระบุเพื่อน (ไม่สนิท) ตามลําดบั โดยจํานวนเพื่อนสนิทที่เล่นพนันทายผลฟุตบอล เฉลี่ยแล้วม ี6 คน 

(ตารางที ่29 - 30) 

ผลการสํารวจยงัพบว่า ตวัอย่างเพศชายมบุีคคลแวดล้อมเล่นพนันทายผลฟุตบอลสูงกว่าเพศหญิง 

ค่อนขา้งชดัเจน คดิเป็นรอ้ยละ 52.1 ต่อ 37.4 นอกจากน้ีหาพจิารณาตามช่วงอายุ พบแนวโน้มว่ากลุ่มทีม่ช่ีวง

อายุระหว่าง 15 - 19 ปี และ 20 - 29 ปี มบุีคคลแวดล้อมที่เล่นพนันทายผลฟุตบอลมากกว่ากลุ่มที่มอีายุ

มากกว่าค่อนขา้งชดัเจน ทัง้น้ีสดัส่วนบุคคลแวดลอ้มทีเ่ล่นพนันทายผลฟุตบอลมแีนวโน้มลดลงตามช่วงอายุที่

มากขึ้นอีกด้วย สภาพแวดล้อมดงักล่าวยงัมคีวามแตกต่างค่อนข้างชดัเจนเมื่อเปรยีบเทียบระหว่างพื้นที่

กรงุเทพมหานครกบัต่างจงัหวดั โดยพบว่า ตวัอยา่งในพืน้ทีก่รงุเทพมหานครมบุีคคลแวดลอ้มเล่นพนันทายผล

ฟุตบอลรอ้ยละ 56.4 ขณะทีต่่างจงัหวดัในเขตเทศบาลมสีดัส่วนทีต่ํ่ากว่าคอืรอ้ยละ 45.4 และนอกเขตเทศบาล

รอ้ยละ 41.0 (แผนภาพที ่4) 

 

ตารางท่ี 29 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุนรู้จกัท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอล  

(เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั คนรู้จกัท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอล จาํนวน ร้อยละ 

1 เพื่อนสนิท 1,547 22.5 

2 คนรูจ้กัในชุมชน / ละแวกทีพ่กัอาศยั 1,445 21.0 

3 เพื่อน (ไมส่นิท) 1,380 20.1 

4 ญาต ิ 455 6.6 

5 แฟน / คนรกั 245 3.6 

6 พี ่น้อง 211 3.1 

7 คนในครอบครวั 201 2.9 

8 อื่นๆ อาท ิเพื่อนทีท่าํงาน ลูกจา้ง 15 0.2 

9 ไมม่คีนรูจ้กัเล่นพนันทายผลฟุตบอล 3,808 55.4 
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ตารางท่ี 30 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนเพ่ือนสนิทท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ลาํดบั จาํนวนเพ่ือนสนิทท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอล จาํนวน ร้อยละ 

1 1 - 2 คน 413 26.8 

2 3 - 4 คน 334 21.7 

3 5 - 7 คน 348 22.6 

4 มากกว่า 7 คน 444 28.9 

 รวม 1,539 100.0 

ค่าตํา่สดุ 1 คน  ค่าสงูสดุ 50 คน  ค่าเฉลีย่ 6 คน 

 

 

แผนภาพท่ี 4 แสดงค่าร้อยละตวัอย่างท่ีระบุมีบคุคลแวดล้อมเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

          จาํแนกตามเพศ ช่วงอาย ุและพื้นท่ี (n = 6,874) 
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ดา้นทศันคตเิกี่ยวกบัการเล่นพนันทายผลฟุตบอล ซึง่สอบถามโดยแบ่งเป็น 5 ระดบัที่มคีวามเขม้ขน้

ต่างกนัตัง้แต่เล่นพนันโดยไม่ใชเ้งนิ จนถงึการเล่นพนันโดยผ่านกลุ่มธุรกจิ พบว่าตวัอย่าง 1 ใน 3 หรอืรอ้ยละ 

33.0 เห็นว่าการเล่นพนันทายผลฟุตบอลกบัเพื่อนด้วยข้อตกลงหรอืสิง่ของที่ไม่ใช่ “เงนิ” เช่น เลี้ยงอาหาร 

เครื่องดื่ม ฯลฯ เป็นเรื่องที่เหมาะสม ขณะที่รอ้ยละ 10.1 เห็นว่าการเล่นพนันทายผลฟุตบอลกบัเพื่อนด้วย 

“เงนิ” เพื่อสสีนั ความสนุกในการเชยีรฟุ์ตบอล เป็นเรือ่งทีเ่หมาะสม อยา่งไรกต็ามยงัมตีวัอย่างบางส่วนคอืรอ้ย

ละ 3.0 ที่เหน็ว่าพนันกบัเพื่อนด้วย “เงนิ” โดยมเีป้าหมายที่การได้เงนิเป็นเรื่องเหมาะสม ขณะที่รอ้ยละ 2.2 

เหน็ว่าพนนัผ่านทางโต๊ะบอล หรอืผูร้บัแทงพนนัเป็นเรื่องทีเ่หมาะสม และรอ้ยละ 1.7 เหน็ว่าการเล่นพนันผ่าน

ทางเวบ็ไซต ์เป็นเรือ่งทีเ่หมาะสมอกีดว้ย (ตารางที ่31) 

 

ตารางท่ี 31 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุวามคิดเหน็ต่อการเล่นพนันทายผลฟตุบอล

ลกัษณะต่างๆ 

การเล่นพนันทายผลฟตุบอลลกัษณะต่างๆ 
เหมาะสม ไม่เหมาะสม รวม 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

1) พนนักบัเพื่อนดว้ยขอ้ตกลงหรอืสิง่ของทีไ่มใ่ช่ “เงนิ” 

เช่น เลีย้งอาหาร เครือ่งดื่ม ฯลฯ 

2,255 33.0 4,587 67.0 6,842 100.0 

2) พนนักบัเพื่อนดว้ย “เงนิ” เพื่อสสีนั ความสนุก 

ในการเชยีรฟุ์ตบอล 

694 10.1 6,152 89.9 6,846 100.0 

3) พนนักบัเพื่อนดว้ย “เงนิ” โดยมเีป้าหมายทีก่ารไดเ้งนิ 202 3.0 6,639 97.0 6,841 100.0 

4) พนนัผ่านทางโต๊ะบอล หรอืผูร้บัแทงพนนั 149 2.2 6,693 97.8 6,842 100.0 

5) การเล่นพนนัผ่านทางเวบ็ไซต ์ 118 1.7 6,684 98.3 6,802 100.0 
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4.4 ประสบการณ์เล่นพนันทายผลฟตุบอล 

การสํารวจครัง้น้ีพบว่าตวัอย่างร้อยละ 12.0 เคยเล่นพนันทายผลฟุตบอลมาก่อน โดยกลุ่มดงักล่าว

พบว่าเป็นเพศชายมากกว่าเพศหญงิค่อนขา้งชดัเจนคดิเป็นรอ้ยละ 18.8 และ 5.5 ตามลําดบั นอกจากน้ียงั

พบว่ากลุ่มที่อยู่ในกรุงเทพมหานคร และต่างจงัหวดัในเขตเทศบาลมสีดัส่วนของผู้ที่เคยมปีระสบการณ์เล่น

พนนัทายผลฟุตบอลสงูกว่า กลุ่มทีอ่ยูน่อกเขตเทศบาล ดา้นอายุพบว่ากลุ่มทีอ่ยู่ในช่วง 20 - 29 ปีเป็นกลุ่มทีม่ ี

ประสบการณ์เล่นพนนัทายผลฟุตบอลมากกว่ากลุ่มอายอุื่น คดิเป็นรอ้ยละ 17.3 รองลงมาคอืกลุ่มอายุ 30 - 39 

ปี รอ้ยละ 13.2 และกลุ่มอาย ุ15 - 19 ปีรอ้ยละ 12.0 (ตารางที ่32 และแผนภาพที ่5) 

 

ตารางท่ี 32 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารเคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน

ฟตุบอลโลก 2014 

ลาํดบั การเคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่คย 6,047 88.0 

2 เคย 825 12.0 

 รวม 6,872 100.0 

 

 

แผนภาพท่ี 5 แสดงค่าร้อยละตวัอย่างท่ีระบุเคยเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

         จาํแนกตามเพศ ช่วงอาย ุและพื้นท่ี (n = 6,872) 
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40 - 49 ปี 
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กรงุเทพฯ … 

ในเขตเทศบาล 

นอกเขตเทศบาล 
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กลุ่มทีม่ปีระสบการณ์เล่นพนันทายผลฟุตบอล เริม่เล่นครัง้แรกที่อายุเฉลีย่ 21 ปี และอายุตํ่าสุดทีเ่ริม่

เล่นคือ 10 ปี สําหรบัรายการฟุตบอลที่เล่นพนันทายผลครัง้แรก พบว่าส่วนใหญ่เริม่เล่นใน 2 รายการคือ 

พรเีมยีรล์กี องักฤษ และฟุตบอลโลก คดิเป็นรอ้ยละ 51.2 และ 29.0 ตามลําดบั ทํานองเดยีวกนัเมื่อสอบถาม

ถงึรายการแขง่ขนัทีเ่คยเล่นพนนั พบว่าพรเีมยีรล์กี องักฤษ และฟุตบอลโลก เป็นสองรายทีม่กีารเล่นพนันทาย

ผลมากกว่ารายการอื่นค่อนขา้งชดัเจน คดิเป็นรอ้ยละ 68.5 และ 66.9 ตามลาํดบั (ตารางที ่33 - 35) 
 

ตารางท่ี 33 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบอุายเุม่ือเล่นพนันทายผลฟตุบอลครัง้แรก  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน) 

ลาํดบั อายเุม่ือเล่นพนันทายผลฟตุบอลครัง้แรก จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 10 ปี 15 1.8 

2 11 - 15 ปี 162 20.0 

3 16 - 20 ปี 406 50.0 

4 21 - 30 ปี 163 20.1 

5 มากกว่า 30 ปี 66 8.1 

 รวม 812 100.0 

ค่าตํา่สดุ 10 ปี  ค่าสงูสดุ 62 ปี  ค่าเฉลีย่ 21 ปี     
 

ตารางท่ี 34 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบรุายการฟตุบอลท่ีเล่นพนันทายผลครัง้แรก  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน) 

ลาํดบั รายการฟตุบอลท่ีเล่นพนันทายผลครัง้แรก จาํนวน ร้อยละ 

1 พรเีมยีรล์กี องักฤษ 375 51.2 

2 ฟุตบอลโลก 212 29.0 

3 ฟุตบอลยโูร 49 6.7 

4 ลาลกีา สเปน 24 3.3 

5 ยฟู่าแชมเป้ียนลกี 23 3.1 

6 ฟุตบอลไทยพรเีมยีรล์กี 18 2.5 

7 บุนเดสลกีา เยอรมนั 15 2.0 

8 ฟุตบอลถว้ย อาท ิเอฟเอคพั องักฤษ,  

โกปาเดลเรย ์สเปน, โคปา อติาเลยี 

6 0.8 

9 รายการอื่นๆ อาท ิมหกรรมกฬีาต่างๆ ยฟู่ายโูรปา

ลกี ลกีเองิ ฝรัง่เศส เป็นตน้ 

11 1.4 

 รวม  733 100.0 
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ตารางท่ี 35 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบรุายการฟตุบอลท่ีเล่นพนันทายผล  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั รายการฟตุบอลท่ีเล่นพนันทายผล จาํนวน ร้อยละ 

1 พรเีมยีรล์กี องักฤษ 559 68.5 

2 ฟุตบอลโลก 546 66.9 

3 ลาลกีา สเปน 335 41.1 

4 ฟุตบอลยโูร 303 37.1 

5 ยฟู่าแชมเป้ียนลกี 303 37.1 

6 บุนเดสลกีา เยอรมนั 222 27.2 

7 กลัโช่ เซเรยีอา อติาล ี 198 24.3 

8 ยฟู่ายโูรปาลกี 187 22.9 

9 ลกีเองิ ฝรัง่เศส 165 20.2 

10 ฟุตบอลถว้ย อาท ิเอฟเอคพั องักฤษ,  

โกปาเดลเรย ์สเปน, โคปา อติาเลยี 

141 17.3 

11 ฟุตบอลไทยพรเีมยีรล์กี 106 13.0 

12 มหกรรมกฬีา อาท ิโอลมิปิก, เอเชีย่นเกม, ซเีกม 90 11.0 

13 อื่นๆ  5 0.6 

 

กลุ่มทีเ่คยเล่นพนันทายผลฟุตบอล ยงัให้ขอ้มูลต่อไปว่าจํานวนเงนิที่ใช้เล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่ คอื 502 

บาท โดยพบว่าเกอืบครึง่คอืรอ้ยละ 49.0 เล่นพนันเฉลีย่ต่อคู่ไม่เกนิ 100 บาท รอ้ยละ 11.6 เล่นพนันเฉลีย่ต่อ

คู่ระหว่าง 101 - 200 บาท และรอ้ยละ 22.5 เล่นพนันเฉลีย่ต่อคู่ระหว่าง 201 - 500 บาท ส่วนกลุ่มทีเ่ล่นพนัน

เฉลีย่ต่อคู่สงูกว่า 500 บาทมอียูร่อ้ยละ 15.5 (ตารางที ่36) 

เมื่อพจิารณาถงึวงเงนิสูงสุดที่เคยเล่นพนันทายผลฟุตบอล พบว่า เฉลี่ยอยู่ที่ 2,435 บาท อย่างไรก็

ตาม ส่วนใหญ่คอืรอ้ยละ 61.0 ระบุวงเงนิสูงสุดทีเ่ล่นพนันต่อคู่ไม่เกนิ 500 บาท ส่วนกลุ่มทีเ่ล่นเกนิกว่า 500 

บาท คอื ระหว่าง 501 - 1,000 บาทมอียูร่อ้ยละ 13.4 ระหว่าง 1,001 - 3,000 บาทมอียู่รอ้ยละ10.6 และกลุ่มที่

เล่นพนนัทายผลฟุตบอลดว้ยวงเงนิสงูสุดเกนิกว่าระดบั 3,000 บาทมอียูร่อ้ยละ 15.0 (ตารางที ่37)  
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ตารางท่ี 36 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนเงินพนันโดยเฉล่ียต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน) 

ลาํดบั จาํนวนเงินพนันโดยเฉล่ียต่อคู่ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 100 บาท 389 49.0 

2 101 - 200 บาท 92 11.6 

3 201 - 500 บาท 179 22.5 

4 501 - 1,000 บาท 80 10.1 

5 1,001 - 3,000 บาท 35 4.4 

6 มากกว่า 3,000 บาท 19 2.4 

 รวม  794 100.0 

ค่าตํา่สดุ 10 บาท  ค่าสงูสดุ 10,000 บาท  ค่าเฉลีย่ 502.49 บาท 

 

ตารางท่ี 37 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนเงินพนันสงูสดุต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน) 

ลาํดบั จาํนวนเงินพนันสงูสดุต่อคู่ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 100 บาท 183 23.1 

2 101 - 200 บาท 100 12.6 

3 201 - 500 บาท 201 25.3 

4 501 - 1,000 บาท 106 13.4 

5 1,001 - 3,000 บาท 84 10.6 

6 มากกว่า 3,000 บาท 119 15.0 

 รวม  793 100.0 

ค่าตํา่สดุ 10 บาท  ค่าสงูสดุ 100,000 บาท  ค่าเฉลีย่ 2,435.45 บาท 
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ผลการสํารวจยงัพบว่าวงเงนิพนันเฉลีย่ต่อคู่ที่เพศชายเล่นพนันบอลคอื 663 สูงกว่าเพศหญงิ ที่เล่น

พนนัเฉลีย่คู่ละ 550 บาท ทีน่่าสนใจคอืกลุ่มทีเ่ล่นพนันในกรุงเทพเล่นพนันบอลเฉลีย่ต่อคู่ 675 บาท ใกลเ้คยีง

กบักลุ่มผูเ้ล่นพนันต่างจงัหวดัทีอ่ยู่ในเขตเมอืง ทีเ่ล่นเฉลีย่ต่อคู่ 647 บาท อย่างไรกต็ามพบว่า เงนิพนันเฉลีย่

ต่อคู่ของทัง้สองกลุ่ม สูงกว่ากลุ่มที่อยู่นอกเขตเทศบาลถงึประมาณ 200 บาท นอกจากน้ีวงเงนิที่ใช้เล่นพนัน

ทายผลฟุตบอล ยงัมแีนวโน้มเพิม่ขึน้ตามระดบัรายไดข้องผูเ้ล่นพนันอกีดว้ย โดยพบว่ากลุ่มทีม่รีายได้ไม่เกนิ 

10,000 บาท เล่นพนนัเฉลีย่ต่อคู่ 435 บาท ส่วนกลุ่มทีม่รีายไดร้ะหว่าง 10,001 - 20,000 บาท เล่นพนันเฉลีย่

ต่อคู่ 603 บาท กลุ่มที่มรีายได้ระหว่าง 20,000 - 30,000 บาทเล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่ 840 บาท และกลุ่มที่มี

รายไดเ้กนิกว่า 30,000 บาทเล่นพนนัเฉลีย่ต่อคู่สงูถงึ 1,426 บาท (แผนภาพที ่6) 

 

แผนภาพท่ี 6 แสดงจาํนวนเงินพนันเฉล่ียต่อคู่ จาํแนกตามเพศ พื้นท่ี และรายได้บคุคลเฉล่ียต่อเดือน     

    (n = 794) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

663 บาท 

550 บาท 

675 บาท 647 บาท 

447 บาท 435 บาท 

603 บาท 

840 บาท 

1,426 บาท 

ชาย หญิง กรงุเทพฯ ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล ไม่เกิน 10,000 10,001 - 20,000 20,001 - 30,000 มากกว่า 30,000 
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ผลการสาํรวจยงัพบว่า กลุ่มทีเ่คยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลเกนิครึง่ คอืรอ้ยละ 53.9 ระบุว่าปจัจุบนัเลกิ

เล่นแลว้ ทัง้น้ีค่าเฉลีย่ของระยะเวลาทีเ่ล่นพบว่าอยู่ทีป่ระมาณ 6 ปี ส่วนกลุ่มทีร่ะบุว่าปจัจุบนัยงัเล่นอยู่ซึง่มอียู่

รอ้ยละ 46.1 ระบุระยะเวลาตัง้แต่เริม่เล่นพนนัทายผลฟุตบอล จนถงึปจัจุบนัเฉลีย่สูงถงึประมาณ10 ปี (ตาราง

ที ่38)   

 

ตารางท่ี 38 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารเล่นพนันทายผลฟตุบอลในปัจจบุนั 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอลมาก่อน) 

ลาํดบั การเล่นพนันทายผลฟตุบอลในปัจจบุนั จาํนวน ร้อยละ 

1 เลกิเล่นแลว้* 442 53.9 

2 ยงัเล่นอยู่** 378 46.1 

 รวม  820 100.0 

*รวมระยะเวลาทีเ่ล่นตํา่สดุ 1 ปี  สงูสดุ 35 ปี  ค่าเฉลีย่ 6 ปี 

**รวมระยะเวลาทีเ่ล่นตํา่สดุ 1 ปี  สงูสดุ 41 ปี  ค่าเฉลีย่ 10 ปี 
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ตอนท่ี 5 การเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

5.1 การเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014  

การแข่งขนัฟุตบอลโลก 2014 ที่ผ่านมา พบว่ามผีู้ที่เล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 รอ้ยละ 9.4 

และเมือ่ประมาณการจากกรอบประชากร คอืประชาชนทัว่ไปทีม่อีายรุะหว่าง 15 - 69 ปี ทัง้ในเขตเทศบาลและ

นอกเขตเทศบาล จากฐานขอ้มูลสํามะโนประชากรและเคหะ พ.ศ. 2553 สํานักงานสถิตแิห่งชาต ิกระทรวง

เทคโนโลยสีารสนเทศและการสื่อสาร (ฐานข้อมูลจงัหวดัสระบุร ีและปทุมธานีเป็นฐานข้อมูลโดยกรมการ

ปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมโดยสํานักงานสถิติพยากรณ์ สํานักงานสถิติแห่งชาติ) รวมจํานวน

ประชากรทัง้สิน้ 49,486,420 คน พบว่ามคีนไทยทีเ่ล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 รวมทัง้สิ้นถงึประมาณ 

4.616 ลา้นคน (ตารางที ่39) 

 

ตารางท่ี 39 แสดงค่าร้อยละและผลการประมาณการจาํนวนผู้เล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

ค่าร้อยละผูเ้ล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 ค่าประมาณการ (คน) 

9.4% 4,616,469 

 

 ผลการประมาณการเมื่อจําแนกขอ้มูลตามพื้นทีพ่บว่า พื้นทีภ่าคตะวนัออกเฉียงเหนือมจีาํนวนผู้เล่น

พนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 มากที่สุดจํานวน 1.077 ล้านคน รองลงมาคอืภาคกลาง 1.053 ลา้นคน และ

กรงุเทพฯ ปรมิณฑล 1.038 ลา้นคน ส่วนภาคเหนือนและภาคใต้พบว่ามจีาํนวนผูเ้ล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 

2014 จาํนวน 0.793 ลา้นคน และ 0.654 ลา้นคนตามลาํดบั (แผนภาพที ่7) 

  

แผนภาพท่ี 7 แสดงผลการประมาณจาํนวนผูเ้ล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

          จาํแนกตามพื้นท่ี (หน่วย: ล้านคน) 

 
 

1.038 1.053 

0.793 

1.077 

0.654 

กรงุเทพฯ ปริมณฑล ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต้ 
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เมื่อจําแนกข้อมูลตามอายุและเพศพบว่า ภาพโดยรวมกลุ่มที่เล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 

กระจายอยูใ่น 3 ช่วงอายุเป็นส่วนใหญ่ คอืระหว่าง 20 - 29 ปี 30 - 39 ปี และ 40 - 49 ปี นอกจากน้ียงัพบว่า 

ผูเ้ล่นพนันเพศชายมจีาํนวนมากกว่าเพศหญงิในเกอืบทุกช่วงอายุ ยกเวน้ช่วงอายุระหว่าง 60 - 69 ทีพ่บว่ามี

จาํนวนใกลเ้คยีงกนั (แผนภาพที ่8) 

 

แผนภาพท่ี 8 แสดงผลการประมาณจาํนวนผูเ้ล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

           จาํแนกตามอายแุละเพศ (หน่วย: ล้านคน) 

 
 

ประเด็นที่น่าสนใจ เมื่อพจิารณาพฤติกรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 กบัคุณลกัษณะ

สําคญัดา้นต่างๆ พบว่าผูท้ีเ่คยมปีระสบการณ์เล่นพนันทายผลฟุตบอลมาก่อน มสีดัส่วนการเล่นพนันทายผล

ฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ี มากกว่าคนที่ไม่เคยมปีระสบการณ์อย่างชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 42.4 กับ 4.8 

แนวโน้มดงักล่าวชดัเจนยิง่ขึน้ เมือ่พจิารณาประสบการณ์เล่นพนนับอลในช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมา โดยคนทีเ่ล่น

พนันทายผลฟุตบอลในช่วง 12 เดอืนที่ผ่านมาถงึรอ้ยละ 50.5 ที่ระบุว่าเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 

ส่วนกลุ่มทีไ่มไ่ดเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลกในช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมามเีพยีงรอ้ยละ 4.7 ทีร่ะบุว่าเล่นพนนั  

เช่นเดยีวกบัปจัจยัดา้นสภาพแวดลอ้มทีพ่บว่า ผูท้ีม่บุีคคลแวดลอ้มเล่นพนันทายผลฟุตบอล มสีดัส่วน

ผูท้ีเ่ล่นพนนัทายฟุตบอลโลก 2014 มากกว่ากลุ่มทีไ่ม่มบุีคคลแวดลอ้มเล่นพนันทายผลฟุตบอล อย่างไรกต็าม

เมือ่พจิารณาในกลุ่มผูท้ีม่รีายไดแ้ตกต่างกนั กลบัพบว่ามพีฤตกิรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 ไม่

ต่างกนัมากนกั (ตารางที ่40) 

0.470 
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0.762 
0.697 
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15 - 19 ปี 20 - 29 ปี 30 - 39 ปี 40 - 49 ปี 50 - 59 ปี 60 - 69 ปี 

ชาย หญิง ภาพรวม 
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ตารางท่ี 40 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014  

                  จาํแนกตามระดบัรายได้ ประสบการณ์การเล่นพนัน และสภาพแวดล้อม (n = 643) 

คณุลกัษณะ 
การเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

รวมทัง้ส้ิน 
เล่นพนัน ไม่เล่นพนัน 

ระดบัรายได้    

ไมเ่กนิ 10,000 บาทท 9.2 90.8 100.0 

10,001 - 20,000 บาท 9.5 90.5 100.0 

20,001 - 30,000 บาท 10.5 89.5 100.0 

มากกว่า 30,000 บาท 9.4 90.6 100.0 

ประสบการณ์เล่นพนันทายผลฟตุบอล    

เคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 42.4 57.6 100.0 

ไมเ่คยเล่นพนันทายผลฟุตบอล 4.8 95.2 100.0 

ประสบการณ์เล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ในช่วง 12 เดือนทีผ่่านมา 

   

เล่นในช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมา 50.5 49.5 100.0 

ไมเ่ล่นในช่วง 12 เดอืนทีผ่่านมา 4.7 95.3 100.0 

บคุคลแวดล้อมเล่นพนันทายผลฟตุบอล    

มบุีคคลแวดลอ้ม เล่นพนนัทายผลฟุตบอล 15.6 84.4 100.0 

ไมม่บุีคคลแวดลอ้มเล่นพนันทายผลฟุตบอล 4.3 95.7 100.0 

 

 เมื่อทําการวเิคราะหถ์งึการพนันที่เล่นเป็นครัง้แรก พบว่ากลุ่มทีเ่ล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 มี

จดุเริม่ตน้จากการเล่นพนนั 4 ประเภทหลกัๆ ประกอบดว้ยหวยใตด้นิ รอ้ยละ 21.9 สลากกนิแบ่งรฐับาลรอ้ยละ 

20.8 การเล่นพนันไพ่รอ้ยละ 21.3 และพนันทายผลฟุตบอล รอ้ยละ 17.9 ส่วนทีร่ะบุเริม่ต้นเล่นจากการพนัน

ประเภทอื่นมสีดัส่วนทีต่ํ่ากว่าอยา่งชดัเจน (ตารางที ่41)  

 

 

 

 

 

 



 

ศนูยศ์กึษาปญัหาการพนนั จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั ร่วมกบั ศนูยว์จิยัเพือ่การพฒันาสงัคมและธุรกจิ P a g e  | 48 

ตารางท่ี 41 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบปุระเภทการพนันท่ีเล่นเป็นครัง้แรก  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุคยเล่นพนันทายผลฟตุบอล 2014) 

ลาํดบั ประเภทการพนันท่ีเล่นเป็นครัง้แรก จาํนวน ร้อยละ 

1 หว้ยใตด้นิ 114 21.9 

2 เล่นพนนัไพ่ 111 21.3 

3 สลากกนิแบ่งรฐับาล 108 20.8 

4 พนนัทายผลฟุตบอล 93 17.9 

5 บงิโก 35 6.7 

6 อื่นๆ อาท ิไฮโล โปป ัน่ ววัชน กําถัว่ เป็นตน้ 59 11.4 

 รวม  643 100.0 

 

เมือ่พจิารณาช่องทางหรอืบุคคลทีเ่ล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 ดว้ย พบว่ามกีารเล่นผ่านหลาย

ช่องทาง โดยเฉพาะกบัคนใกลช้ดิคอืเพื่อน ซึง่มกีารเล่นพนันมากกว่าช่องทางหรอืบุคคลอื่นๆ ค่อนขา้งชดัเจน 

คดิเป็นรอ้ยละ 58.6 อย่างไรก็ตามหากพจิารณาช่องทางหรอืบุคคลอื่น ไม่ว่าจะผ่านคนรบัแทง หรอืเป็นโต๊ะ

บอลโดยตรง รวมถงึเล่นผ่านเวบ็ไซต์ก็ยงัคงพบว่ามจีํานวนไม่น้อยโดยคดิเป็นรอ้ยละ 30.0 225.8 และ 12.8 

ตามลาํดบั (ตารางที ่42) 

นอกจากน้ีเมื่อเจาะลกึกลุ่มทีเ่ล่นพนันผ่านทางเวบ็ไซต์ถงึช่องทางการรบัจ่ายเงนิ และอุปกรณ์ทีใ่ชใ้น

การเล่น เหน็ไดว้่ามกีารรบั จา่ยเงนิผ่านช่องทางหลกัคอืผ่านบญัชธีนาคาร รอ้ยละ 65.9 ขณะทีอุ่ปกรณ์ทีใ่ชใ้น

การเล่นประกอบดว้ยโน๊ตบุ๊ค / คอมพวิเตอรต์ัง้โต๊ะ (ส่วนตวั) รอ้ยละ 68.3 สมารท์โฟน / แทบ็เลต็รอ้ยละ 48.8 

และคอมพวิเตอรใ์นรา้นอนิเทอรเ์น็ต รอ้ยละ 31.7 (ตารางที ่43 - 44) 
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ตารางท่ี 42 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบชุ่องทางหรือบคุคลท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอล

โลก 2014 ด้วย (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 และเลือกได้

มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั ช่องทางหรือบคุคลท่ีเล่นพนันทายผล 

ฟตุบอลโลก 2014 ด้วย 
จาํนวน ร้อยละ 

1 เพื่อน 377 58.6 

2 โต๊ะบอลโดยผ่านคนรบัแทง (คนเดนิโพย) 193 30.0 

3 เล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง 166 25.8 

4 คนในละแวกบา้น / ชุมชน 84 13.1 

5 ผ่านเวบ็ไซต ์ 82 12.8 

6 พี ่น้อง 70 10.9 

7 ญาต ิ 52 8.1 

8 ในสถานบนัเทงิทีม่กีารถ่ายทอดสด 27 4.2 

9 รบัเป็นเจา้มอืเอง 13 2.0 

 

ตารางท่ี 43 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบชุ่องทางรบัจ่ายเงินกรณีเล่นผา่นเวบ็ไซต ์

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 ผา่นเวบ็ไซต ์และเลือกได้

มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั ช่องทางรบัจ่ายเงินกรณีเล่นผ่านเวบ็ไซต ์ จาํนวน ร้อยละ 

1 บญัชธีนาคาร 54 65.9 

2 บตัรเตมิเงนิรา้นเกม 20 24.4 

3 ทรมูนัน่ี 12 14.6 

4 บตัรเตมิเงนิมอืถอื 9 11.0 

5 อื่นๆ 5 6.1 

 

ตารางท่ี 44 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบอุปุกรณ์ในการเล่นพนันผา่นเวบ็ไซต ์(เฉพาะ

ตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 ผ่านเวบ็ไซต ์และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั อปุกรณ์ในการเล่นกรณีเล่นผ่านเวบ็ไซต ์ จาํนวน ร้อยละ 

1 โน๊ตบุ๊ค / คอมพวิเตอรต์ัง้โต๊ะ (ส่วนตวั) 56 68.3 

2 สมารท์โฟน / แทบ็เลต็ 40 48.8 

3 คอมพวิเตอรใ์นรา้นอนิเทอรเ์น็ต 26 31.7 
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5.2 เหตผุลท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014  

 ดา้นเหตุผลทีเ่ล่นพนนัพบว่ามคี่อนขา้งหลากหลาย แต่เหตุผลทีต่วัอย่างระบุถงึมากทีสุ่ด คอืทําใหก้าร

เชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเต้นขึน้ คดิเป็นรอ้ยละ 72.2 รองลงมาคอืชอบเสีย่ง ชอบการพนัน รอ้ยละ 42.7เชยีรท์มี

โปรด รอ้ยละ 33.3 ชอบวเิคราะหเ์กมการแข่งขนั รอ้ยละ 25.0 และมัน่ใจว่าโอกาส “ได้เงนิ” มมีากกว่า “เสยี

เงนิ” รอ้ยละ 24.8 (ตารางที ่45) 

 ผลการสาํรวจยงัพบว่ากลุ่มทีเ่คยมปีระสบการณ์เล่นพนันทายผลฟุตบอล และกลุ่มทีเ่ป็นนักพนันหน้า

ใหม่มเีหตุผลสําคญัในการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 ไม่แตกต่างกนั โดยเหตุผลในการเล่น 5 อนัดบั

แรกของทัง้ 2 กลุ่ม ประกอบดว้ย (ตารางที ่46) 

 1) ทาํใหก้ารเชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเตน้ขึน้ 

2) ชอบเสีย่ง ชอบการพนนั 

3) เชยีรท์มีโปรด 

4) มัน่ใจว่าโอกาส “ไดเ้งนิ” มมีากกว่า “เสยีเงนิ” 

5) เพื่อนชวน / เล่นตามเพื่อน 

 

ตารางท่ี 45 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบเุหตุผลท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั เหตผุลท่ีเล่นพนันทายผลฟตุบอล จาํนวน ร้อยละ 

1 ทาํใหก้ารเชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเตน้ขึน้ 457 72.2 

2 ชอบเสีย่ง ชอบการพนัน 270 42.7 

3 เชยีรท์มีโปรด 214 33.3 

4 ชอบวเิคราะหเ์กมการแขง่ขนั 158 25.0 

5 มัน่ใจว่าโอกาส “ไดเ้งนิ” มมีากกว่า “เสยีเงนิ” 157 24.8 

6 เพื่อนชวน / เล่นตามเพื่อน 131 20.7 

7 สะดวก / มช่ีองทางใหเ้ลอืกเล่นหลากหลาย  

(เช่น เล่นกบัเพื่อน ผ่านเวบ็ไซต ์โต๊ะบอล ฯลฯ) 
78 12.3 

8 มขีอ้มลูประกอบการพจิารณา (เช่นการวเิคราะห์

เกม ความพรอ้ม อตัราต่อรอง ฯลฯ) 
76 12.0 

9 เท่ ดดู ีโกเ้ก๋ / อนิเทรนด ์ 24 3.8 

10 เจง๋ เหนือชัน้กว่าคนอื่น 22 3.5 

11 เหตุผลอื่นๆ 18 2.8 
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ตารางท่ี 46 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่างท่ีระบเุหตผุลท่ีสาํคญัท่ีสดุท่ีทาํให้เล่นพนัน 

                  ทายผลฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนัน และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

                   จาํแนกตามประสบการณ์ด้านการเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ลาํดบั เหตผุลท่ีเล่นพนัน 

ทายผลฟตุบอลโลก 2014 

เคยเล่นพนัน 

ทายผลฟตุบอล 

ไม่เคยเล่นพนัน 

ทายผลฟตุบอล 

 จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

1 ทาํใหก้ารเชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเตน้ขึน้ 258 73.7 199 70.3 

2 ชอบเสีย่ง ชอบการพนัน 154 44.0 116 41.0 

3 เชยีรท์มีโปรด 113 32.3 101 35.7 

4 มัน่ใจว่าโอกาส “ไดเ้งนิ” มมีากกว่า 

“เสยีเงนิ” 
88 25.1 69 24.4 

5 เพื่อนชวน / เล่นตามเพื่อน 66 18.9 65 23.0 

6 มขีอ้มลูประกอบการพจิารณา  

(เช่นการวเิคราะหเ์กม ความพรอ้ม 

อตัราต่อรอง ฯลฯ) 

43 12.3 33 11.7 

7 ชอบวเิคราะหเ์กมการแขง่ขนั 93 26.6 65 23.0 

8 เจง๋เหนือชัน้กว่าคนอื่น 11 3.1 11 3.9 

9 เท่ ดดู ีโกเ้ก๋ / อนิเทรนด ์ 13 3.7 11 3.9 

10 สะดวก / มช่ีองทางใหเ้ลอืกเล่น

หลากหลาย (เช่น เล่นกบัเพื่อน  

ผ่านเวบ็ไซต ์โต๊ะบอล ฯลฯ) 

41 11.7 37 13.1 

 

5.3 ลกัษณะการเล่นพนัน วงเงินและแหล่งท่ีมา 

 5.3.1 ลกัษณะการเล่นพนัน  

กลุ่มทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 พบว่าเฉลีย่ตลอดทัง้รายการจะเล่นพนันรวม 16 คู่ อย่างไร

กต็ามมรีอ้ยละ 11.8 ทีร่ะบุว่าเล่นพนนัทุกคู่ ผลการสาํรวจยงัพบประเดน็ทีน่่าสนใจว่าในกลุ่มทีเ่ล่นพนันทายผล

ฟุตบอลโลก 2014 ทุกราย รบัชมการถ่ายทอดสด โดยรอ้ยละ 34.1 ระบุว่าชมการถ่ายทอดสดทุกคู่ ในขณะที่

รอ้ยละ 65.9 ชมการถ่ายทอดสดบางคู่ ทีน่่าสนใจคอืมกีลุ่มทีเ่ล่นพนันถงึ 1 ใน 3 คอืรอ้ยละ 33.7 ทีช่กัชวนให้

เพื่อนเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 (ตารางที ่47 - 49) 
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ตารางท่ี 47 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนคู่ท่ีเล่นพนัน ในการแข่งขนัฟตุบอล

โลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั จาํนวนคู่ท่ีเล่นพนัน จาํนวน ร้อยละ 

1 1 - 5 คู่ 266 41.4 

2 6 - 10 คู่ 159 24.7 

3 11 - 20 คู ่ 96 14.9 

4 21 - 63 คู ่ 46 7.2 

5 64 คู ่ 76 11.8 

 รวม 643 100.0 

ค่าตํา่สดุ 1 คู่  ค่าสงูสดุ 64 คู่  ค่าเฉลีย่ 16 คู่   
 

ตารางท่ี 48 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารดูการถ่ายทอดสดในคู่ท่ีเล่นพนัน  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั การดกูารถ่ายทอดสดในคู่ท่ีเล่นพนัน จาํนวน ร้อยละ 

1 ดทุูกคู่ 208 34.1 

2 ดบูางคู่ 402 65.9 

 รวม 610 100.0 
 

ตารางท่ี 49 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารชกัชวนเพ่ือน / คนรู้จกัให้เล่นพนันทาย

ผลฟตุบอลโลก 2014 ครัง้น้ี (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั การชกัชวนเพ่ือน / คนรู้จกัให้เล่นพนัน จาํนวน ร้อยละ 

1 ชวน 211 33.7 

2 ไมไ่ดช้วน 416 66.3 

 รวม 627 100.0 

 

5.3.2 วงเงินท่ีเล่นพนัน 

วงเงนิที่เล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่ พบว่าอยู่ที่ประมาณ 554 บาท สูงสุดเฉลี่ยประมาณ 1,555 บาท และ

ตํ่าสุดเฉลีย่ทีป่ระมาณ 281 บาท เมื่อพจิารณาวงเงนิเฉลีย่ต่อคู่ โดยแจกแจงระดบัเงนิทีใ่ชเ้ล่นพนัน จะเหน็ได้

ว่ามลีกัษณะกระจายไปในหลายระดบัตัง้แต่ไม่เกนิ 100 บาทจนกระทัง้มากกว่า 3,000 บาท โดยส่วนใหญ่คอื

รอ้ยละ 82.1 เล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่ไม่เกิน 500 บาท ส่วนกลุ่มที่เล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่เกินกว่า 500 พบว่ามอียู่

รวมกนัคดิเป็นรอ้ยละ 17.9 (ตารางที ่50 - 52) 
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ตารางท่ี 50 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนเงินพนันโดยเฉล่ียต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั จาํนวนเงินพนันโดยเฉล่ียต่อคู่ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 100 บาท 290 45.1 

2 101 - 200 บาท 86 13.4 

3 201 - 500 บาท 152 23.6 

4 501 - 1,000 บาท 75 11.7 

5 1,001 - 3,000 บาท 25 3.9 

6 มากกว่า 3,000 บาท 15 2.3 

 รวม 643 100.0 

ค่าตํา่สดุ 10 บาท  ค่าสงูสดุ 20,000 บาท  ค่าเฉลีย่ 554 บาท 

 

ตารางท่ี 51 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนเงินพนันตํา่สดุต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั จาํนวนเงินพนันตํา่สดุต่อคู่ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 100 บาท 369 59.5 

2 101 - 200 บาท 55 8.9 

3 201 - 500 บาท 146 23.5 

4 501 - 1,000 บาท 38 6.2 

5 1,001 - 3,000 บาท 10 1.6 

6 มากกว่า 3,000 บาท 2 0.3 

 รวม 620 100.0 

ค่าตํา่สดุ 10 บาท  ค่าสงูสดุ 10,000 บาท  ค่าเฉลีย่ 281 บาท 
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ตารางท่ี 52 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบจุาํนวนเงินพนันสงูสดุต่อคู่  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั จาํนวนเงินพนันสงูสดุต่อคู่ จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมเ่กนิ 100 บาท 147 23.7 

2 101 - 200 บาท 75 12.2 

3 201 - 500 บาท 153 24.7 

4 501 - 1,000 บาท 121 19.5 

5 1,001 - 3,000 บาท 65 10.5 

6 มากกว่า 3,000 บาท 58 9.4 

 รวม  619 100.0 

ค่าตํา่สดุ 20 บาท  ค่าสงูสดุ 50,000 บาท  ค่าเฉลีย่ 1,555 บาท 

 

ผลการสํารวจยงัพบว่า วงเงนิเฉลี่ยที่ใช้เล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่ของเพศชายจะอยู่ที่ประมาณ 669 บาท 

ขณะที่เพศหญิงอยู่ ในระดับที่ตํ่ ากว่าคือ 548 บาท และหากพิจารณาตามพื้นที่ พบว่ากลุ่มที่อยู่ ใน

กรงุเทพมหานคร และต่างจงัหวดัในเขตเทศบาล เล่นพนันดว้ยวงเงนิเฉลีย่ทีสู่งกว่ากลุ่มทีอ่ยู่นอกเขตเทศบาล 

ผลการสาํรวจยงัพบว่ากลุ่มทีม่รีายไดเ้ฉลีย่ต่อเดอืนเกนิกว่า 30,000 บาทเล่นพนันเฉลีย่ต่อคู่ถงึ 1,455 บาทสูง

กว่ากลุ่มทีม่รีายไดไ้มเ่กนิ 10,000 บาทถงึประมาณ 3 เท่า (แผนภาพที ่9) 

  

แผนภาพท่ี 9 แสดงจาํนวนเงินพนันเฉล่ียต่อคู่ จาํแนกตามเพศ พื้นท่ี และรายได้บคุคลเฉล่ียต่อเดือน     

    (n = 643) 

 

669 บาท 

548 บาท 

661 บาท 627 บาท 

438 บาท 422 บาท 

672 บาท 
624 บาท 

1,455 บาท 

ชาย หญิง กรงุเทพฯ ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล ไม่เกิน 10,000 10,000 - 20,000 20,001 - 30,000 มากกว่า 30,000 
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นอกจากน้ี หากพจิารณาปจัจยัเกี่ยวกบัการห้ามปรามของบุคคลแวดล้อมกบัวงเงนิเฉลี่ยที่เล่นพนัน 

พบว่า กลุ่มที่บุคคลแวดล้อม อาท ิคนรกัสาม ีภรรยา เพื่อนสนิท คนในครอบครวั ฯลฯ รบัรูถ้งึการเล่นพนัน

และมกีารห้ามปราม มแีนวโน้มเล่นพนันด้วยวงเงนิเฉลี่ยต่อคู่ตํ่ากว่า กลุ่มที่บุคคลแวดล้อมรบัรู้ แต่ไม่ห้าม

ปรามปราม (ตารางที ่53) 

 

ตารางท่ี 53 แสดงจาํนวนเงินพนันเฉล่ียต่อคู่ จาํแนกตามการห้ามปรามของบุคคลใกล้ชิดท่ีรบัรู้ว่า 

เล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีบุ่คคลใกล้ชิดรบัรู้ว่าเล่นพนันทาย

ผลฟตุบอลโลก 2014) 

บคุคลใกล้ชิดท่ีรบัรู้ว่าเล่นพนัน 

ทายผลฟตุบอลโลก 2014 

จาํนวนเงินพนันเฉล่ียต่อคู่ (บาท) 

กรณีไม่ห้ามปราม  กรณีห้ามปราม 

1) แฟน / คนรกั / สาม ี/ ภรรยา (n = 323) 756.85 643.89 

2) เพื่อนสนิท (n = 459) 576.93 544.76 

3) เพื่อน(ไมส่นิท)ทีท่ํางาน / โรงเรยีน (n = 326) 609.49 553.44 

4) คนในครอบครวั (พ่อ แม ่พี ่น้อง) (n = 270) 796.02 563.94 

5) คนรูจ้กัในชุมชน / ละแวกทีพ่กัอาศยั (n = 126) 845.61 485.00 

6) ตํารวจ / เจา้หน้าทีร่ฐั (n = 46) 1,106.13 1,081.33 

7) หวัหน้างาน / ผูบ้งัคบับญัชา (n = 38) 1,072.17 536.00 

 

ผลการประมาณการวงเงนิหมุนเวยีนในการเล่นพนัน โดยอ้างองิจากกรอบประชากร คอืประชาชน

ทัว่ไปทีม่อีายรุะหว่าง 15 - 69 ปี ทัง้ในเขตเทศบาลและนอกเขตเทศบาล จากฐานขอ้มลูสํามะโนประชากรและ

เคหะ พ.ศ. 2553 สํานักงานสถติแิห่งชาต ิกระทรวงเทคโนโลยสีารสนเทศและการสื่อสาร (ฐานขอ้มลูจงัหวดั

สระบุร ีและปทุมธานีเป็นฐานขอ้มูลโดยกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมโดยสํานักงานสถิติ

พยากรณ์ สาํนกังานสถติแิห่งชาต)ิ รวมจาํนวนประชากรทัง้สิน้ 49,486,420 คน พบว่ามีวงเงินหมุนเวียนใน

การเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 รวมทัง้ส้ิน 33,261,496,185 บาท 

 ผลการประมาณการเมือ่จาํแนกขอ้มลูตามพืน้ทีพ่บว่า กรงุเทพมหานคร และปรมิณฑลมเีงนิหมุนเวยีน

สงูทีสุ่ดถงึ 8.379 พนัลา้นบาท รองลงมาคอืพืน้ทีภ่าคเหนือ 7.258 พนัลา้นบาท และภาคกลาง 6.525 พนัลา้น

บาท ส่วนภาคตะวนัออกเฉียงเหนือและภาคใต้พบว่ามวีงเงนิหมุนเวยีนเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลกครัง้น้ี 

5.433 และ 5.667 พนัลา้นบาท (แผนภาพที ่10) 
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แผนภาพท่ี 10 แสดงผลการประมาณวงเงินหมนุเวียนในการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

     จาํแนกตามพื้นท่ี (หน่วย: พนัล้านบาท) 

 

 
 

5.4 หน้ีสิน และผลกระทบจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

รอ้ยละ 14.8 ประสบปญัหาหมุนเงนิไม่ทนัเน่ืองจากการเล่นพนันฟุตบอลโลก 2014 โดยกลุ่มดงักล่าว

แก้ปญัหาโดยอาศยัแหล่งเงนิสําคญั จากเพื่อน และคนในครอบครวัคดิเป็นรอ้ยละ 51.0 เท่ากนั นอกจากน้ียงั

พบว่าบางส่วนคือร้อยละ 19.4 อาศัยเงนิจากญาติเพื่อแก้ปญัหา ขณะที่ร้อยละ 12.9 ขาย จํานอง จํานํา

ทรพัยส์นิ ของมคี่า และรอ้ยละ 11.8 กูเ้งนินอกระบบ (ตารางที ่54 - 55) 

 

ตารางท่ี 54 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารประสบปัญหาหมนุเงินไม่ทนั เน่ืองจากการ

เล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั การประสบปัญหา จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมม่ปีญัหา 547 85.2 

2 มปีญัหา 95 14.8 

 รวม 642 100.0 

 

 

 

8.379 

6.525 

7.258 

5.433 5.667 

กรงุเทพฯ ปริมณฑล ภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต้ 
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ตารางท่ี 55 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบแุหล่งเงินท่ีนํามาใช้เพ่ือแก้ปัญหา  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบปุระสบปัญหาหมุนเงินไม่ทนั และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั แหล่งเงินท่ีนํามาใช้เพ่ือแก้ปัญหาหมนุเงินไม่ทนั จาํนวน ร้อยละ 

1 เพื่อน 49 51.0 

2 คนในครอบครวั 49 51.0 

3 ญาต ิ 18 19.4 

4 ขาย จาํนอง จาํนําทรพัยส์นิ ของมคี่า 12 12.9 

5 เงนิกูน้อกระบบ 11 11.8 

6 เล่นแชร ์ 8 8.6 

7 เบกิเงนิสดล่วงหน้าจากบตัรเครดติ 8 8.6 

8 หาเงนิดว้ยวธิทีีผ่ดิกฎหมาย / ศลีธรรม 5 5.4 

9 กูส้นิเชื่อส่วนบุคคลจากสถาบนัการเงนิ 4 4.3 

10 กูจ้ากเงนิสวสัดกิารของบรษิทั หน่วยงาน 3 3.2 

11 นําเงนิบรษิทั หน่วยงานมาหมนุใชก่้อน 1 1.1 

12 หยบิฉวยเงนิ / ทรพัยส์นิในบา้น 1 1.1 

13 หยบิฉวยเงนิ / ทรพัยส์นิของคนอื่น 1 1.1 

14 อื่นๆ 3 3.2 

 

อย่างไรกต็ามผลการสํารวจพบว่าในกลุ่มทีเ่สยีพนัน วงเงนิเฉลีย่ที่เสยีมแีนวโน้มเพิม่สูงขึน้ตามระดบั

รายได้ โดยกลุ่มที่มรีายได้เฉลี่ยต่อเดอืนไม่เกนิ 10,000 บาท เล่นเสยีพนันเฉลี่ย 3,865 บาท กลุ่มที่รายได้

เฉลีย่ต่อเดอืนระหว่าง 10,001 - 20,000 บาท เสยีพนันเฉลี่ย 4,394 บาท ส่วนกลุ่มทีม่รีายไดเ้ฉลีย่ต่อเดอืน

ระหว่าง 20,001 - 30,000 บาท และมากกว่า 30,000 บาท พบว่าวงเงนิทีเ่ล่นเสยีพนันเฉลีย่อยู่ที ่6,323 บาท

และ 8,350 บาท ตามลาํดบั (แผนภาพที ่11) 
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แผนภาพท่ี 11 แสดงค่าเฉล่ียจาํนวนเงินท่ีเสียพนันจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014  

          จาํแนกตามระดบัรายได้เฉล่ียต่อเดือน (เฉพาะตวัอย่างทีเ่ล่นพนันเสีย n = 123) 
 

 
 

ภาพโดยรวมภายหลงัการแข่งขนัฟุตบอลโลกสิ้นสุด พบกลุ่มผู้เล่นพนันที่มหีน้ีสนิจากการเล่นพนัน

รอ้ยละ 6.6 หรอืประมาณการไดว้่ามจีาํนวน 303,087 ราย โดยจาํนวนหน้ีสนิเฉลีย่อยู่ทีป่ระมาณ 13,438 บาท 

และมหีน้ีสนิตัง้แต่ระดบัตํ่าสุด 500 บาทจนถงึสงูสุดคอื 100,000 บาท (ตารางที ่57) 

               

ตารางท่ี 56 แสดงค่าร้อยละและผลการประมาณการจาํนวนนักเรียนมธัยมปลาย และอาชีวศึกษา 

       ท่ีมีหน้ีสินจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

ค่าร้อยละผูมี้หน้ีสินจากการเล่นพนัน 

ทายผลฟตุบอลโลก 2014 
ค่าประมาณการ (คน) 

6.6 % 303,087 

*เฉพาะตวัอย่างทีมี่หน้ีสิน พบว่า ค่าตํา่สดุ 500 บาท ค่าสงูสดุ 100,000 บาท  ค่าเฉลีย่ 13,438 บาท 

 

ผลสํารวจสามารถประมาณการไดว้่า มหีน้ีสนิทีเ่กดิจากการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ี

รวมทัง้สิ้น 2.226 พนัล้านบาท โดยหน้ีสนิดงักล่าวกระจายกลุ่มที่อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 20 - 29 ปีมากที่สุด

ประมาณ 7 รอ้ยลา้นบาท รองลงมาคอืกลุ่มทีอ่ยู่ในช่วงอายุ 30 - 39 ปี และ 40 - 49 ปี ประเดน็ทีน่่าสนใจคอื 

ผลสํารวจประมาณการไดว้่า กลุ่มเยาวชนทีอ่ายุระหว่าง 15 - 19 ปีซึ่งเป็นกลุ่มทีอ่ยู่ในวยัเรยีน มหีน้ีจากการ

เล่นพนันฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ีสูงถงึ 60.2 ล้านบาท นอกจากน้ีหากพจิารณาโดยจําแนกตามพื้นที่ พบว่า

 3,865  
 4,394  

 6,323  

 8,350  

ไม่เกิน 10,000 10,001 - 20,000 20,001 - 30,000 มากกว่า 30,000 
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 60,229.5  

 713,625.0  

 697,190.0  

 545,969.5  

 208,737.0  

 41,179.0  

15 - 19 ปี 20 - 29 ปี 30 - 39 ปี 40 - 49 ปี 50 - 59 ปี 60 - 69 ปี 

 633,182.0  

 319,843.5  

 1,313,909.5  

กรงุเทพฯ ในเขต นอกเขต 

หน้ีสนิจากการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 กระจายไปในพื้นที่ต่างจงัหวดันอกเขตเทศบาลมากถึง 

1.313 ลา้นบาท รองลงมาคอืพืน้ทีก่รงุเทพมหานคร และพืน้ทีต่่างจงัหวดัในเขตเทศบาล ตามลําดบั (แผนภาพ

ที ่12 และ 13) 

 

แผนภาพท่ี 12 แสดงผลการประมาณการหน้ีสินท่ีเกิดจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

                       จาํแนกตามช่วงอาย ุ(n = 643) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภาพท่ี 13 แสดงผลการประมาณการหน้ีสินท่ีเกิดจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

                        จาํแนกตามพื้นท่ี (n = 643) 
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นอกจากปญัหาหน้ีสนิแลว้ ตวัอยา่งทีเ่ล่นพนันยงัไดร้บัผลกระทบอื่นๆ ทีค่่อนขา้งหลากหลาย ทัง้น้ีผล

การสาํรวจภายหลงัการแขง่ขนัจบลง พบว่าผลกระทบ 3 อนัดบัแรกคอื ความเครยีด รอ้ยละ 10.6 รองลงมาคอื

มปีญัหาทะเลาะกบัคนในครอบครวั (เช่น พ่อ แม ่ญาต ิพี ่น้อง คู่ชวีติ คนรกั) รอ้ยละ 10.4 และอนัดบัทีส่ามถูก

โกง (ไม่จ่าย / จ่ายไม่ครบ) รอ้ยละ 10.2 ขณะเดยีวกนัเมื่อสอบถามถงึบุคคลทีป่รกึษาหรอืขอความช่วยเหลอื 

เป็นคนแรก ดวัอยา่งรอ้ยละ 50.0 ระบุว่าเพื่อน รองลงมารอ้ยละ 25.7 คนในครอบครวั (พ่อ แม่ สาม ีภรรยา) 

และรอ้ยละ 13.6 ระบุว่าพีน้่อง (ตารางที ่57 - 59) 

 เมือ่สอบถามถงึการรบัรูห้รอืไมว่่ามหีน่วยงาน “สายด่วนกรมสุขภาพจติ” ใหค้าํปรกึษาปญัหา รอ้ยละ 

39.5 ระบุว่ารู ้โดยตวัอยา่งกลุ่มดงักล่าวรอ้ยละ 10.8 ยงัระบุต่อไปอกีว่าเคยใชบ้รกิาร (ตารางที ่60) 

 

ตารางท่ี 57 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบปัุญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ปัญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014  เคย ไม่เคย รวม 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

1) เสยีการเรยีน / เสยีงานเสยีการ 56 8.7 585 91.3 641 100.0 

2) ทะเลาะววิาทกบัคู่พนัน 30 4.7 609 95.3 639 100.0 

3) ถูกโกง (ไมจ่า่ย / จา่ยไมค่รบ) 65 10.2 574 89.8 639 100.0 

4) ถูกขู ่/ กรรโชก / ทาํรา้ยร่างกายจากเจา้หน้ี 27 4.2 612 95.8 639 100.0 

5) ตอ้งหาเงนิมาเล่น หรอืใชห้น้ีดว้ยวธิทีีผ่ดิกฎหมาย / 

ศลีธรรม 

24 3.8 615 96.2 639 100.0 

6) มคีวามเครยีดมาก 68 10.6 575 89.4 643 100.0 

7) มปีญัหาทะเลาะกบัคนในครอบครวั (เช่น พ่อ แม ่

ญาต ิพี ่น้อง คู่ชวีติ คนรกั) 

66 10.4 569 89.6 635 100.0 
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ตารางท่ี 58 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุนท่ีขอคาํปรึกษา / ขอความช่วยเหลือ เม่ือเกิด

ปัญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอล (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 

2014 และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั คนท่ีขอคาํปรึกษา / ขอความช่วยเหลือ จาํนวน ร้อยละ 

1 เพื่อน 94 14.6 

2 คนในครอบครวั (พ่อ แม ่สาม ีภรรยา) 60 9.3 

3 พี ่น้อง 36 5.6 

4 ญาต ิ 31 4.8 

5 โพสทเ์ฟซบุ๊ค / ทวติเตอร ์/ ไลน์ 8 1.2 

6 พดูคุยกบัเพื่อนทีไ่มรู่จ้กัผ่านทางการแชท 6 0.9 

7 ตัง้เป็นกระทูข้อความเหน็ตามเวบ็ไซตต่์างๆ เช่น 

พนัทปิ สนุก 

5 0.8 

8 สายด่วนใหค้ําปรกึษาต่างๆ 4 0.6 

9 คร ูอาจารย ์ 3 0.5 

10 ดเีจวทิยุ 2 0.3 

11 อื่นๆ 2 0.3 

12 ไมเ่คยขอคาํปรกึษาใคร 159 24.7 

13 ยงัไมเ่คยมปีญัหาจากการเล่นพนันทายผลฟุตบอล 333 51.8 

 

ตารางท่ี 59 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุนแรกท่ีจะขอคาํปรึกษา / ขอความช่วยเหลือ 

เม่ือเกิดปัญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอล (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผล

ฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั คนแรกท่ีจะขอคาํปรึกษา / ขอความช่วยเหลือ จาํนวน ร้อยละ 

1 เพื่อน 70 50.0 

2 คนในครอบครวั (พ่อ แม ่สาม ีภรรยา) 36 25.7 

3 พี ่น้อง 19 13.6 

4 ญาต ิ 11 7.9 

5 คร ูอาจารย ์ 3 2.1 

6 โพสทเ์ฟซบุ๊ค / ทวติเตอร ์/ ไลน์ 1 0.7 

 รวม 140 100.0 
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ตารางท่ี 60 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารรบัรู้ต่อ “สายด่วนกรมสขุภาพจิต 1323”  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั การรบัรู้ต่อ “สายด่วนกรมสขุภาพจิต 1323” จาํนวน ร้อยละ 

1 รู ้ 254 39.5 

 การเคยโทรฯ ปรกึษา จาํนวน รอ้ยละ   

 1) เคย 27 10.8   

 2) ไมเ่คย 223 89.2   

2 ไมรู่ ้ 389 60.5 

 รวม 643 100.0 

 

5.5 พฤติกรรมในการเล่นพนัน ท่ีนําไปสู่ปัญหาจากการเล่นพนัน 

ผลการสาํรวจภายหลงัการแขง่ขนัจบลง พบว่าตวัอย่างรอ้ยละ 32.8 ระบุว่าเคยเล่นพนันเพยีงต้องการ

ไดเ้งนิทีเ่สยีไปคนื รอ้ยละ 28.8 เคยเล่นพนันเกนิความตัง้ใจทีต่้องการเล่น รอ้ยละ 11.7 เคยเล่นพนันแลว้เสยี

เงนิ แต่ไมม่เีงนิพอจา่ย รอ้ยละ 44.2 คดิทีจ่ะลดหรอืเลกิเล่นพนันทายผลฟุตบอล และรอ้ยละ 31.7 รูส้กึผดิกบั

การเล่นพนนัทายผลฟุตบอลของตนเอง (ตารางที ่61) 
 

ตารางท่ี 61 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบพุฤติกรรมท่ีเคยเป็นในการเล่นพนันทายผล

ฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบุเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

พฤติกรรมท่ีเคยเป็นในการเล่นพนันทายผลฟตุบอล

โลก 2014 

เคย ไม่เคย รวม 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

1) เล่นพนนัแลว้เสยีเงนิ แต่ไม่มเีงนิพอจ่าย 75 11.7 568 88.3 643 100.0 

2) เล่นพนนัเกนิความตัง้ใจทีต่้องการจะเล่น 185 28.8 458 71.2 643 100.0 

3) เล่นพนนัเพยีงตอ้งการไดเ้งนิทีเ่สยีไปคนืมา 211 32.8 432 67.2 643 100.0 

4) คดิทีจ่ะลดหรอืเลกิเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 284 44.2 357 55.5 643 100.0 

5) รูส้กึผดิกบัการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลของตวัเอง 204 31.7 439 68.3 643 100.0 

 

5.6 ข้อมลูประกอบการตดัสินใจเล่นพนัน และส่ือท่ีรบัข้อมลู 

ตวัอยา่งส่วนใหญ่เกนิกว่ารอ้ยละ 70 ใชข้อ้มลูประกอบการตดัสนิใจเพื่อเล่นพนัน โดยขอ้มลูประเภทที่

ใช้มากที่สุดคอื สถิตกิารแข่งขนัที่ผ่านมา รอ้ยละ 47.0 รองลงมาขอ้มูลอตัราต่อรองร้อยละ 27.5 และความ

พรอ้มของทมีทีจ่ะแขง่ขนั รอ้ยละ 21.2 ตามลาํดบั สาํหรบัสื่อทีเ่ป็นช่องทางรบัขอ้มลูพบว่าผ่านทางโทรทศัน์ฟรี

ทวีแีละดจิติอลทวี ีเป็นอนัดบัแรก รองลงมาคอืหนังสอืพมิพ์กีฬา และหนังสอืพมิพ์วเิคราะห์อตัราต่อรอง 

ตามลาํดบั (ตารางที ่62 - 63) 
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ตารางท่ี 62 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบขุ้อมูลประกอบการตดัสินใจในการเล่นพนันทาย

ผลฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 และเลือกได้

มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั ข้อมลูประกอบการตดัสินใจ จาํนวน ร้อยละ 

1 สถติกิารแขง่ขนัทีผ่่านมา 302 47.0 

2 ขอ้มลูอตัราต่อรอง 177 27.5 

3 ขอ้มลูความพรอ้มของทมีทีจ่ะแขง่ขนั 136 21.2 

4 เป็นแฟนบอลทมีนัน้ๆ 135 21.0 

5 วเิคราะหฟ์นัธงผลแขง่ขนัล่วงหน้า 127 19.8 

6 คอลมัน์วจิารณ์ต่างๆ  99 15.4 

7 การถามตอบแสดงความเหน็ 20 3.1 

8 การทํานายผลโดยหมอด ู 16 2.5 

9 อื่นๆ 3 0.5 

10 คดิเองไมไ่ดใ้ชข้อ้มลูใดๆ 177 27.5 

 

ตารางท่ี 63 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบส่ืุอท่ีรบัข้อมลูในการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 

2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 และเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั ส่ือท่ีรบัข้อมลูในการเล่นพนันทายผลฟตุบอล จาํนวน ร้อยละ 

1 โทรทศัน์ฟรทีวี ีและดจิติอลทวี ี 352 54.7 

2 หนงัสอืพมิพก์ฬีา 252 39.2 

3 หนงัสอืพมิพว์เิคราะหอ์ตัราต่อรอง 195 30.3 

4 เวบ็ไซต ์ 159 24.7 

5 ช่องกฬีาทางทวีดีาวเทยีม / เคเบิล้ทวี ี 160 24.9 

6 หนงัสอืพมิพร์ายวนั 95 14.8 

7 วทิย ุ 46 7.2 

8 บรกิารวเิคราะหข์อ้มลูทางโทรศพัท ์ 46 7.2 

9 อื่นๆ 7 1.1 
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5.7 ผลของการรณรงค ์ประชาสมัพนัธ ์ต่อการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

เมือ่สอบถามว่ามบุีคคลอื่นรบัรูห้รอืไม ่ว่าเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 พบว่าเพื่อนคอืกลุ่มทีร่บัรู้

มากกว่ากลุ่มอื่น โดยกลุ่มทีเ่ล่นพนันรอ้ยละ 74.4 ระบุว่าเพื่อนสนิทรู ้รองลงมารอ้ยละ 52.6 ระบุว่าเพื่อน (ไม่

สนิท) ในทีท่าํงานหรอืโรงเรยีนหรอืรบัรู ้และรอ้ยละ 53.2 ระบุว่าแฟน / คนรกั / สาม ี/ ภรรยา  

ประเดน็ทีน่่าพจิารณากค็อื บุคคลทีร่บัรูถ้งึการเล่นพนนัดงักล่าวมเีพยีงส่วนน้อยทีต่กัเตอืนหรอืลงโทษ 

เพื่อหา้มปรามไม่ให้เล่นพนัน โดยในกลุ่มทีม่เีพื่อนสนิทรบัรูว้่าเล่นพนัน มเีพยีงรอ้ยละ 9.0 ที่ถูกว่ากล่าวหรอื

ตักเตือน ผลสํารวจยงัพบว่า กลุ่มที่คนในครอบครวัรบัรู้ว่าเล่นพนัน มรี้อยละ 33.6 เท่านัน้ที่ถูกว่ากล่าว

ตกัเตอืนหรอืลงโทษ ซึง่สอดคลอ้งกบัผลการสาํรวจทีพ่บว่า ตวัอยา่งเพยีงประมาณ 1 ใน 4 ทีก่งัวลใจว่าจะถูก 

จบัและถูกลงโทษ จากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล (ตารางที ่64 - 65) 

  

ตารางท่ี 64 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบบุคุคลท่ีรบัรู้ว่าผูต้อบเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

และการแสดงออกเม่ือรู้ว่าเล่น (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

บคุคลท่ีรบัรู้ 

ว่าเล่นพนัน  

การรบัรู้ การแสดงออก (เฉพาะทีรู่้ว่าเล่น) 

ไม่รู้ รู้ว่าเล่น ไม่มีใครวา่อะไร / เฉย  ๆ ว่ากลา่วตกัเตือน ลงโทษ 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

1) เพื่อนสนิท 163 25.6 474 74.4 426 91.0 40 8.5 2 0.5 

2) เพื่อน (ไมส่นิท) ในที่

ทาํงาน / โรงเรยีน 

300 47.4 333 52.6 301 90.4 28 8.4 4 0.6 

3) แฟน / คนรกั / สาม ี/ 

ภรรยา 

296 46.8 337 53.2 201 61.1 123 37.4 5 1.5 

4) คนในครอบครวั  

(พ่อ แม ่พี ่น้อง) 

357 56.1 279 43.9 177 63.9 93 33.6 7 2.5 

5) ญาต ิ 339 65.8 176 34.2 129 74.1 43 24.7 2 1.1 

6) คนรูจ้กัในชุมชน / 

ละแวกทีพ่กัอาศยั 

383 75.0 128 25.0 116 90.6 9 7.0 3 2.3 

7) ครใูนโรงเรยีน / 

วทิยาลยั 

448 89.6 52 10.4 38 73.1 12 23.1 2 3.8 

8) ตํารวจ / เจา้หน้าทีร่ฐั 463 91.0 46 9.0 31 67.4 11 23.9 4 8.7 

9) หวัหน้างาน / 

ผูบ้งัคบับญัชา 

467 72.6 39 7.7 23 59.0 14 35.9 2 5.1 

หมายเหต ุร้อยละ 83.8 มีคนรอบข้างอย่างน้อย 1 คนท่ีรบัรู้ว่าเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 
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ตารางท่ี 65 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุวามกงัวลว่าจะถกูตาํรวจจบั  

(เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั ความกงัวลว่าจะถกูตาํรวจจบั จาํนวน ร้อยละ 

1 กงัวล 166 25.9 

2 ไมก่งัวล 476 74.1 

 รวม 642 100.0 

 

เมื่อสอบถามว่าประกาศของ คสช. และการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดของตํารวจ มผีลต่อ

การเล่นพนนัทายผลฟุตบอลหรอืไม ่ประมาณครึง่หน่ึงหรอืรอ้ยละ 49.5 ระบุว่ามผีล โดยรอ้ยละ 80.7 ของกลุ่ม

ดงักล่าวระบุว่า มผีลทําให้เล่นพนันน้อยลงกว่าที่ตัง้ใจไว้ ขณะที่รอ้ยละ 29.5 มกีารปรบัเปลี่ยนช่องทางเล่น

พนัน ซึง่การปรบัเปลีย่นทีช่ดัเจดทีสุ่ดคอื เปลีย่นจากเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย มาเล่นกนัเองกบั

คนรูจ้กั (ตารางที ่66 - 67) 

 ประเดน็ทีน่่าสนใจอกีประการคอื คณะผูว้จิยัไดส้อบถามตวัอย่างทีเ่ล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 

ว่าจะเล่นพนนัทายผลฟุตรายการอื่นต่อไปหรอืไม่ พบว่ารอ้ยละ 34.0 ระบุว่าจะเล่นต่อไป รอ้ยละ 23.1 ไม่เล่น 

และรอ้ยละ 42.9 ระบุว่ายงัไมแ่น่ใจจะเล่นต่อไปหรอืไม ่(ตารางที ่68) 

 

ตารางท่ี 66 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบผุลของประกาศสัง่ห้ามไม่ให้มีการเล่นพนัน

ผิดกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) และการป้องกนัและปราบปราม

อย่างเข้มงวดของตาํรวจ ต่อการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างที ่

ระบเุล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั ผลต่อการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 จาํนวน ร้อยละ 

1 ไมม่ผีลใดๆ 258 49.5 

2 มผีล 263 50.5 

 คอื จาํนวน รอ้ยละ   

 1) เล่นพนนัน้อยกว่าทีต่ ัง้ใจ 213 80.7   

 2) ปรบัเปลีย่นช่องทางการเล่นพนนั 78 29.5   

 รวม 606 100.0 
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ตารางท่ี 67 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบกุารปรบัเปล่ียนช่องทางการเล่นพนัน หลงัมี

ประกาศสัง่ห้ามไม่ให้มีการเล่นพนันผิดกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) และ

การป้องกนัและปราบปรามอย่างเข้มงวดของตาํรวจ (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผล

ฟตุบอลโลก 2014 และมีการปรบัเปลีย่นช่องทางการเล่นพนัน โดยเลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ลาํดบั การปรบัเปล่ียนช่องทางการเล่นพนัน จาํนวน ร้อยละ 

1 เปลีย่นจากเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย 

มาเล่นกนัเองกบัคนรูจ้กั 

59 75.6 

2 เปลีย่นจากเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย 

มาเล่นออนไลน์ 

17 21.8 

3 เปลีย่นจากเล่นออนไลน์ มาเล่นกบัโต๊ะบอล

โดยตรง / คนเดนิโพย 

13 16.7 

4 เปลีย่นจากเล่นออนไลน์ มาเล่นกนัเองกบัคนรูจ้กั 14 17.9 

 

ตารางท่ี 68 แสดงจาํนวนและร้อยละของตวัอย่าง ท่ีระบคุวามคิดจะเล่นพนันทายผลฟตุบอลใน

รายการอ่ืนต่อไป หลงัจากจบฟตุบอลโลก 2014 (เฉพาะตวัอย่างทีร่ะบเุล่นพนันทายผล

ฟตุบอลโลก 2014) 

ลาํดบั ความคิดจะเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

ในรายการอ่ืนต่อไป 

จาํนวน ร้อยละ 

1 คดิว่าจะเล่นต่อไป 171 34.0 

2 ไมเ่ล่น 116 23.1 

3 ไมแ่น่ใจ 216 42.9 

 รวม  503 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ศนูยศ์กึษาปญัหาการพนนั จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั ร่วมกบั ศนูยว์จิยัเพือ่การพฒันาสงัคมและธุรกจิ P a g e  | 67 

บทท่ี 4 

บทสรปุ วิเคราะห ์และอภิปรายผล 

 

การสํารวจพฤติกรรมรบัชมและการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 กลุ่มนักพนันประชาชนทัว่

ประเทศ เก็บรวบรวมขอ้มูลกบัประชาชนทัว่ไปที่มอีายุระหว่าง 15 - 69 ปี ใน 23 จงัหวดัทัว่ประเทศ 

ประยุกต์ใช้การสุ่มตวัอย่างแบบแบ่งกลุ่มเชงิชัน้ภูมหิลายชัน้ และกําหนดลกัษณะตวัอย่างให้สอดคล้องกบั

ประชากรเป้าหมายจรงิ รวมจาํนวนทัง้สิน้ 6,874 ตวัอยา่ง ผลการศกึษาสรปุไดด้งัน้ี  

 

บทสรปุ 

 

1. ความสนใจและการรบัชมการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 

ผลการสํารวจแสดงให้เห็นว่าคนไทยนิยมกีฬาฟุตบอลค่อนข้างมาก โดยเฉพาะฟุตบอลโลก และ

พรเีมยีรล์กี องักฤษ สําหรบัการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 ในครัง้น้ี กม็ปีระชาชนถงึประมาณ 24.214 ลา้นคน

ทีต่ดิตามรบัชมการถ่ายทอดสด 

ดา้นพฤตกิรรมการรบัชม พบว่าเกอืบครึง่หน่ึงชมคนเดยีว โดยมบีางส่วนชมกบัครอบครวั (พ่อ แม่ พี ่

น้อง) และเพื่อน แมส้่วนใหญ่รบัชมอยูบ่า้นตวัเอง แต่ก็มสี่วนหน่ึงทีไ่ปชมทีบ่า้นเพื่อน / แฟน / คนรกั รวมถงึ

รา้นอาหาร / สถานบนัเทงิ ซึง่มโีอกาสทีจ่ะเล่นการพนนัได ้

ประเดน็น่าสนใจคอื ในช่วงการแข่งขนัฟุตบอลโลก 2014 พบว่ามคีนกลุ่มหน่ึงที่มคี่าใช้จ่ายเพิม่เติม

จากการซือ้เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลใ์นขณะรบัชมการถ่ายทอดสด นอกจากน้ียงัมี

พฤตกิรรมเสีย่งต่อสุขภาพอื่นๆ ในขณะรบัชมอกีดว้ย อาท ิการดื่มน้ําอดัลม / น้ําหวาน การรบัประทานอาหาร

ทัว่ไป การดื่มเครือ่งดื่มชา / กาแฟ และการสบูบุหรี ่

 

2. การรบัรู้ต่อการรณรงค ์ประชาสมัพนัธเ์ก่ียวกบัการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

คนส่วนใหญ่เคยได้ยนิได้ฟงัการรณรงค์ / ห้ามปรามไม่ให้เล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 ผ่าน

ทางการโฆษณาทางโทรทศัน์ และการโฆษณาทางวทิย ุเป็นหลกั โดยสื่อหรอืบุคคลทีม่อีทิธพิลมากทีสุ่ดในการ

หา้มปราม ไดแ้ก่ การโฆษณาทางโทรทศัน์ คสช. / ทหาร และตํารวจ  

ผลสํารวจแสดงให้เห็นว่าการรณรงค์ห้ามปรามไม่ให้เล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 นัน้ได้ผล

พอสมควร โดยพบว่าคนส่วนใหญ่รบัรูต่้อการจดัตัง้ศูนยป้์องกนัและปราบปรามการลกัลอบเล่นการพนันทาย

ผลบอลโลก และเคยไดย้นิประกาศสัง่หา้มไม่ใหม้กีารเล่นพนันผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ

(คสช.) พรอ้มกบัเหน็ว่าศูนยแ์ละประกาศดงักล่าวนัน้จะช่วยทาํใหก้ารเล่นพนนัทายผลฟุตบอลลดลง 
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3. ความคิดเหน็ และประสบการณ์เล่นพนันทายผลฟตุบอล ก่อนฟตุบอลโลก 2014 

การสาํรวจประสบการณ์การเล่นพนนัในเบือ้งตน้ พบว่าคนส่วนใหญ่เคยเล่นการพนัน โดยเฉพาะสลาก

กนิแบ่งรฐับาล หวยใต้ดนิ และเกมพนันไพ่ ซึ่งมกีารเล่นกนัมาก และมกัเป็นประเภทการพนันที่เล่นเป็นครัง้

แรกอกีดว้ย สาํหรบัการพนนัทายผลฟุตบอล พบว่ามคีนเคยเล่นเกอืบรอ้ยละ 15 ทัง้น้ี อายุเฉลีย่ของประชาชน

ทีเ่ริม่เล่นการพนนัคอื 21 ปี โดยอายตุํ่าสุดทีพ่บคอื 7 ปี 

เมื่อพจิารณาเฉพาะการพนันที่เคยเล่นในรอบ 12 เดอืนที่ผ่านมา ขอ้มลูทีพ่บสอดคลอ้งกบัผลขา้งต้น 

กล่าวคอื คนมกัเล่นสลากกนิแบ่งรฐับาล หวยใตด้นิ การพนนัทายผลฟุตบอล และเกมพนนัไพ่ 

ผลการสํารวจชี้ให้เห็นว่าประกาศสัง่ห้ามไม่ให้มกีารเล่นพนันผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบ

แห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดของตํารวจทีผ่่านมา มผีลต่อพฤตกิรรมการเล่น

พนนัทุกประเภทอยูพ่อสมควร ทัง้เลกิเล่นไปเลย และเล่นน้อยลง  

ประเดน็ทีน่่าพจิารณาคอื พบว่ามคีนกลุ่มหน่ึงมทีศันคตทิีอ่าจเป็นจดุเริม่ต้นของการเล่นพนัน หรอืเหน็

การพนันเป็นเพยีงเรื่องสสีนั อาท ิการเหน็ว่าการเล่นพนันทายผลฟุตบอลกบัเพื่อนดว้ยขอ้ตกลงหรอืสิง่ของที่

ไมใ่ช่ “เงนิ” เช่น เลีย้งอาหาร เครือ่งดืม่ ฯลฯ เป็นเรือ่งทีเ่หมาะสม หรอืการเหน็ว่าการเล่นพนันทายผลฟุตบอล

กบัเพื่อนดว้ย “เงนิ” เพื่อสสีนั ความสนุกในการเชยีรฟุ์ตบอล เป็นเรือ่งทีเ่หมาะสม 

การสํารวจถงึคนรอบขา้งที่เล่นการพนันทายผลฟุตบอล พบว่ามกัเป็นเพื่อนสนิท คนรูจ้กัในชุมชน / 

ละแวกทีพ่กัอาศยั และเพื่อน (ไมส่นิท) โดยเฉพาะเพื่อนสนิททีเ่ล่นพบว่ามเีฉลีย่ 6 คน  

ประเดน็สําคญัต่อมา พบว่ามรีอ้ยละ 12 ที่เคยเล่นพนันทายผลฟุตบอลมาก่อน โดยเริม่เล่นครัง้แรก

อายเุฉลีย่ 21 ปี และตํ่าสุด 10 ปี โดยรายการทีเ่ริม่เล่นพนนักค็อื พรเีมยีรล์กี องักฤษ และฟุตบอลโลก ซึง่เป็น

สองรายการแรกที่มกีารเล่นพนันมากที่สุดอกีด้วย ทัง้น้ี จํานวนเงนิพนันโดยเฉลี่ยต่อคู่ มคี่าเฉลี่ย 502บาท 

และจาํนวนเงนิพนนัสงูสุดต่อคู่ มคี่าเฉลีย่ 2,435 บาท ในกลุ่มน้ีเกอืบครึง่ปจัจุบนักย็งัเล่นพนันทายผลฟุตบอล

อยู ่โดยรวมระยะเวลาทีเ่ล่นมาเฉลีย่ 10 ปี  

 

4. การเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

ประเด็นสําคญัที่สุดของการศึกษาครัง้น้ี พบว่ามีประชาชนประมาณร้อยละ 9 ที่เล่นพนันทายผล

ฟุตบอลโลก 2014 โดยมากจะเล่นกบัเพื่อน แต่กม็บีางส่วนเล่นกบัโต๊ะบอลโดยผ่านคนรบัแทง (คนเดนิโพย) 

เล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง และเล่นผ่านเวบ็ไซต์ ซึ่งการเล่นพนันทายผลฟุตบอลผ่านเวบ็ไซตน้ี์ ส่วนใหญ่จะใช้

บญัชธีนาคารในการรบัจา่ยเงนิ และใชอุ้ปกรณ์เป็นโน๊ตบุ๊ค / คอมพวิเตอรต์ัง้โต๊ะ (ส่วนตวั)  

กลุ่มนกัพนนัขา้งตน้ ใหเ้หตุผลสาํคญัทีท่ําใหเ้ล่นว่าทําใหก้ารเชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเต้นขึน้ นอกจากน้ี

บางคนยงัชอบเสี่ยง ชอบการพนัน และเชยีรท์มีโปรด สอดคลอ้งกบัที่พบว่าในกลุ่มน้ีมจีํานวนไม่น้อยทีดู่การ

ถ่ายทอดสดในคู่ทีเ่ล่นพนันทุกคู่ แต่ทีน่่าพจิารณาคอื นักพนัน 1 ใน 3 มกัชกัชวนเพื่อน / คนรูจ้กัใหเ้ล่นพนัน

ดว้ย 
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สถติเิกี่ยวกบัการพนันที่น่าสนใจของการแข่งขนัฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ี พบว่ามกีารเล่นพนันเฉลี่ย 

16 คู่ ในกลุ่มทีเ่ล่นพนันมปีระมาณรอ้ยละ 12 ทีเ่ล่นพนันทุกคู่ (64 คู่) จาํนวนเงนิพนันโดยเฉลี่ยต่อคู่ เฉลี่ย 

554 บาท สงูสุด 20,000 บาท จาํนวนเงนิพนนัตํ่าสุดต่อคู่ เฉลีย่ 281 บาท สูงสุด 10,000 บาท และจาํนวนเงนิ

พนนัสงูสุดต่อคู่ เฉลีย่ 1,555 บาท สงูสุด 50,000 บาท 

นอกจากน้ี พบว่านักพนันร้อยละ 15 ประสบปญัหาหมุนเงนิไม่ทนั ต้องอาศยัการหยบิยมืจากเพื่อน 

คนในครอบครวั และญาติ ที่น่าเป็นห่วงคอื มบีางส่วนไปกู้เงนินอกระบบ และถึงขัน้หาเงนิด้วยวธิทีี่ผิด

กฎหมาย / ศลีธรรม ขณะทีร่อ้ยละ 7 มหีน้ีสนิจากการเล่นพนนั โดยเฉลีย่ 13,438 บาท สงูสุด 100,000 บาท 

นักพนันมกัใช้สถิติการแข่งขนัที่ผ่านมา ข้อมูลอัตราต่อรอง ข้อมูลความพร้อมของทีมที่จะแข่งขนั 

รวมถงึการเป็นแฟนบอลทมีนัน้ๆ และขอ้มูลการวเิคราะห์ฟนัธงผลแข่งขนัล่วงหน้า มาประกอบการตดัสนิใจ

ผ่านสื่อสําคญัได้แก่ โทรทศัน์ฟรทีวีี และดจิติอลทีว ีหนังสอืพมิพ์กีฬา หนังสอืพมิพ์วเิคราะห์อตัราต่อรอง  

เวบ็ไซต์ และช่องกฬีาทางทวีดีาวเทยีม / เคเบิล้ทวี ีนอกจากน้ี ยงัพบพฤตกิรรมทีน่่าสนใจของนักพนันกลุ่มน้ี

อกี ไดแ้ก่ เล่นพนนัเพยีงตอ้งการไดเ้งนิทีเ่สยีไปคนืมา เล่นพนันเกนิความตัง้ใจทีต่้องการจะเล่น และเล่นพนัน

แลว้เสยีเงนิ แต่ไมม่เีงนิพอจา่ย  

การสํารวจผลกระทบจากการเล่นพนันทายผลฟุตบอล พบว่ามบีางส่วนทะเลาะกบัคนในครอบครวั 

(เช่น พ่อ แม ่ญาต ิพี ่น้อง คู่ชวีติ คนรกั) ถูกโกง (ไมจ่า่ย / จา่ยไมค่รบ) มคีวามเครยีดมาก และเสยีการเรยีน / 

เสียงานเสียการ เมื่อมปีญัหาโดยมากเลือกที่จะไปปรกึษาเพื่อน มากกว่าคนในครอบครวั (พ่อ แม่ สาม ี

ภรรยา)  

ประเดน็ทีน่่าพจิารณาต่อมา คอืพบว่านักพนันถงึ 3 ใน 4 ไม่รูส้กึกงัวลว่าจะถูกตํารวจจบั และส่วน

ใหญ่มคีนรอบขา้งรบัรูว้่าเล่นพนนั แต่กลบัไมม่ใีครว่าอะไร / เฉยๆ แทนทีจ่ะกล่าวตกัเตอืนหรอืลงโทษ 

อยา่งไรกต็าม นกัพนนัครึง่หน่ึงกร็บัว่าประกาศสัง่หา้มไมใ่หม้กีารเล่นพนันผดิกฎหมายของคณะรกัษา

ความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปรามอย่างเขม้งวดของตํารวจทีผ่่านมา มผีลต่อการเล่น

พนันของตน ทําใหเ้ล่นพนันน้อยกว่าทีต่ ัง้ใจ และมบีางส่วนปรบัเปลีย่นช่องทางการเล่นพนัน โดยมกัเปลีย่น

จากเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย มาเล่นกนัเองกบัคนรูจ้กั 

ประเดน็สุดทา้ยเป็นขอ้มลูสําหรบัการป้องกนัการเล่นพนันในอนาคต พบว่านักพนันกลุ่มน้ีประมาณ 1 

ใน 3 คดิจะเล่นพนนัทายผลฟุตบอลในรายการอื่นต่อไป หลงัจากจบฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ี 
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การอภิปรายผล 

 

1. สถานการณ์ด้านการเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

 

ฟุตบอลถอืเป็นกีฬายอดนิยมอนัดบัต้นๆ ของประเทศ และมหกรรมการแข่งขนัฟุตบอลโลกถือเป็น

รายการทีใ่หญ่ทีสุ่ดของแวดวงฟุตบอล การแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 ทีผ่่านมาแมช่้วงเวลาถ่ายทอดสดจะคาบ

เกี่ยวกบัเวลาพกัผ่อนและการทํางาน แต่ก็ยงัพบว่ามผีู้ตดิตามรบัชมการแข่งขนัมากถงึประมาณ 24 ล้านคน 

อย่างไรก็ตามปญัหาอย่างหน่ึงที่มกักลายเป็นกระแสควบคู่กบัการแข่งขนั ก็คอืการเล่นพนันทายผลฟุตบอล 

จากผลการสํารวจครัง้น้ีเรื่อง “การสํารวจพฤตกิรรมรบัชมและการเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 กลุ่มนัก

พนันประชาชนทัว่ประเทศ” พบแนวโน้มที่น่ากังวลใจว่ามผีู้เล่นพนันสูงถึง 4.6 ล้านคนครอบคลุมทัว่ทุก

ภูมภิาคทัว่ประเทศ โดยพื้นที่กรุงเทพมหานคร ปรมิณฑล ภาคกลาง และภาคตะวนัออกเฉียงเหนือเป็น 3 

ภมูภิาคทีพ่บว่ามผีูเ้ล่นพนนัเกนิกว่า 1 ลา้นคน ซึง่หากจาํกดัวงเฉพาะกลุ่มอายุ15 - 24 ซึง่เป็นเยาวชน พบว่า

มจีาํนวนผูเ้ล่นพนนัสงูถงึประมาณ 1.2 ลา้นคน สอดคลอ้งกบัระดบัรายไดข้องผูเ้ล่นพนันซึง่พบว่า 8 แสนคนมี

รายไดเ้ฉลีย่ต่อเดอืนไมเ่กนิ 5,000 บาท 

ดา้นวงเงนิหมนุเวยีนในการเล่นพนนั พบว่าสงูถงึกว่า 3 หมืน่ลา้นบาท โดยพืน้ทีก่รุงเทพมหานครและ

ปรมิณฑลคอืพื้นที่สําคญัที่มวีงเงนิหมุนเวยีนสูงสุดกว่า 8.3 พนัล้านบาท โดยในการเล่นพนันพบว่าวงเงนิที่

เล่นเฉลี่ยต่อคู่อยู่ที่ประมาณ 550 บาท สูงกว่าวงเงนิเฉลี่ยที่เคยเล่นในรายการอื่นๆ ประเด็นที่น่าสนใจคือ

พฤตกิรรมการเล่นพนันดงักล่าวอยู่ในสถานการณ์ทีค่วบคุมไดค้่อนขา้งยาก เน่ืองจากกว่าส่วนใหญ่เล่นพนัน

กบับุคคลใกลช้ดิ เช่นเพื่อน อย่างไรกต็ามยงัเป็นทีน่่าสงัเกตว่า แมจ้ะมกีารรณรงค์ เอาจรงิเอาจงัจากภาครฐั 

และหน่วยงานทีเ่กี่ยวคอื ตํารวจ แต่กย็งัพบกลุ่มนักพนันทีเ่ล่นผ่านระบบธุรกจิพนัน คอืโต๊ะบอล ผ่านคนเดนิ

โพย หรอืเวบ็ไซตจ์าํนวนไมน้่อย ถงึรอ้ยละ 30.0 25.8 และ 12.8 ตามลาํดบั  

นอกจากน้ีการพจิารณาถงึพฤตกิรรมการเล่นพนัน โดยจาํแนกตามประสบการณ์ในการเล่นพนัน และ

คุณลกัษณะดา้นต่างๆ ยงัพบขอ้สงัเกตทีน่่าสนใจหลายประการโดย 

• กลุ่มอายทุีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลอยูร่ะหว่าง 20 - 49 ปีเป็นส่วนใหญ่  

• การเล่นพนนัทายผลฟุตบอลเป็นทีนิ่ยมในกลุ่มผูช้ายมากกว่า โดยพบว่าสดัส่วนผูม้ปีระสบการณ์

เล่นพนันทายผลฟุตบอลเป็นนักพนันเพศชายรอ้ยละ 18.8 แต่เป็นนักพนันเพศหญงิเพยีงรอ้ยละ 

5.5 นอกจากน้ีหากพิจารณาข้อมูลสถานการณ์เล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 พบว่ามี

สดัส่วนนักพนันเพศชายสูงกว่าในเกือบทุกช่วงอายุ ขณะที่วงเงนิที่เล่นพนันเฉลี่ยต่อคู่ก็พบว่า

เพศชายพนนัดว้ยจาํนวนเงนิทีส่งูกว่า 
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• อายเุฉลีย่ทีเ่ล่นครัง้แรกประมาณ 21 ปี โดยกว่ารอ้ยละ 80 เริม่เล่นครัง้แรกช่วงอายุไม่เกนิ 20 ปี 

ทัง้น้ีในการสาํรวจแต่ละครัง้มกัพบผูเ้ล่นทีเ่ริม่ตน้ตัง้แต่อายยุงัน้อย และการสํารวจครัง้น้ีพบว่าอายุ

น้อยสุดทีเ่ริม่เล่นพนนัทายผลฟุตบอลเมือ่อายเุพยีง 10 ปี 

• หากพจิารณาจากขอ้มลูประสบการณ์ด้านการเล่นพนัน พบว่าการพนันทายผลฟุตบอลเป็นการ

พนันที่มลีกัษณะต่อเน่ือง ยาวนาน โดยพบว่าในกลุ่มทีเ่คยเล่นมถีงึประมาณครึง่หน่ึงทีย่งัคงเล่น

อยู่ในปจัจุบนั และเล่นมานานถงึกว่า 10 ปี ส่วนในกลุ่มที่ปจัจุบนัเลกิเล่นแล้ว พบว่าระยะเวลา

เฉลีย่ในการเล่นพนนัประเภทน้ีอยูท่ี ่6 ปี  

• กลุ่มที่ทายผลฟุตบอลส่วนใหญ่เกนิกว่ารอ้ยละ 80 เล่นการพนันชนิดอื่นมาก่อน โดยเฉพาะหวย

ใตด้นิ ไพ่ และสลากกนิแบ่งรฐับาล 

• การเล่นพนันทายผลฟุตบอลโลก 2014 เล่นในทุกกลุ่มรายไดใ้นสดัส่วนที่ไม่แตกต่างกนัมากนัก 

อย่างไรกม็คีวามแตกต่างอยู่ทีว่งเงนิเฉลีย่ต่อคู่ทีผ่นัแปรตามระดบัรายได้ของผู้เล่น โดยกลุ่มที่มี

รายไดไ้ม่เกนิ 10,000 บาทเฉลีย่เล่นต่อคู่ 422 บาท ส่วนกลุ่มทีม่รีายไดสู้งกว่า 30,000 บาทเล่น

เฉลีย่คู่ละ 1,455 บาท 

 

2. ผลกระทบจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

 

ผลการสํารวจสะท้อนภาพผลกระทบที่หลากหลายจากการเล่นพนันทายผลฟุตบอล โดยผู้เล่นพนัน

กว่าครึง่เคยได้รบัผลกระทบอย่างใดอย่างหน่ึงจากการเล่นพนัน ทัง้ผลกระทบโดยตรงต่อตวัผู้เล่น เช่น ทําให้

เสยีงาน / เสยีการเรยีน เกดิความเครยีด เสยีสุขภาพจติ ถูกขู่ / กรรโชก / ทํารา้ยร่างกายจากเจา้หน้ี ฯลฯ 

ตลอดจนปํญหาที่เชื่อมโยงไปยงัครอบครวัและบุคคลใกล้ชดิ เช่น มปีญัหาทะเลาะกบัคนในครอบครวั ต้อง

เลกิรากบัแฟน คนรกั 

 สาํหรบัปญัหาดา้นการเงนิ ผูเ้ล่นพนนัจาํนวนไมน้่อยกว่ารอ้ยละ 15 ประสบปญัหาหมุนเงนิไม่ทนัทําให้

ต้องนําเงนิจากแหล่งอื่น โดยเฉพาะเพื่อน ครอบครวัมาใช้แก้ไขปญัหา ขณะทีบ่างส่วนต้องขาย จํานองจํานํา

ทรพัยส์นิ ตลอดจนกู้เงนินอกระบบมาใชเ้พื่อหมุนเวยีน สภาวะดงักล่าวเชื่อมโยงไปสู่การเป็นภาวะหน้ีสนิจาก

การเล่นพนัน ดงัที่พบจากการสํารวจว่านักพนันถึงประมาณ 3 แสนรายเป็นหน้ีสนิจากการเล่นพนันทายผล

ฟุตบอลโลก 2014 โดยมหีน้ีสนิเฉลี่ยต่อหวัถงึประมาณ 13,000 บาท รวมทัง้สิ้นถงึกว่า 2 พนัล้านบาทเศษ 

ทัง้น้ีหน้ีสนิดงักล่าวส่วนใหญ่กระจายไปในต่างจงัหวดัทีเ่ป็นเขตเมอืงและกรุงเทพมหานคร ประเดน็ทีน่่าห่วงใย

อกีประการคอืกว่า 800 ลา้นบาทเป็นหน้ีสนิทีเ่กดิในกลุ่มผูท้ีม่อีายุไม่มาก โดย 60 ลา้นเป็นหน้ีในกลุ่มนักพนัน

อายุ 15 - 19 ปี และอกี 700 ล้านเป็นหน้ีในกลุ่มนักพนันอายุระหว่าง 20 - 29 ปี ปญัหาหน้ีสนิจากการเล่น

พนนัทายผลฟุตบอลยงัเชื่อมโยงไปถงึปญัหาการกระทําผดิศลีธรรมและกฎหมายทัง้น้ีพบว่าผลการประมาณมี

นกัพนนัถงึแสนคนเศษทีร่ะบุว่า หาเงนิมาเลน่พนนัหรอืใชห้น้ีดว้ยวธิทีีผ่ดิกฎหมาย หรอืศลีธรรม 
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 นอกจากปญัหาทีเ่กดิจากการเล่นพนันทายผลฟุตบอลแลว้ การสํารวจครัง้น้ียงัพบว่าในกลุ่มผู้ชมการ

ถ่ายทอดสดถงึประมาณรอ้ยละ 70 ต้องเสยีค่าใช้จ่ายเพิม่เติมไปกบัสิง่ที่ไม่มคีวามจําเป็นหลายอย่าง อาทิ

เครื่องดื่ม และของกินที่ไม่มปีระโยชน์ต่อสุขภาพ ที่น่าสนใจคอืกลุ่มดงักล่าวถึงประมาณ 6.4 ล้านคน ต้อง

สิ้นเปลอืงเงนิไปกบัการไปรษณียบตัรทายผลฟุตบอล ซึ่งการประกาศของบรษิัทผู้จดัแคมเปญดงักล่าวสรุป

ยอดไปรษณยีบตัรว่าสงูถงึกว่า 240 ลา้นใบ 

 ประเด็นที่ควรพิจารณาอีกประการคือ การรบัชมการถ่ายทอดสดการแข่งขนัฟุตบอลโลก2014 มี

พฤติกรรมหลายประการที่เสี่ยงต่อปญัหาด้านสุขภาพ อาท ิการรบัประทานอาหารหนัก ขนม ของขบเคี้ยว 

หรอืน้ําอดัลม รวมถงึการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ์และการสูบบุหรี ่ซึง่ขอ้มลูดงักล่าวเป็นสิง่สําคญัที่แสดงให้

เห็นว่าในช่วงเวลาที่มรีายการแข่งขนักีฬาสําคญัๆ ยงัมเีรื่องพฤติกรรมเสี่ยงอื่นๆ ที่ผู้ที่เกี่ยวข้องควรนําไป

พจิารณาหาแนวทางแกไ้ขนอกเหนือจากการเล่นพนนัทายผลกฬีา 

  

3. ปัจจยัสาํคญัท่ีเก่ียวข้องกบัเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

 

 3.1 ปจัจยัดา้นสภาพแวดลอ้ม 

สภาพแวดลอ้มเป็นสิง่สาํคญั ทีส่่งผลกระทบโดยตรงต่อปญัหาการเล่นพนัน ทัง้น้ีผลการสํารวจสะทอ้น

ให้เห็นอย่างชดัเจนว่า ผู้ที่มบุีคคลแวดล้อมเล่นพนันทายผลฟุตบอล มแีนวโน้มเล่นพนันทายผลฟุตบอล

มากกว่าผูท้ีบุ่คคลรอบขา้งไม่เล่นพนันกล่าวคอื ผูท้ีม่บุีคคลรอบขา้งเล่นพนันทายผลฟุตบอลในสดัส่วนรอ้ยละ 

15.6 ทีเ่ล่นพนนับอลโลก 2014 ในทางตรงขา้มผูท้ีไ่ม่บุคคลรอบขา้งเล่น มเีพยีงรอ้ยละ 4.3 ทีเ่ล่นพนันทายผล

ฟุตบอลโลกครัง้น้ี ผลการสาํรวจยงัพบว่า ปจัจยัแวดลอ้มยงัมสี่วนส่งเสรมิการเล่นพนันทายฟุตบอลในลกัษณะ

ทีเ่ป็นช่องทางเลอืกของการเล่นพนันอกีดว้ย โดยจะเหน็ไดว้่ากลุ่มนักพนันส่วนใหญ่เล่นพนันกบับุคคลใกลช้ดิ

ทีอ่ยู่แวดลอ้มตวัเอง อาท ิเพื่อน พีน้่องและญาต ิทีส่ําคญัช่องทางดงักล่าวยงัเป็นช่องทางทีห่ลบเลีย่งการเอา

จรงิเอาจงัของหน่วยงานภาครฐั ดงัจะเหน็ไดจ้ากขอ้มลูการสํารวจว่า ตวัอย่างจาํนวนไม่น้อยทีเ่ปลีย่นช่องทาง

การเล่นพนนั จากโต๊ะบอลหรอืเวบ็ไซตม์าเล่นกบัเพื่อนหรอืคนรูจ้กั ซึง่ทาํใหย้ากแก่การดแูลป้องกนั  

 3.2 ปจัจยัดา้นขอ้มลู ขา่วสารทีส่นบัสนุนการเล่นพนนั 

โดยผลการสํารวจพบข้อมูลที่น่าสนใจอย่างยิ่งว่า กลุ่มที่เล่นพนันเกินกว่าร้อยละ 70 ใช้ข้อมูล

ประกอบการเล่นพนัน โดยเฉพาะอย่างยิง่ขอ้มูลเกี่ยวกบัสถติกิารแข่งขนัที่ผ่านมา อตัราต่อรอง ความพรอ้ม

ของทมีที่จะแข่งขนั การวเิคราะห์ฟนัธง รวมถึงคอลมัน์การวจิารณ์ต่างๆ ซึ่งปจัจุบนัยงัพบว่ามกีารเผยแพร่

ขอ้มูลดงักล่าวอย่างแพร่หลาย ผ่านทางสื่อประเภทต่างๆ ทัง้โทรทศัน์ เคเบิล้ทวี ีเวบ็ไซต์ วทิยุ หนังสอืพมิพ ์

ฯลฯ  
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 3.3 การรณรงคห์า้มปราม และมาตรการดแูลปญัหาการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 

 เมื่อพจิารณาถงึปจัจยัที่เป็นแรงต้านไม่ให้เล่นพนันด้านการรณรงค์ ประชาสมัพนัธ์ เบื้องต้นพบว่า

สามารถเขา้ถงึกลุ่มประชาชนไดโ้ดยส่วนใหญ่ถงึประมาณรอ้ยละ 90 นอกจากน้ียงัสามารถเขา้ถงึประชาชนใน

ทุกพื้นที่ และกลุ่มอายุ อย่างไรก็ตามพบว่าการโฆษณาทางโทรทศัน์เป็นเพยีงช่องทางเดยีวที่สร้างการรบัรู ้

ขณะทีเ่ครื่องมอืในภาคสงัคมต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นทีท่ํางาน / สถาบนัการศกึษา หรอืบุคคลใกล้ชดิ เช่นคนใน

ครอบครวั เพื่อนสนิท ยงัมบีทบาทค่อนข้างน้อยเพยีงไม่ถงึรอ้ยละ 20 ที่ช่วยที่ตกัเตือนห้ามปรามไม่ให้เล่น

พนนั 

 ขอ้มลูการสาํรวจยงัพบขอ้สงัเกตทีน่่าสนใจว่า ในกลุ่มผูท้ีเ่ล่นพนันทายผลฟุตบอล มเีพยีงเพื่อนสนิทที่

รบัรูถ้งึการเล่นพนนั ส่วนบุคคลใกลช้ดิอื่นๆ เช่น คนรกั สาม ีภรรยา หรอืคนในครอบครวั รบัรูใ้นสดัส่วนเพยีง

ประมาณครึง่เดยีว ยิง่ไปกว่านัน้ยงัพบว่า กลุ่มทีร่บัรูถ้งึการเล่นพนันของนักเรยีนกลุ่มน้ี ส่วนใหญ่ไม่มกีารหา้ม

ปราม ตกัเตอืนหรอืลงโทษแต่อยา่งใด ลกัษณะดงักล่าวถอืภาพสะทอ้นของความอ่อนแอของภาคสงัคมต่อการ

มสี่วนรว่มในการแกไ้ขปญัหาดงักล่าว 

 สําหรบักลไกของภาครฐั หรอืหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งในการดูแลปญัหา พบว่า การออกประกาศห้าม

รวมถงึการจดัตัง้ศูนยป้์องกนัและปราบปรามการลกัลอบเล่นการพนันทายผลบอลโลก ตัง้เป็นขอ้สงัเกตไดว้่า 

เป็นกลไกที่มผีลต่อการควบคุมพฤตกิรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอลค่อนขา้งชดัเจน สะท้อนให้เหน็จากผล

การสํารวจทีก่ารเปลีย่นแปลงพฤตกิรรมการเล่นพนันในทุกประเภท ทีส่่วนใหญ่ระบุว่ามผีลทําใหเ้ลกิเล่นหรอื

เล่นน้อยลง นอกจากน้ีในกลุ่มผูเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 เองกพ็บว่ามถีงึประมาณครึง่หน่ึงคอืรอ้ยละ 

50 ทีป่รบัเปลีย่นพฤตกิรรมการเล่นจากทีต่ ัง้ใจไว ้กล่าวคอืส่วนใหญ่เล่นน้อยลง และบางส่วนปรบัเปลีย่นช่อง

ทางการเล่นจากเดมิทีเ่ล่นผ่านโต๊ะบอล หรอืเล่นออนไลน์มาเป็นเล่นกบัคนรูจ้กั 

 3.4 ทศันคตแิละการตระหนกัต่อปญัหาทีเ่กดิจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 

 ทศันคตเิป็นรากฐานสาํคญัทีนํ่าไปสู่ทศิทางของพฤตกิรรม การเล่นพนันทายผลฟุตบอลกเ็ช่นเดยีวกนั 

ผลการสาํรวจถงึทศันคตต่ิอการเล่นพนันทายผลฟุตบอล 5 ระดบั ซึง่ดําเนินการสํารวจในช่วงก่อนการแข่งขนั

จะเริม่ตน้ มขีอ้สงัเกตทีน่่าสนใจว่าตวัอยา่งทีส่าํรวจถงึ 1 ใน 3 คอืรอ้ยละ 33 ทีเ่หน็ว่าเป็นเรื่องทีเ่หมาะสมหาก

เล่นพนนักบัเพื่อนโดยโดยใชส้ิง่อื่นทีไ่ม่ใช่เงนิ ขณะทีร่อ้ยละ 10 เหน็ว่าเหมาะสมทีจ่ะเดมิพนัดว้ยเงนิกบัเพื่อน

หากเป็นการเล่นเพื่อเพิม่สสีนั และความสนุกในการเชยีร ์ซึ่งเป็นไปในทศิทางเดยีวกบัเหตุผลของกลุ่มทีเ่ล่น

พนนัทายผลฟุตบอลส่วนใหญ่กว่ารอ้ยละ 70 ทีร่ะบุว่าเล่นเน่ืองจากทาํใหก้ารเชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเตน้ขึน้  

 ขอ้มูลข้างต้นแสดงให้เหน็ทศันคติพื้นฐานของยอมรบัพฤติกรรมการเล่นพนันทายผลฟุตบอลระดบั

เบื้องต้น ซึ่งไม่ควรมองขา้ม เน่ืองจากอาจพฒันาไปสู่การรบัยอมรบัการเล่นพนันในระดบัที่เขม้ขน้ขึน้ หรอื

แมแ้ต่เป็นจุดเริม่ต้นของการเล่นพนันทายผลฟุตบอล หากอยู่ในสภาวะแวดลอ้มทีรุ่กเรา้เช่น มเีพื่อน หรอืคน

ใกลช้ดิเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 
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ข้อเสนอแนะ 

 

จากผลการสํารวจ พจิารณาได้ว่าการแก้ไขปญัหาการเล่นพนันทายผลฟุตบอลในกลุ่มประชาชนให้มี

ประสทิธภิาพ จาํเป็นตอ้งพจิารณาปจัจยัทัง้ระดบัตวับุคคล และปจัจยัแวดลอ้มภายนอก 

 ปจัจยัระดบัตวับุคคล เกี่ยวขอ้งกบัพื้นฐานด้านทศันคติที่มต่ีอการเล่นพนันทายผลฟุตบอล รวมถึง

ความสามารถในการควบคุมตนเองไมใ่หเ้ล่นพนัน ซึง่การแก้ไขปญัหาเกี่ยวขอ้งโดยตรงกบัการสรา้งทศันคตทิี่

ถูกต้อง การตระหนักถึงปญัหาและผลกระทบจากการเล่นพนันทัง้ต่อตนเอง และบุคคลที่เกี่ยวข้องเช่น

ครอบครวั เพื่อน ฯลฯ 

 ปจัจยัภายนอก เกีย่วขอ้งกบัปจัจยัสาํคญัรวม 3 ดา้นประกอบดว้ย 

1. การลดปจัจยัที่มสี่วนในการเสรมิแรงให้เล่นพนัน ไม่ว่าจะเป็นสงัคมที่อยู่แวดล้อม รวมถึงข้อมูล

ขา่วสารทีม่สี่วนส่งเสรมิการเล่นพนนั  

2. การเพิ่มปจัจยัที่เป็นแรงต้านการเล่นพนัน การปรบัปรุง พัฒนา เครื่องมือในการป้องกันและ

ปราบปรามการเล่นพนันทัง้ภาครฐั และภาคสงัคม เพื่อเพิม่ประสทิธผิลในการปรามไม่ให้เล่นพนัน ตลอดจน

ลดช่องทางการเล่นใหน้้อยลดหรอืหมดไป  

3. การพฒันาเครื่องมอืที่คอยเยยีวยา ฟ้ืนฟูผูเ้ล่นพนันเพื่อการลด ละ เลกิ หรอืสามารถกําหนดแนว

ทางแกไ้ขปญัหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 

 

ทัง้น้ีข้อเสนอแนะเพื่อการแก้ไขปญัหาทัง้ปจัจยัระดบัตัวบุคคล และปจัจยัภายนอกประกอบด้วย 

แนวคดิดงัต่อไปน้ี 

 

1. ควรปรบัเปลีย่นทศันคตขิองประชาชนทีม่องการพนันเป็นเรื่องสสีนั เพิม่ความสนุกตื่นเต้นในการ

เชยีร ์ซึง่ทศันคตดิงักล่าวจะเป็นจุดเริม่ต้นของการเขา้สู่การเป็นนักพนันเตม็ตวั ดงันัน้ จงึแนวทางการรณรงค์

ประชาสมัพนัธ ์จงึควรเน้นการปลกูฝงัทศันคตทิีถู่กตอ้ง  

2. การแกป้ญัหาการพนันต้องควบคุมทีร่ะดบัสงัคม ไม่ใช่เพยีงระดบัปจัเจกบุคคล จงึควรผลกัดนัใหม้ี

กจิกรรมเชงิสรา้งสรรค ์อาท ิโครงการครอบครวัปลอดพนัน โรงเรยีนปลอดพนัน ชุมชนปลอดพนัน รวมไปถงึ

สถานทีท่าํงานปลอดพนนั เป็นตน้  

3. การแก้ปญัหาการเล่นพนันทายผลฟุตบอล จําเป็นต้องมกีารควบคุมสื่อทัง้โทรทศัน์ สื่อสิง่พมิพ ์

วทิย ุและเวบ็ไซต ์โดยใหค้วบคุมการนําเสนอขอ้มลูข่าวสาร หรอืบทวเิคราะหท์ีเ่อื้อต่อการเล่นพนัน อาท ิสถติิ

การแข่งขนัที่ผ่านมา อตัราการต่อรอง การวเิคราะห์ฟนัธงว่าใครจะชนะหรอืแพ้ หรอืผลประตูที่คาด หาก

ควบคุมสื่อได้ก็จะช่วยลดการเล่นพนันได้ เพราะเมื่อนักพนันขาดขอ้มูล ก็จะเสยีความมัน่ใจในการเล่นพนัน 

โดยเฉพาะบรรรดานกัพนนัหน้าใหม ่หรอืในกลุ่มเดก็เยาวชน 
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4. จากผลการศึกษาที่แสดงให้เหน็ว่าทัง้การรณรงค์ห้ามปราม การจดัตัง้ศูนย์ป้องกนัปราบปราม 

รวมถงึประกาศสัง่หา้ม และการตรวจตราอย่างเขม้งวด โดยภาครฐั ต่างกม็ผีลทําให้การเล่นการพนันทายผล

ฟุตบอลลดลง ดงันัน้ มาตรการต่างๆ ทัง้การใหค้วามรู ้สรา้งสํานึก การป้องกนั การปราบปราม จงึควรดําเนิน

ไปอยา่งต่อเน่ือง ไมใ่ช่เพยีงเป็นปฏบิตักิารชัว่คราวในช่วงการแขง่ขนัฟุตบอลโลกเท่านัน้  

ทัง้น้ี ผลสํารวจยงัแสดงให้เห็นว่านอกจากฟุตบอลโลกแล้ว รายการอื่นๆ โดยเฉพาะพรเีมยีร์ลีก 

องักฤษ กเ็ป็นรายการยอดนิยมของคนไทย ทีม่กีารตดิตามชมและการเล่นพนันกนัมาก อกีทัง้ผูเ้ล่นพนันกม็กั

เป็นนักพนันหน้าเก่าและมกีารเล่นอย่างต่อเน่ือง ดงันัน้ จงึควรอย่างยิง่ทีจ่ะต้องคงมาตรการต่างๆ ขา้งต้นไว้

อยา่งต่อเน่ือง 

 5. จดัตัง้หน่วยงานที่มหีน้าที่รบัผิดชอบโดยตรงกับปญัหาด้านการพนันโดยเฉพาะ เพื่อสามารถ

กําหนดนโยบาย และแนวทางการทาํงานทัง้ในระยะสัน้ ระยะกลาง ระยาว พรอ้มทัง้บรหิารจดัการไดอ้ย่างเป็น

รปูธรรม ทัง้ในดา้นการป้องกนั แกไ้ข และเยยีวยาปญัหา ซึง่รวมถงึการมศีูนยใ์หค้าํปรกึษาแนะนํา ทีม่ช่ีองทาง

ทีห่ลากหลายในการเขา้ถงึ เอือ้ต่อคนทุกกลุ่ม  

6. ทบทวน แก้ไขกฏหมายทีเ่กีย่วขอ้งกบัปญัหาด้านการพนัน ตลอดจนเกมหรอืกจิกรรมทีม่ลีกัษณะ

พนันทัง้ที่ใช้เงินจริง และไม่ใช้เงินจริง อย่างเป็นระบบ เพื่อปรับปรุงให้มีความทันสมัย สอดคล้องกับ

สถานการณ์จรงิ อาทกิารโฆษณา ประชาสมัพนัธ ์ใหข้อ้มลูอนัเป็นการส่งเสรมิการเล่นพนันทายผลฟุตบอลใน

รูปแบบต่างๆ กฏหมายที่เกี่ยวข้องกบัคอมพวิเตอร์ อนิเทอร์เน็ต หรอืกฏหมายที่เกี่ยวข้องกบัการนําเสนอ

ขอ้เทจ็จรงิทางสถติถิงึโอกาสของการชนะรางวลัตามความความจรงิ กรณผีูป้ระกอบการทําธุรกจิ หรอืกจิกรรม

ทีเ่กีย่วขอ้งกบัการชงิโชค ชงิรางวลั รปูแบบต่างๆ เป็นตน้ 

7. สนับสนุนให้มกีารจดัตัง้กองทุนเพื่อป้องกนั แก้ไขปญัหาการเล่นพนันรูปแบบต่างๆ โดยการเก็บ

ภาษีจากภาครฐั หรอืภาคธุรกจิที่ดําเนินกจิกรรม หรอืธุรกจิที่มลีกัษณะการเสี่ยงโชค เสี่ยงดวง จบัสลากทุก

ประเภท เช่น สํานักงานสลากกนิแบ่งรฐับาล มาใชเ้ป็นทุนในการป้องกนั ปราบปราม และเยยีวยาปญัหาดา้น

การพนนั ในลกัษณะเดยีวกบัสาํนกังานกองทุนสนบัสนุนการสรา้งเสรมิสุขภาพ (สสส.) 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
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และความเหน็ต่อการเล่นพนันทายผลฟตุบอล 
 

โดย 
 

ศนูยวิ์จยัเพ่ือการพฒันาสงัคมและธรุกิจ ภายใต้ทุนสนับสนุนจาก 

ศนูยศึ์กษาปัญหาการพนัน (Center for Gambling Studies) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

คาํช้ีแจง 

 แบบสอบถามฉบบัน้ีสอบถามถงึการรบัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 ในช่วง

เดอืนมถุินายน - กรกฎาคม 2557 ทีผ่า่นมา รวมถงึประเดน็อื่นๆ ทีเ่กี่ยวขอ้ง ซึ่งคําตอบของ

ทุกท่าน มปีระโยชน์อย่างยิง่ในดา้นการศกึษา ดงันัน้จึงขอให้พิจารณาคาํถามอย่างตัง้ใจ 

และตอบข้อมูลให้ครบถ้วนตามความเป็นจริง  โดยขอ้มูลจะถูกนําไปใชโ้ดยภาพรวมไม่

เจาะจงตวับุคคล  

คณะผูว้จิยัขอขอบคุณในความรว่มมอืของทุกทา่น มา ณ โอกาสน้ี 

 

        คณะผูว้จิยั 
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ส่วนท่ี 1 ความสนใจและการรบัชมการถ่ายทอดสดฟตุบอลโลก 2014 

1. ท่านชอบด ู“ฟุตบอล” หรอืไม ่ [   ] ชอบ   [   ] ไม่ชอบ 

2. ปกตทิ่านตดิตามรบัชมการถ่ายทอดการแขง่ขนัฟุตบอลรายการใดบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] ฟุตบอลโลก  [   ] ฟุตบอลยโูร  [   ] ยฟู่าแชมเป้ียนลกี  [   ] ยฟู่ายโูรปาลกี 

[   ] พรเีมยีรล์กี องักฤษ  [   ] ลาลกีา สเปน  [   ] กลัโช่ เซเรยีอา อติาล ี  [   ] บุนเดสลกีา เยอรมนั 

[   ] ลกีเองิ ฝรัง่เศส  [   ] ฟุตบอลไทยพรเีมยีรล์กี [   ] มหกรรมกฬีา อาท ิโอลมิปิก, เอเชีย่นเกม, ซเีกม 

[   ] ฟุตบอลถว้ย อาท ิเอฟเอคพั องักฤษ, โกปาเดลเรย ์สเปน, โคปา อติาเลยี  

[   ] อื่นๆ คอื.................................. 

3. ในการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 ทีผ่่านมาท่านชมการถ่ายทอดสดหรอืไม่ 

[   ] ชม          โปรดระบุความถีใ่นการรบัชมโดยประมาณ   

    ทุกคู่  (64 แมตช)์    โดยสว่นใหญ่ (ระหว่าง 33-63 แมตช)์  

    ดบูางคู่ (ระหว่าง 16-32 แมตช)์   น้อยกว่า 16 แมตช ์  

[   ] ไม่ไดช้มการถ่ายทอดสด (ข้ามไปตอบส่วนท่ี 2) 

4. ท่านชมการถ่ายทอดสดกบัใครบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] คนเดยีว               [   ] แฟน / คนรกั       [   ] ครอบครวั (พ่อ แม่ ลกู พี ่น้อง) [   ] เพื่อน  

[   ] คนทีม่าชมในสถานทีเ่ดยีวกบัท่าน เช่น สวนอาหาร สถานทีท่ีต่ดิตัง้จอใหบ้คุคลทัว่ไปชม      [   ] อื่นๆ คอื....................... 
5. ท่านชมการถ่ายทอดสดทีใ่ดบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 [   ] บา้นตวัเอง   [   ] บา้นเพื่อน / แฟน / คนรกั [   ] หอพกั  [   ] รา้นอาหาร / สถานบนัเทงิ 

 [   ] รา้นอนิเทอรเ์น็ต รา้นเกม  [   ] ลานกจิกรรมต่างๆ  [   ] อื่นๆ คอื.................... 
6. ในช่วงการแขง่ขนัฟุตบอลโลก 2014 ท่านมคี่าใชจ้่ายท่ีเพ่ิมเติมจากปกติอะไรบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ)  

 [   ] ซือ้หนงัสอืพมิพ ์/ นิตยสารกฬีา [   ] ซือ้ไปรษณียบตัรทายผลฟุตบอล  [   ] ค่าบรกิารอนิเทอรเ์น็ตบนมอืถอื 

 [   ] ซือ้ของทีเ่กีย่วกบัฟุตบอลโลก 2014 อาท ิเสือ้ ของทีร่ะลกึ  [   ] ซือ้ขนม / ของขบเคีย้ว 

 [   ] เครื่องดื่มทีไ่ม่มแีอลกอฮอล ์เช่น น้ําอดัลม ชา กาแฟ  [   ] เครื่องดื่มแอลกอฮอล ์  

 [   ] กล่องรบัสญัญาณทวี ี  [   ] ค่าสง่ SMS เพื่อเล่นเกมหรอืชงิรางวลัเกีย่วกบัฟุตบอลโลก 2014 [   ] อื่นๆ คอื……………… 
7. ท่านทาํกจิกรรมใดไปพรอ้มกบัการรบัชมการถ่ายทอดสดฟุตบอลโลก 2014 บา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 [   ] ดื่มน้ําอดัลม / น้ําหวาน   [   ] ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล ์ [   ] ดื่มเครื่องดื่มชกูาํลงั   

 [   ] ดื่มเครื่องดื่มชา / กาแฟ    [   ] รบัประทานอาหารฟาสฟู้ดต่างๆ เช่นพซิซ่า 

 [   ] รบัประทานอาหารทัว่ไป เช่น ขา้ว ก๋วยเตีย๋ว [   ] ชวนเพื่อนเล่นพนนั  [   ] สบูบุหรี ่

 

ส่วนท่ี 2 การรบัรู้ต่อการรณรงค ์ประชาสมัพนัธเ์ก่ียวกบัการเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

8. ท่านเคยไดย้นิ ไดฟ้งั การรณรงค ์/ หา้มปรามไม่ใหเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 บา้งหรอืไม่ 

[   ] ไม่เคย 

[   ] เคย           ท่านไดย้นิ ไดฟ้งัจากทีใ่ดบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 ทีท่าํงาน / สถาบนัการศกึษา  เพื่อนร่วมงานทัว่ไป  คนในครอบครวั  เพื่อนสนิท  

 ชุมชน หมู่บา้น   ตํารวจ    การโฆษณาทางวทิยุ 

 ป้ายประชาสมัพนัธข์องหน่วยงานต่างๆ    การโฆษณาทางโทรทศัน์       อนิเทอรเ์น็ต   

 แผ่นพบั / ใบปลวิ / สิง่พมิพต่์างๆ    อื่นๆ คอื........................................ 

9. ท่านคดิว่า บุคคลหรอืสือ่ใดทีม่อีทิธพิลมากทีส่ดุ ในการหา้มปรามประชาชนไม่ใหเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอล คอื..................................... 
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10. ท่านเคยไดย้นิ / รบัรู ้การจดัตัง้ศนูยป้์องกนัและปราบปรามการลกัลอบเล่นการพนนัทายผลบอลโลก หรอืไม่  

[   ] ไม่เคยเลย  [   ] เคย           คดิว่า ช่วยใหก้ารเล่นพนนัฟุตบอลโลกทีผ่่านมาลดลงหรอืไม่    ลดลง  ไม่ลดลง 

11. ท่านเคยไดย้นิประกาศสัง่หา้มไม่ใหม้กีารเล่นพนนัผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) หรอืไม่ 

 [   ] ไม่เคยไดย้นิ [   ] เคย           คดิว่า ชว่ยใหก้ารเล่นพนนัฟุตบอลโลกทีผ่่านมาลดลงหรอืไม ่    ลดลง   ไม่ลดลง 

 

ส่วนท่ี 3 ความคิดเหน็ และประสบการณ์เล่นพนันทายผลฟตุบอล ก่อนฟตุบอลโลก 2014 

12. ท่านเคยเล่นพนนัอะไรบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] พนนัทายผลฟุตบอล [   ] หวยใตด้นิ  [   ] สลากกนิแบ่งรฐับาล [   ] เกมพนนัไพ่   

[   ] ววัชน ตไีก่ กดัปลา [   ] ไฮโล โปป ัน่   [   ] กาํถัว่ ถัว่แยก  [   ] บงิโก   

[   ] พนนัมวยตู ้ [   ] ตูม้า้แขง่ / ตูส้ล๊อต  [   ] จบัยีก่ ีหวยปิงปอง [   ] อื่นๆ คอื...............................  

 การพนันท่ีท่านเร่ิมเล่นครัง้แรก คือ ................................................ เร่ิมเล่นเมื่ออายุประมาณ ........... ปี 

13. ในรอบ 12 เดอืนทีผ่่านมา ท่านเล่นพนนัอะไรบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] พนนัทายผลฟุตบอล [   ] หวยใตด้นิ  [   ] สลากกนิแบ่งรฐับาล [   ] เกมพนนัไพ่   

[   ] ววัชน ตไีก่ กดัปลา [   ] ไฮโล โปป ัน่   [   ] กาํถัว่ ถัว่แยก  [   ] บงิโก   

[   ] พนนัมวยตู ้ [   ] ตูม้า้แขง่ / ตูส้ล๊อต  [   ] จบัยีก่ ีหวยปิงปอง [   ] อื่นๆ คอื...............................  

14. การประกาศสัง่หา้มไมใ่หม้กีารเล่นพนนัผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปราม 

อย่างเขม้งวดของตํารวจทีผ่่านมา มผีลต่อการเล่นพนนัของท่าน ต่อไปน้ีอย่างไร 
 

14.1 พนนัทายผลฟุตบอล [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.2 หวยใตด้นิ [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.3 เกมพนนัไพ ่ [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.4 ววัชน ตไีก่ กดัปลา [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.5 ไฮโล โปป ัน่ [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.6 กาํถัว่ ถัว่แยก [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.7 บงิโก [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.8 พนนัมวยตู ้ [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.9 ตูม้า้แขง่ / ตูส้ล๊อต [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.10 จบัยีก่ ีหวยปิงปอง [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 

14.11 อื่นๆ คอื ........................ [   ] เลกิเล่น [   ] เล่นน้อยลง [   ] เล่นตามเดมิ [   ] ไม่ไดเ้ล่นอยู่แลว้ 
 

15. ท่านคดิว่า การเล่นพนนัทายผลฟุตบอล ลกัษณะต่างๆ ต่อไปน้ีเป็นสิง่ทีเ่หมาะสมหรอืไม่ 
 

15.1 เดมิพนักบัเพื่อนดว้ยขอ้ตกลงหรอืสิง่ของทีไ่ม่ใช่ “เงนิ” เช่น เลีย้งอาหาร เครื่องดื่ม ฯลฯ [   ] เหมาะสม [   ] ไม่เหมาะสม 

15.2 เดมิพนักบัเพื่อนดว้ย “เงนิ” เพื่อสสีนั ความสนุกในการเชยีรฟุ์ตบอล [   ] เหมาะสม [   ] ไม่เหมาะสม 

15.3 เดมิพนักบัเพื่อนดว้ย “เงนิ” โดยมเีป้าหมายทีก่ารไดเ้งนิ [   ] เหมาะสม [   ] ไม่เหมาะสม 

15.4 เดมิพนัผ่านทางโต๊ะบอล หรอืผูร้บัแทง [   ] เหมาะสม [   ] ไม่เหมาะสม 

15.5 การเล่นเดมิพนัผ่านทางเวบ็ไซต ์ [   ] เหมาะสม [   ] ไม่เหมาะสม 
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16. คนทีท่่านรูจ้กั มใีครบา้งทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอล (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] แฟน / คนรกั [   ] เพื่อนสนิท  [   ] เพื่อน (ไม่สนิท)  [   ] ญาต ิ  [   ] พี ่น้อง  

[   ] คนในครอบครวั [   ] คนรูจ้กัในชุมชน / ละแวกทีพ่กัอาศยั      [   ] อื่นๆ คอื.........................................      

[   ] ไม่มคีนรูจ้กัเล่นพนนัทายผลฟุตบอล 

17. เพื่อนสนิทของท่านทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลรวมแลว้มปีระมาณ .............. คน 

18. ก่อนฟุตบอลโลก 2014 ตวัท่านเคยเล่นพนนัทายผลฟุตบอลหรอืไม่ 

[   ] ไม่เคย (ข้ามไปตอบส่วนท่ี 4)   [   ] เคย (กรณุาตอบต่อในข้อ 18.1)   

18.1 ท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลครัง้แรกเมื่ออายุประมาณ .......... ปี  เล่นในรายการใด ระบุ.................................... 

18.2 ท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลรายการใดบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] ฟุตบอลโลก  [   ] ฟุตบอลยโูร  [   ] ยฟู่าแชมเป้ียนลกี  [   ] ยฟู่ายโูรปาลกี 

[   ] พรเีมยีรล์กี องักฤษ  [   ] ลาลกีา สเปน  [   ] กลัโช่ เซเรยีอา อติาล ี  [   ] บุนเดสลกีา เยอรมนั 

      [   ] ลกีเองิ ฝรัง่เศส [   ] ฟุตบอลไทยพรเีมยีรล์กี [   ] มหกรรมกฬีา อาท ิโอลมิปิก, เอเชีย่นเกม, ซเีกม 

      [   ] ฟุตบอลถว้ย อาท ิเอฟเอคพั องักฤษ, โกปาเดลเรย ์สเปน, โคปา อติาเลยี         [   ] อื่นๆ คอื..................... 

18.3  โดยเฉล่ีย ท่านเล่นพนนัคู่ละประมาณ .................................. บาท  สงูสดุทีเ่คยเล่น ครัง้ละประมาณ ........................ บาท 

18.4  ปจัจุบนัท่านยงัเล่นพนนัทายผลฟุตบอลหรอืไม่ 

[   ] เลกิเล่นแลว้ รวมระยะเวลาทีท่่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลนานประมาณ............ ปี   

[   ] ยงัเล่นอยู่ รวมระยะเวลาทีเ่ล่นพนนัทายผลฟุตบอลจนถงึปจัจุบนัประมาณ............ ปี 

18.5  นอกจากฟุตบอลแลว้ ท่านเล่นพนนัทายผลการแขง่ขนักฬีา หรอืการแขง่ขนัประเภทอื่นๆ อกีหรอืไม่ 

[   ] ไม่ไดเ้ล่น   

[   ] เล่นพนนัทายผลการแขง่ขนักฬีา ไดแ้ก่ 1) .............................   2) .............................  3) ............................. 

 

ส่วนท่ี 4 การเล่นพนันทายผลฟตุบอลโลก 2014 

19. ท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 หรอืไม่ 

 [   ] ไม่ไดเ้ล่น ข้ามไปตอบข้อมลูทัว่ไป (ส่วนท่ี 5)  [   ] เล่น เฉพาะท่านท่ีตอบว่า “เล่น” ตอบคาํถามต่อ 

19.1  ท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ผ่านช่องทางใดหรอืพนนักบัใครบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] เล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง    [   ] โต๊ะบอลโดยผ่านคนรบัแทง (คนเดนิโพย)   

[   ] ญาต ิ  [   ] พี ่น้อง  [   ] เพื่อน  [   ] คนในละแวกบา้น / ชุมชน  

[   ] ในสถานบนัเทงิทีม่กีารถ่ายทอดสด  [   ] รบัเป็นเจา้มอืเอง  

[   ] ผ่านเวบ็ไซต ์(เฉพาะท่านทีต่อบว่าเล่นผ่านเวบ็ไซต ์โปรดระบุช่องทางรบัจ่ายเงนิและอุปกรณ์ทีเ่ล่น) 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

19.1.1 กรณีเล่นผ่านเวบ็ไซต ์ท่านรบัจ่ายเงนิผ่านช่องทางใดบา้ง (เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

     ทรมูนัน่ี      บญัชธีนาคาร      บตัรเตมิเงนิรา้นเกม     บตัรเตมิเงนิมอืถอื    อื่นๆ คอื............. 

19.1.2 กรณีเล่นผ่านเวบ็ไซต ์ท่านเล่นผ่านอุปกรณ์ใดบา้ง (เลอืกไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

     โน๊ตบุ๊ค / คอมพวิเตอรต์ัง้โต๊ะ (สว่นตวั)           สมารท์โฟน / แทบ็เลต็          คอมพวิเตอรใ์นรา้นอนิเทอรเ์น็ต  
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19.2  เหตุผลทีท่าํใหท้่านเล่นคอือะไร (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] ทาํใหก้ารเชยีรฟุ์ตบอลสนุก ตื่นเตน้ขึน้ [   ] ชอบวเิคราะหเ์กมการแขง่ขนั [   ] เพื่อนชวน / เล่นตามเพื่อน  

  [   ] ชอบเสีย่ง ชอบการพนนั  [   ] มัน่ใจว่าโอกาส “ไดเ้งนิ” มมีากกว่า “เสยีเงนิ” 

  [   ] มขีอ้มลูประกอบการพจิารณา (เช่นการวเิคราะหเ์กม ความพรอ้ม อตัราต่อรอง ฯลฯ) 

  [   ] สะดวก / มชี่องทางใหเ้ลอืกเล่นหลากหลาย (เช่น เล่นกบัเพื่อน ผ่านเวบ็ไซต ์โต๊ะบอล ฯลฯ) 

  [   ] เท่ ดดู ีโกเ้ก๋ / อนิเทรนด ์ [   ] เจ๋ง เหนือชัน้กว่าคนอื่น 

  [   ] เชยีรท์มีโปรด    [   ] เหตุผลอื่นๆ คอื.......................................  

 เหตผุลท่ีสาํคญัท่ีสุดท่ีทาํให้เล่น คือ ............................................................................. 

19.3  สว่นใหญ่ คู่ทีท่่านเล่นพนนั ท่านดกูารถ่ายทอดสด หรอืไม่ 

[   ] ดทูุกคู่  [   ] ดบูางคู่ [   ] ไม่ไดด้ ู

19.4  ท่านชกัชวนเพื่อน / คนรูจ้กัใหเ้ล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ีดว้ยหรอืไม่ 

[   ] ชวน   [   ] ไม่ไดช้วน 

19.5  ท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ประมาณ .............. คู่  [   ] เล่นทุกคู่ 

19.6  จาํนวนเงนิทีเ่ล่นพนนัเฉลีย่ต่อคู่ประมาณ ......................บาท  ตํ่าสดุ ....................... บาท สงูสดุ ........................ บาท 

19.7  ท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 โดยรวมทัง้รายการ ไดห้รอืเสยี 

[   ] ได ้ประมาณ ......................... บาท [   ] เสยี ประมาณ ......................... บาท [   ] เท่าทุน 

19.8 ท่านประสบปญัหาหมุนเงนิไม่ทนั เน่ืองจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 หรอืไม่ 

[   ] ไม่มปีญัหา 

[   ] มปีญัหา          ท่านหาเงนิจากแหล่งใดบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 คนในครอบครวั   ญาต ิ  เพื่อน     กูจ้ากเงนิสวสัดกิารของบรษิทั หน่วยงาน 

 เล่นแชร ์   เบกิเงนิสดล่วงหน้าจากบตัรเครดติ   เงนิกูน้อกระบบ  

 กูส้นิเชื่อสว่นบุคคลจากสถาบนัการเงนิ  ขาย จาํนอง จาํนําทรพัยส์นิ ของมคี่า 

 นําเงนิบรษิทั หน่วยงานมาหมุนใชก่้อน  หาเงนิดว้ยวธิทีีผ่ดิกฎหมาย / ศลีธรรม  

 หยบิฉวยเงนิ / ทรพัยส์นิในบา้น   หยบิฉวยเงนิ / ทรพัยส์นิของคนอื่น     อื่นๆ คอื .................. 

19.9 ท่านมหีน้ีสนิจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 หรอืไม่ 

[   ] มปีระมาณ ........................................... บาท [   ] ไม่มหีน้ีสนิ 

19.10 ในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ี ท่านใชข้อ้มลูใดบา้งประกอบการตดัสนิใจ (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] สถติกิารแขง่ขนัทีผ่่านมา [   ] ขอ้มลูอตัราต่อรอง       [   ] ขอ้มลูความพรอ้มของทมีทีจ่ะแขง่ขนั 

[   ] คอลมัน์วจิารณ์ต่างๆ  [   ] วเิคราะหฟ์นัธงผลแขง่ขนัล่วงหน้า     [   ] การถามตอบแสดงความเหน็  

[   ] เป็นแฟนบอลทมีนัน้ๆ  [   ] การทาํนายผลโดยหมอด ู       [   ] อื่นๆ คอื...............................      

[   ] คิดเองไม่ได้ใช้ข้อมูลใดๆ 

19.11 สือ่ทีร่บัขอ้มลูในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ครัง้น้ี มอีะไรบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] หนงัสอืพมิพว์เิคราะหอ์ตัราต่อรอง [   ] หนงัสอืพมิพก์ฬีา  [   ] หนงัสอืพมิพร์ายวนั  

[   ] วทิยุ    [   ] โทรทศัน์ฟรทีวี ีและดจิติอลทวี ี [   ] ช่องกฬีาทางทวีดีาวเทยีม / เคเบิล้ทวี ี

[   ] บรกิารวเิคราะหข์อ้มลูทางโทรศพัท ์ [   ] เวบ็ไซต ์  [   ] อื่นๆ คอื...................... 
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19.12 ในการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 ท่านเคยเป็นตามลกัษณะต่อไปน้ี หรอืไม่ 

19.12.1 เล่นพนนัแลว้เสยีเงนิ แต่ไม่มเีงนิพอจ่าย  [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.12.2 เล่นพนนัเกนิความตัง้ใจทีต่อ้งการจะเล่น [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.12.3 เล่นพนนัเพยีงตอ้งการไดเ้งนิทีเ่สยีไปคนืมา [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.12.4 คดิทีจ่ะลดหรอืเลกิเล่นพนนัทายผลฟุตบอล [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.12.5 รูส้กึผดิกบัการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลของตวัเอง [   ] เคย [   ] ไม่เคย 
 

19.13 ท่านประสบปญัหาจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 หรอืไม่ อะไรบา้ง 

19.13.1 เสยีการเรยีน / เสยีงานเสยีการ [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.2 ทะเลาะววิาทกบัคู่พนนั [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.3 ถูกโกง (ไม่จ่าย / จ่ายไม่ครบ) [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.4 ถูกขู ่/ กรรโชก / ทาํรา้ยร่างกายจากเจา้หน้ี [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.5 ตอ้งหาเงนิมาเล่น หรอืใชห้น้ีดว้ยวธิทีีผ่ดิกฎหมาย / ศลีธรรม [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.6 มคีวามเครยีดมาก  [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.7 มปีญัหาทะเลาะกบัคนในครอบครวั (เช่น พ่อ แม่ ญาต ิพี ่น้อง คู่ชวีติ คนรกั) [   ] เคย [   ] ไม่เคย 

19.13.8 พบปญัหาอื่น คอื    

19.14 เมื่อเกดิปญัหาจากการเล่นพนนัทายผลฟุตบอล ท่านขอคาํปรกึษา ความช่วยเหลอืจากใครบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] คนในครอบครวั (พ่อ แม่ สาม ีภรรยา) [   ] ญาต ิ [   ] พี ่น้อง [   ] เพื่อน [   ] คร ูอาจารย ์

[   ] โพสทเ์ฟซบุ๊ค / ทวติเตอร ์/ ไลน์   [   ] ตัง้เป็นกระทูข้อความเหน็ตามเวบ็ไซตต่์างๆ เช่น พนัทปิ สนุก 

[   ] พดูคุยกบัเพื่อนทีไ่ม่รูจ้กัผ่านทางการแชท  [   ] สายด่วนใหค้าํปรกึษาต่างๆ     

[   ] ดเีจวทิยุ      [   ] อื่นๆ คอื..................................................................... 

 ผูท่ี้ท่านมกัขอคาํปรกึษา หรอืความช่วยเหลือเป็นอนัดบัแรก คือ ..................................................................... 

[    ] ไม่เคยขอคาํปรกึษาใคร   [    ] ไม่เคยมีปัญหาจากการเล่นพนันทายผลฟตุบอล 

19.15 ท่านเคยรูส้กึกงัวล ว่าจะถูกตํารวจจบั หรอืไม่  [   ] กงัวล    [   ] ไม่กงัวล 

19.16 ท่านรูห้รอืไม่ว่าม ี“สายด่วนกรมสขุภาพจติ 1323” คอยใหค้าํปรกึษา เวลารูส้กึเครยีด กลุม้ใจ และไม่ตอ้งการบอกใหใ้ครรู ้

[   ] รู ้ เคยโทรฯ ปรกึษาหรอืไม่   เคย   ไม่เคย  

[   ] ไม่รู ้

19.17 มใีครบา้งทีรู่ว้่าท่านเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลก 2014 กรณีท่ีรู ้“บุคคลเหล่านัน้มีใครว่าอะไรหรอืไม่ (ถ้ามีเลือกท่ีแรงสุด)”  

• แฟน / คนรกั / สาม ี/ ภรรยา ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• เพื่อนสนิท  ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• เพื่อน(ไม่สนิท)ในทีท่าํงาน / โรงเรยีน ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• คนในครอบครวั (พ่อ แม่ พี ่น้อง) ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• ญาต ิ ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• ครใูนโรงเรยีน / วทิยาลยั ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• คนรูจ้กัในชุมชน / ละแวกทีพ่กัอาศยั ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• ตํารวจ / เจา้หน้าทีร่ฐั ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  

• หวัหน้างาน / ผูบ้งัคบับญัชา ไม่รู ้  รูว้่าเล่น   ไม่มใีครว่าอะไร / เฉยๆ   ว่ากล่าวตกัเตอืน   ลงโทษ  
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19.18 การประกาศสัง่หา้มไม่ใหม้กีารเล่นพนนัผดิกฎหมายของคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และการป้องกนัและปราบปรามอย่าง

เขม้งวดของตํารวจทีผ่่านมา มผีลต่อการเล่นพนนัทายผลฟุตบอลโลกของท่านหรอืไม่ 

[   ] ไม่มผีล  

[   ] มผีล            อย่างไรบา้ง (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  เล่นพนนัน้อยกว่าทีต่ัง้ใจ 

  ปรบัเปลีย่นช่องทางการเล่นพนนั ไดแ้ก่ (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

   เปลีย่นจากเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย มาเล่นกนัเองกบัคนรูจ้กั 

   เปลีย่นจากเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย มาเล่นออนไลน์ 

   เปลีย่นจากเล่นออนไลน์ มาเล่นกบัโต๊ะบอลโดยตรง / คนเดนิโพย 

   เปลีย่นจากเล่นออนไลน์ มาเล่นกนัเองกบัคนรูจ้กั 

 19.19 หลงัจากจบฟุตบอลโลก 2014 แลว้ ท่านคดิว่าจะเล่นพนนัทายผลฟุตบอลในรายการอื่นต่อไปอกีหรอืไม่ 

[   ] คดิว่าจะเล่นต่อไป  [   ] ไม่เล่น [   ] ไม่แน่ใจ  

 

ส่วนท่ี 5 ข้อมูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  

1. เพศ  [    ] ชาย [    ] หญงิ 2. อายุ....................ปี 

3. ระดบัการศกึษาทีส่าํเรจ็ชัน้สงูสดุ 

 [    ] ประถมศกึษา / ไม่ไดเ้รยีน   [    ] มธัยมศกึษาตอนตน้  [    ] มธัยมศกึษาตอนปลาย / ปวช.  

 [    ] อนุปรญิญา / ปวส. / ปวท.  [    ] ปรญิญาตร ี  [    ] สงูกว่าปรญิญาตร ี

4. รายไดส้ว่นบุคคลเฉลีย่ต่อเดอืน  

 [    ] ไม่เกนิ 5,000 บาท  [    ] 5,001 - 10,000 บาท  [    ] 10,001 - 20,000 บาท  

 [    ] 20,001 - 30,000 บาท [    ] 30,001 - 40,000 บาท  [    ] 40,001 - 50,000 บาท  [   ] มากกว่า 50,000 บาท 

5. อาชพี 

[   ] ขา้ราชการ / รฐัวสิาหกจิ  [   ] พนกังานบรษิทัเอกชน    [   ] คา้ขายรายย่อย / บรกิารรายย่อย  

 [   ] ธุรกจิสว่นตวั / ผูป้ระกอบการ  [   ] ผูใ้ชแ้รงงาน / รบัจา้งทัว่ไป  [   ] นกัเรยีน / นกัศกึษา 

[   ] เกษยีณอายุ   [   ] เกษตรกร / ประมง   [   ] อาชพีอสิระ อาท ิทนายความ สถาปนิก  

 [   ] อื่นๆ คอื …………………….  [   ] ว่างงาน    

 

 

 สาํหรบัเจ้าหน้าที ่ ชื่อพนกังานสมัภาษณ์ ......................................................... วนัเกบ็ขอ้มลู …………… / …….............. / …….............. 

พืน้ที ่…………… / …….............. 
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